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Ki thi Olympic 30 thdng 4 duoc t6 chitc hdng ndm theo
sdng kién cia Truong PTTH Chuyén Lé Hong Phong va Sé
Gido duc va Dao tao Thanh phé Hé Chi Minh. Ki thi dau tién
mang tinh thu nghiém dién ra vao ndm hoc 1994 -1995 tai
Thanh phé Hé Chi Minh va tie d6 dén nay, da t6 chice duoc 5
lan thi véi quy mé ngay cang lén. Ndm hoc 1998 -1999,
Thanh phé Da Ndng da ddng cai té chie ki thi Olympic 30
thdng 4 lan V v6i 1039 hoc sinh du thi thuéc 38 doan - dai
dién cho cdc tinh, thanh tir Qudng Binh dén Ca Mau.

' Muc dich cua ki thi la phdt hién hoc sinh ndng khiéu thube
khoi lép 10 va 11, trao déi kinh nghiém gidng day va qudn li
gido duc chdt luong cao gitka cdc dia phuong, chudn bi cho ki
thi hoc sinh giéi quéc gia va quéc té. Ki thi quy tu nhitng hoc
sinh xudt sdc va thuong t8 chitc vao thdng 4 hdng ndm nhén
ngay thong nhdt dat nudce nén né cé tén goi la ki thi Olympic
30 thdng 4.

Cdc mén thi trong ki thi Olympic 30 thdng 4 bao géom cdc

mon thi hoc sinh gici quéc gia, cu thé la Van - Tiéng Viet, Lick
st, Pia li,} Tteng Phap,@ Hoa hoc

va Sinh vdt.

Thanh phén tham du ki thi Olympic 30 thdng 4 1 cdc hoc
sinh xuét sdc duoc chon lua d€ dai dién cho cdc tinh, thanh
v6i s6 luong t6i da la 3 hoc sinh | moén | khéi l6p. Mbi tinh,
thanh ci& hoc sinh tham dw mén thi nao déu phdi chuyén dén
Ban T6 chitc dé thi va hudng ddn ddp dn dé nghi cing véi
gido vién coi thi va chdm thi cia bé mén dé.




Ban ra dé thi do cubc hop cdc Trunng doan dé cir theo
phuong thic bée tham va khong cé dia phuong nae cé hon
mot nguii. Ban ra dé thi cé nhiém vu chon ra mét dé thi chinh
thite cho ting moén dua trén cde dé dé nghi cia cdc dia
- phuong va ciing theo phuong thic la khong c6 moét dé dé nghi
ciia dia phuong nao duoc chon hon mét cau.

Sau khi thi xong, bai thi duoc roc phdch va cho chdm ngay.
Két qud sé cong bé vao ngay tong két ki thi. Gidi thudng gém
huy chuong vang, bac, déng trao cho cdec hoc sinh xép nhét,
nhi, ba cde mén theo khoi lép va 3 gidi nhdt, nhi, ba. Giai
nhdt trao cho 10% sé hoc sinh hang ddu cdc mén theo khéi
l6p, gidi nhi trao cho 15% s8 hoc sinh k& tzep va gidi ba trao
cho 25% s6 hoc sinh tiép theo.

Bén canh ki thi hoc sinh gibi quéc gia, ki thi Olympic 30
thdng 4 duoc té chiic hdng ndm da tré thanh truyén théng va
duoc du ludn xd hoi réng rdi ddnk gid rét cao vé nhiéu mdt,
g0p phdn phdt hién va bdi b8 nhén tai cho ddt nude.

DéE giip ban doc nhét la cdc em hoc sinh va qiy thdy, co
gido c6 thém théng tin vé ki thi Olympic 30 thdng 4, chung tor.
tran trong giéi thiéu bo sdch tham khdo "TUYﬁN TAP DE
THI OLYMPIC 30 THANG 4, LAN V" do Nha xuét bdn Gido
duc xudt ban va phdt hanh.

Kl THI OLYMPIC 30 THANG 4, LANV
T TM. Ban T6 chiic
e T LE PHOKY ™
(Hiéu trudng Trudng PTTH Chuyén
Lé Quy Dén, Tp. Pa Ndng)
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Thoi gian 180 phut
(Khong ké thoi gian chép dé)




PE THI CHINH THUC

Caul:(5d)
Mbt xe tai cAn chuyén hang gitra hai diém A va B cdch nhau
mét khoang L = 800m. Chuyén déng cua xe gbm hai"‘g’iai doan
: khoti hanh tai A chuyen dong nhanh dan déu va sau 46 tiép
tuc chuyén’ dong cham dan déu d& du'ng lal & B. Biét ring d6
16m gia tOc cia xe trong sudt qué trinh chuyén dong khéng vuot
qud 2m/s>. Hbi phai mat it nhat bao nhiéu thoi gian dé xe di
duoc quang duong trén.

Cau2:(5d)

Nguvi ta cho hai qua ciu tuyét d6i dan héi khéi luong m;,
va my va cham véi nhau. Van téc ban ddu cta ching 1a v; va
vo .Bién lusn van i8¢ clia mbi qua cAu sau va cham. Cho biét
va cham & xuyén tam. Giai bai todn trong hai truong hop :

a) Van téc ciia qua cdu thit hai trude khi va cham béng 0.

b) Khéi luong hai qua cdu bing nhau.

Causl:(64d)

Mét van déng vién leo nii ¢6 khdi luong m = 60kg, dang ngdi
nghi gitta 2 khe cua mdt vach nii, ¢6 d6 réng 1= 1m.

Khéi tAm cia nguvi nay cdch vdch d4 ma vai ti vao mét doan
d = 0,2m. Hé s6 ma sat giira giay va dd la k, = 0,9; gitra vai va

d4 1a ko = 0,6m. 8y g = 10m/s>.
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a) Nguvi nay phai ép vao tuong 14
theo phuong ngang mét luc nho nhat / %___: ﬁl
bao nhiéu dé khoi bi roi ? / |

b) Véi luc ép nho nhat o cau (a), ; \/\l (E h
nguvi nay phai gittkhoang cdch thing ﬁz — | E T
diing gitra chan va vai bao nhiéu méi / > ~§2
ngbi vimg ? 7 3

¢) Thuc t&€ van déng vién dit chan thap hon vi tri da tinh
trong cAu (b) 10 cm. Anh ta lam cdch nao d€ giir dugc thé can
béng, tinh cdc luc ma sdt lic nay.

Caun4:(6d)

Hai qua cdu treo tiép xtdc nhau bing ey

cdc soi day dai bang nhau. Khéi luong N
qua cau bén trdi la M va khoi luong qua

cau bén phai 12 m. kéo léch qua ciu bén ,
trdi mot géc a va tha ra. Sau khi va cham ‘
vao nhau, qua ciu bén trdi dimg lai, con
qua cAu bén phai léch mét géc B. Hay o

thiét 1ap biéu thic lién hé giira géc léch MoOm

~ s > ~ A s ~ 7 ~ A ? . ~
a1 va By cua qua cdu bén trai va qua cau bén phai sau lan va
cham thit hai. Biét ring sau mdi 14n va cham c6 mot t{ 1é k cta
phén thé ning bién dang ctia cdc qua cdu chuyén thanh nhiét.
Caub: (6 d)

M6t bom nén khi nhiur hinh bén :
V, : Thé tich cta than Va Ve
I Vv
i

V : Thé tich ctia vbi bom L




Vg : Thé tich cua binh khéng d6i B.

Van Kj chi cho khi tir khi quyén vao bom khi dp suit trong
bom nho hon 4p suit khi quyén P, |

Van K, chi cho khi vao binh B khi dp suit trong bom lén
hon 4dp su4t trong binh. Nhiét 6 khi xem nhu khéng d6i.

a) Tim dp suit ctia khi trong binh B sau 1an bom thi nhat,
thu nhi.

b) Ap suét cuc dai dat duge bang bao nhiéu ?



DPDE SO 2
(Do truimg PTTH chuyén Lé Quy Dén, tp. Da Ning dé nghi)

Caul:

Mot vong day xich nho ¢6 chiéu dai 1, khoi lupng m dugc dat
lén mét mat nhdn hinh nén tron xoay cé géc & dinh bing 2a.
Hinh nén va vbng xich nho quay véi van toc goc @ chung quanh
truc thing ding trung véi truc déi xing ctia hinh nén. Mat
phdng clia vong xich nim ngang. Tim sic cing ca vong xich.

Cho gia tdc trong luc g.
Cau2:

~ Hai qua cdunhdn A, B giong nhau, khéi lugng méi qua cau
m = 200g, lic ddu qué cau A chuyén dong véi van tée Vo = 2m/s
dén cham qua cAu B dang dung yén, va cham dan hdi khéng
~ xuyén tam. V, hop véi duvng néi tAm ctia hai qua cdu khi va
cham mét géc o = 60. Trong thoi gian va cham hai qua cdu bién
dang va mét phan dong ning cha qua cdu A chuyén thanh thé
ning bién dang dan héi cia hai qua cdu va khi ching niy ra
thi thé ning nay chuyén thanh déng ning. Tinh phan ning
luong cuc dai cua hai qua cdu duge chuyén thanh thé ning dan
héi trong qud trinh va cham. Bo qua moi ma sat.

Caus:
Cho hé conhwu hinh ve.

Vit A khoi luong mq bude vao day khéng dan, nhe vit qua
rong roc ¢6 dinh O khéi luong mo va quan vio mét con 14n hinh
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tru B khoi lugng mg. Rong roc va con
l&n dugc xem 1a hinh tru déng chat
c6 cung bdn kinh, bd qua ma sdt. a B
va B la gdéc cla hai mat phing
nghiéng hop véi mit phing ngang.

Vat A di xudng khéng van téc ddu, rong roc quay va con lan
B lin khéng truot 1én mit phing nghiéng. Tim gia tdc chuyén
déng cua vat A. Cho gia téc trong luc g.

Cau4.:

Mot con tau vii tru bay quanh méit trang theo quy dao tron
bdn kinh gip dbi ban kinh mat trang. Bin mét vat ra khbdi con
tau tai A theo phuong tiép tuyén véi quy dao cia con tau véi
van téc bang bao nhiéu déi véi con tau dé vat roi xudng mit
tréng tai B déi dién véi A qua mat trang. Cho ban kinh mit
trang R=1,7 .196m. Gia tdc roi tu do & mit tring g = 1,67m/s>.

Caus:

M6t bom nén khi nhu v Vg
hinh vé. A v

Va : Thé tich cua than LK1 | —N\NK
bO‘II] | i

V : Thé tich cia voi
bom.

Vg : Thé tich ctia binh khéng d6i B.

Van K; chi cho khi tir khi quyén vaio bom khi dp suat trong
bom nho hon dp sudt khi quyén Py,
Van Ks chi cho khi vao binh B khi dp suét trong bom lén

hon 4p sudt trong binh. Nhiét cia khi xem nhu khéng d6i.
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a) Tim ap sudt cua khi trong binh B sau 14n bom thi nhat,

thu nhi.

b) Ap suat cuc dai dat duge bang bao nhiéu ?

HUGNG DAN DAP AN
Caul: (4 d)

Khao sit mot doan nhd Al
cua vong xich

Khéi luong cia doan Al :

(0,54
g = mAL (0.59)

]
Luc tdc dung vao m; :
+ Pl =myg

+ Phan luc N1 mét non.

r

m| r a
+ Hai suc cang day T}l, ?2, \‘3—,71 X
9
T;=Ty="T. Tlﬂ
__>
1_'?1 + ﬁ+ﬁ + 'T‘; = mja Aﬁ&m
(1) T a2 T
(14 e B £
Ch(1)y: -P; + Nsina=0 .-~ e
P y
~ sina (2)
(025 d)
Ch(l)/;): Ncosa - 2Tsing = —mlrm2 (0,25 d)

11




Ta cé : sing = 3110 nél—l \

r_lén NCOS(I - ZTTC}%I— = -mlrmz (3) (0: 75 d)
2, @) =2 - omehl o mAly,? .
tgo 1 1
= _g____ 10)
> 1= 2n|tga  2n ] (0,75 d)

Cidu2:44d)

V1, Vo : Van téc qua cau A, B khi
chung bién dang t6i da.

Vo : Vén téc qua cdu A trude va A

W : Gid tri cuc dai cla thé ning’
bién dang dan héi cua hai qua cau.

Ap dung dinh luat bao toan ning
luong :

Chon hé toa dé6 Oyxy nhu hinh vé.

Khi hai qua cau bién dang cuc dai, déng luong ctia hé :

—sz = %mV% + —;—ng + W (1) (19)

mVg=mV; +mVy = V=V + Vo (2) (14d)

Theo truc Oqx, ta c6 Vi, = Vgy

-lvocosa

Ch(2) /<™ Vocosa = Vig+ Voy = Vyiy = Vgy = 5

Ch(2)/y: Vysina = Vi, Vgy = 0 (1)

12



2 2 2 1 2 2
12 = Zm(Vi, + Vi) + 5m(Va, + Vay) + Wi

2
lng = % Vgcosza + %ngsinza + W,
= Wp = ~21—ng[1 - %cosza —.sinza] = 0,05 (14)
Cau3:(4d)
Lic dau hé diing yén m, O

Laic t, vat A c6 van toc V
Rong roc ¢6 vin tée Vo =V, van
m
téc gocw, = y y
® R

Momen qudn tinh I, = lm2R2

2
§ R \'
Con lan B ¢6 van toc Vg = — van tdc géc og = 55
2 2R
Momen qudn tinh Ig = lm3R2
2 (0,5 d)
D6 bién thién déng ning cua hé:
1 2 1, 2 1 2 1. 2
IAWdI = —2—m1V + "2'10(00 + §m3VB + —2—'IBC0B
_ |1 1 3 e V2
= (zml + 4m2 + ,16m3}\’
‘ 1d)
AW, | = 8mi + 4]1-1612+ 3m3V2 (1d)

13




Céng cac ngoai luc khi A di xuéng 1 doan x :

AA= m;gxsina - m3g§-sin[i = %{Zmlsina ~ mgsinf} (19)
Dinh li dong nang : 1AW4! = AA

8m; + 4my + 3m
<=> 1 7 62 3y? - -%(2mlsina — mgsinf)x

2 _ 8g(2mjsina - mgsinP)x

8m; + 4my + 3mg (L

<=> Vv

4(2m;sina ~ mgsinP)g
78II11 + 411’12 31‘1’13

So sanh (1) vai VQ-—-Zax:a =

0,5d)
Cau4:44d)

Vat m duoc bin ra khoi con tau phai _,
chuyén déng trén quy dao elip tiép xic véi
mat trang tai B.

Vat m tai A ¢6 van téc V; dén B ¢6 van
t6c V, d6i véi dat.

Goi M, G 1a khéi luong clia méit tring va hing s6 hap dan.

Gia téc roi tu do trén mit tring g = -(;—1\24—

Wa =Wga + Wia = %mV? - G_Mm = lmV% _ mgR

2R - 2 2
(0,5 d)

Wp = Wyp + Wip = %mV% - GMRE = gmVj - mgR
(0,5 d)
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1

Wp = Wp <=> 2mV; —

2

<> V5 - V3 =gR

Ap dung dinh luat IT Képle :

= 2V1 = V2

(1), (2) = V; = \/g:%

mgR _ 1

2
= =mV, — mRg

L2

(1)
ViAt2R  VoAtR

2

2

(2)

0,54

(10)

Con tau vil tru ¢6 khéi luong m; chuyén déng tron déu trén

quy dao (0,2R) nén :

2
Mml VO

=> VAn toc cua con thu V =

2

Van téc ciia vat d6i véi con thu: V=V; -V,

\2R

(0.549)

=V =V, -V, <0:Phai ném vit vé& phia sau véi van tdc
0.5a)

1 1 (0,5 d)

IVI = V, - Vi = VgR [_\]; - T‘BJ ~ 219m/s

Caubd:(4d)

a) Ta nhan thay sau ldn bom thit n-1 thi 4p suat khi trong

binh B 1a Py = P,,.1 con trong bom la P, khi pittong o vi tri (1)

va Kj mo.

D4y pittong vao cho dén
khi thé tich khi trong bom
1a V°, dp suat khi 1a P, 5,
nhiét d khi khéng déi.

f———Kz

2

Vi
P

n-1

15




Py(Va + V) = P,,.1(V’+V)

Vy - PO(V,A + V) (1 d)

Liic d6 khi vao binh B, ta d4y pitténg dén 2, Khi trong binh
B ¢6 dp suat Py, :

Ph(Vg+ V) =P, (Vg +V + V) (0,5 d)
Thay V’ ta cé :
5 V VA + V (0,5 d)
Po=Poa 1 - g + P{vm} W
.. Va (0,5 d)
Véiin=1= P1=P0(1 + W)
Vv VaV
n=2:>P2=P0{1+ 2Va_ _ A 2]
Vg + V (Vn + V)
| (0,75 d)
b) Ap suat cuc dai dat duge khi P,=P,1
P v VotV
(D= Po=Po1=Porge—v + Py 57y
Va+ V (0,75 4d)

Pmax = TPO

16



DE SO 3
(Do truong PTTH Quéc Hoc, tinh Thita Thién - Hué dé nghi)

Caul: |

‘Hai vanh tron C
manh ban kinh R, mot
vanh ding yén, vanh

con lai chuyén dong

tinh tién sat vanh kia
P " ~ _—) ~

véi van toc v, (hinh

vé). Tinh van téc cua
diém cit C giita hai vanh khi khoang cdch gitra hai tdm 0102
=d.

Cau2:
M6t soi day thimg mém, khéng dan, R

dai 1, khéi luong m vit qua mét 6ng tron
bdn kinh R. Tim luc cing day 16n nhat. Bo
- qua ma sat.

Causl:

Mot qua béng dugc ném 1én thing
ding véi van toc vy, khi v& dén vi tri ban
dAu van téc cia né 1a vo. Hay xdc dinh thoi gian bay clia béng.
Biét ring luc can khong khi khi béng chuyen déng ti 1é thuan

voi van toc cua no.

2- TTMVL 17




Cau4:

M6t vé tinh nhén tao khéi lugng M, chuyén déng theo quy
dao elip quanh trdi dat. Khoang cdch tir tAm trai dat dén vi tri
gan va xa trdi d4t nhat cta vé tinh 1a h va H. Tinh :

a) Co niing toan phan caa vé tinh.

b) Van téc clia vé tinh tai vi tri cdch tAm trdi dat mot
khoang 1.

c¢) Chu ki quay T cua vé tinh.

d) Tinh khéi lugng clia trdi dat néu sir dung cdc théng s6
quy dao cua vé tinh nhan tao “Céxmét 380" : T = 102,2ph; h =
6588km, H = 7926km. | |

Caub:

Trén anh hoat nghiém cla mot vat truot trén mit phing
nghiéng, nguvi ta do A
duoc hiédu cdc khoang
céch gifra cdc anh lién
tiép Al = 19 - 13 = 7em
(hinh v&)

Khoang thoi gian

gitta haildnghianhlién g - | C
tiep la 0,4s. Mat
nghiéng thoa méan didu kién 1a AB : BC: CA=3:4:5. Xdc

dinh hé s6 ma sat gifra vat vh mit nghiéng.
Cau 6:

Nguvi ta nén mot khoi khi If tuong tir trang thdi ddu A dén
trang théi cudi C bing qud trinh gém hai giai doan. Trong
truong hop nao, cong cin thuc hién s& 16n hon néu dién bién
qua trinh :

18



a) Ban diu nén khi véi dp sudt khéng doi, sau d6 nhiét do
thay déi theo thé tich véi quy luat T = aV*

b) Ban dau nhiét d6 thay d6i theo dp suit véi quy luat T =
BP sau d6 thé tich khong thay 601

Biét rang trong ca hai trubng hop, nhiét d¢ trang thai dau
va cudi nhu nhau. a va B 1a cdc hing sé.
HUGONG DAN DAP AN
Cau 1: (5 d)

Chon truc toa d6 Ox theo huéng chuyén déng cua vong O1.
Vi hai vong tron 6 ban kinh nhu nhau, nén OH = %OA. Nghia
1a tai thoi di€m t
bat ki, toa dd

1. 1
Xo = 5¥%A = Vol

Nhu vay doc
truc OX, diém C
chuyén déng déu

e e v,
vl van toc vy = 35
Vi diém cit C chuyén dong trén dubng tron tAm Og nén van
toc V’c tiép tuyén véi dubng tron nay (hinh vé). Khi khoang cdch
009=d,tacé:
Vex | 4R? - ¢

= ———_ vl sina =
¢ " sina’ 2R

19




voR

Nén:ve =
4R? - ¢2
Cau2:(5d)

- Khao sdt nira day phia bén trai..
MBC (hinh v&). D& thdy, trén phin

day thing BC, difm n3o cao hon thi
lyc cing 16m hon. Vivay ta chi cAn xét
lyc cing trén phan day BM.

Tai diém A cao hon C khoang h,

luc céng diy 1a l?tlep tuyén véi ong
tru.

Gia st kéo ddu day A luc Fq xap xi

F, theo phuong ciia F da dé A dich

chuyén cham, thing khoang nhb,
AA, = x. Cong cia luc kéo Ak = F.x
~ F.x.

—-)lx [<___

Coéng ctia luc can 1a céng cha trong luc :

Ap = Zt.x.g.h (phén day CC; xem nhu duoc nang 16n & vi tri

l
AA; cach C d6 cao h).

Theo dinh luit bao toan céng ta ¢6 :

7 I

F=Frpax <>h=hpe=

do dé : Fma,(:Il}E{%— Ezﬁ + RJ

20
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Cau3l:(6d)
Chon truc toa do thzzang ding, chiéu duong hudng xudng
duti. Thoi gian bay cGa béngla:
t=t;+te (t:thoi gian lén, tg : xudng)
Chia thui gian béng bay 1én thanh nhiu khoang thoi gian
du nho, sao cho trong méi khoang thoi gian 46, van téc cua bong
xem nhu khéng d6i. Sau mét khodng thui gian nho At; nao dé,
d6 bién thién déng luong ciia béng 14 :
Api = (mg + Fp)At; = (mg + av;) = mg.At; + ax; (1)
Véi F = av; 1a huc can khong khi, a 1a hé s6 t1 18, v; va x; 1an
luot 14 van téc va quang dudng clia béng trong thoi gian At;.
Tir biéu thuc (1), ta cé : Aty = ;I-ll—g-_(Api - ax;)
Thoi gian bong bay 1én Ia :
1
tr=20 At = (AR - a2 x)
| i i

i =22 _ H 1115 46 cao cuc dai)
g mg

Tuong tu, chia thoi gian roi xuéng cia béng thanh nhiéu
khoang thvi gian du nho. Trong khoang thoi gian At; nao dé,
dd bién thién déng luong cha béng 1a

Ap; = (mg - F'g).At; = mg.At; - ax;
S L 1 ,
Hay : Aty = EE(APJ' + ox;)
Thoi gian roi xuéng cla béng la :

21




tg = ZAt:] —(ZAP_] + QZXJ) aH
J

mg

Vay toan bd thoi gian bay ctia béng I :

V1+V2

t=t; +tg=

Caud4:6d)

a) Co néng clia vé tinh & A bing co ning
toan phén : '

W = _GmM L VA

2
9
_ mM = Imvp
=> W_+ G -9 (1)
Coning o B:
2 2
_ mM mvgy _ ) mM - mvp
W—MGH+ 5 ">W+CH'_ 5 (2)
Theo dinh luit II Képle : va.h=vg.H (3)
Tir (1), (2),(3):
W+ G——i— :VQ:(—%}
W + G._.......HI‘_IIVI 'S

Giai ra ta c6 coniing toan phan ctia vé tinh 1a

_ mM
W= Gr(H+h)

22



b) O vi tri cdch tAm tréi d&t khodng ! :

2
~  GmM | mv' _  GmM
We-"7T *2 " "®+nh

1
= vV = \IZGM( 7 T )]

¢) Theo dinh luat III Képle :

Vi
ﬁ—éﬁ voi a-—H+h —>-T—R‘JL———LH‘+h2
52 GM - 2 B B 2GM

d) Thay s6 ta tinh duge khéi luong trai dat -
M ~ 6.10°* kg

Caubd:(6d)
Taco :
Al =1y -1y = at’
Theo gia thiét :
a=A2l_7m/s
Do AB:BC:AC=3:

4 : 5 nén tam giac ABC
vudng tai B. N&u vat truot xudng, gia toc l1én nhat ma vat cé
thé c6 1ing vé6i khi khéng cé ma sat : |

AB

gAC—Gm/s <a

Amax = gsina =

Do d6 trong trubng hop nay vat phai truot 1én.

Ta c¢6 : a = g sina + pg.cosa
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o gecos o '
Ciué6:(5d) -

Biéu dién cdc qud trinh
trong hai truong hop trén gian
d8 P-V (hinh ve)

Truong hop 1 : & giai doan
sau

T = aV2 vil LTV— = const

Nén P = a.V (a = const)
Do dé doan BC thing, kéo
dai qua O.

Cong thuc hién trong truvng hop nay la :
A; = SaBa1 - SgBcH = SAERI - SEBC

Truong hop 2 : giai doan dau T = BP2 voi %’- = const nén :

V = b.P (b = const) do d6 AD thing , kéo dai qua O. Céng thuc
hién trong truomg hop nay :
Ag = SapHI = SAEH! ~ SAED
Tinh:
_1 < BE < CE
SgEpC = 2BE.EC vol BE = CH‘OH

1 CE? Py - Py)
SEBC:E'—GFI—‘OH = —2—P2—V2 -
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P1Vy |

1 .
= 5(PaVy * P, 2P1Py)
. Vi -V
SaEp =5ED.AE véi ED = 2P AB =V - V;

v, -V P,V .
SAED=%-( 1 2) —(PV ( 1 2) ~ 2P1V2)

Y PiVl = PoVg nén Sgpe = SarDp
Véay c6ng thuc hién trong hai truomg hop nhu nhau.
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DE SO 4
(Do truvng PTTH chuyén Nguyén Du, tinh Paklak dé nghi)

Caul:

Mot thanh AB dail = 2m y
chuyén déng sao cho hai ddu mit

t Y

cua nd ludn ludn tua trén hai truc
vudng géc Ox va Oy. Xdc dinh vin v
toc cde diém A va D clia thanh ma
thanh hop véi Oy mét géc 1a OAB
= a = 60°. Biét doan AD = 0,5m.
Van téc cua diém B tai thoi diém
dé 1a Vg = 2m/s va ¢6 chiéu nhu
hinh v& 1. | |
Ciu2:

Trong céch b8 tri & hinh bén, cho biét khdi
luong ctia thanh dai M va cua hon bi m trong dé

SN

M > m. Hon bi duge choc thiing mét 16 va c6 thé
truot doc theo soi day véi hrc ma sét nao d6. Khéi
luong ctia rong roc va ciia ddy khéng déng ké, ma

sdt 6 rong roc bing khéng. Lii¢ ddu hon bi & vi tri
ngang v6i ddu dudi cha thanh. Khi tha ra, hai vét
bt ddu chuyén déng véi nhiing gia téc khong doi. Hay xdc dinh
luc ma sét gitta hon bi va soi day, biét ring sau t gidy chuyén
déng, hon bi & vi trf ngang véi d4u trén cha thanh. Chiéu dai
clia thanh béng L.
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Cau 3:

Hai khéi vudng giéng nhau, khéi a
lupng méi khéi Ja m duoc kéo boi Iuc /
ﬁqua hai day néi AC = CB nhu hinh 2

, ) 7 / O
ve, goc ACB = 2a. Hé s6 ma sat gitta %/// C
hai khéi 1a k, kh6i M & dudi gin chit _

LA A

véi dat. A
Tim F dé khéi M & trén dung yén.
- Cau 4:

~ Trong mét binh chita hai chét 16ng khéng trén 14n vao nhau
“duypc, ¢6 khéi luong riéng 1a D1 va Do; bé day clia cdc 16p chat
1ong tuong ung 1a hq va ho. Tir bé mit chat 1ong trong binh,
nguvi ta tha roi mét vat nho; né cham t6i ddy binh ding vao
ldc van t6c bang khéng. Hoi khéi luong riéng cha chat lidu lam
vat d6 bang bao nhiéu ?

Caub:

M6t binh hinh tru cao 1, = 20cm chia
khéong khi & 37°C. Nguvi ta 16n nguoc binh ----

va nhiing vao chit long c¢6 khéi luong riéng ----

d= 800kg/m3 cho day ngang véi mat thoang ----“—--—t -
chat 1ong. khong khi bi nén chiém 1/2 binh. =~ 7777777 T
a) Nang binh cao thém mét khoang {1 = 12cm thi muc chat
1ong trong binh chénh 1éch bao nhiéu so véi méiit thodng ongoai?
b) Binh o vi tri cAu 1. Nhiét d6 cia khéng khi bang bao nhiéu
thi khong con chénh 1éch néi trén nita ? Ap sudt khi quyén Po
-9,4.10*Pa, 14y g =10m/s*
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HUGNG DAN DAP AN
Caul(dd

Trong qua _trinh chuyén déng hai diém A, B luén Iﬁén chuyén
dich trén quy dao thang (vi tua trén Ox, Oy) V)A, V)B c6 phuong

nhu hinh ve, tir dé xdc dinh tAm quay tic thoi C, van tc goe

tuc thoi @ap : 4y
VB A C
®AB = B v _ (Oap-
VZ D

CB = AB.cos 60°, CA N o
=ABcos30° = oasp= Vp-
2(rad/s) . 0o B >\7> > x

. A B
o A quay nguoc chiéu

kim déng hé V = 05gCA
= Vi = 2Y3m/s ; Vp = @4gCD = V7 m/s.
Véi CD? = AD? + AC? - 2AD.AC.c0s30°
Bai2(4d)
Chon hé quy chifu gin v6i mat dat
‘Mag=Mg-T (1)
mafi =Fms -mg (2)
Fms=T (3
Tir (1), (2), (3)

F - mg Mg - F
aj = msmmg ag = gM ms

1 .2 1 Fms - mg|o
oo ez
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- F
So = %ag.tz :-%[ng m : ms]tQ

Khi hon bi dén ngang d4u trén cta thanh : S; + Sp =1

2ImM
M - m)t?

Fms =

Cau3(4d)
Diéu kién dé M khong truot :

W+T>+?+l?ms'=(? (1) ly
Chiéu (1)/Ox : ' 0O X

Tcosa — Fyg= 0

B
Fps=T 2 |
» s = 2EOE @p Ko
Chiéu (2)/Oy : i o N
O o
N - P - Tsina = 0 T
N =P + Tsina (3) a A
Véi T = Saosa" bé M khéng truot, ta cé :
Fons < kN = k(P + Tsino) = k(P + %tga) 4)
T (2), (4)
F F 2kP
—— I — = 'ﬁ‘
k(P + 2tgoc) > Tcos a g <> F <57 kiga

Diéu kién dé M khéng quay quanh O la M§> > My

P.—g—l > T.OH = a.cosa <=> F <P = Mg

2cosa

Diéu kién dé khéi M & trén ding yén
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2k.M

F E LS
<Mg va F<1-k.tga

_(vé'i k.tga < 1)

Caud4 (4 d)

D6 bién thién thé ning cdc vat bang céng clia céc huc cn :

-mg(h; + hg) = A; + Ag (1)

A; : cong clia cdc lyc can trong chat long phia trén

Ag : cong cha cdce luc can trong chit long phia dudi

Vi vat duoc dim trong chit 16ng, nén luc can chil yéu la luc
ddy Acsimet.

Fy = Dy.V, : trong chét long phia trén

Fg = Dy.V, : trong chit long phia dudi

V : thé tich clia vat

A;=-Fphy;Ag= Fohy Bistm =DV

D1h1 Dghz
hl + h2

D(hl + h2) = D1h1 + Dghg =D =

Caub:(4d)
) 1
a) O vi tri 1, khéng khi ¢6 thé tich ti 16 -
" » 1,
Ap suét : P, + dg§

o

O vi tri 2, gia str muc chét long chénh léch 1a x so v6i mét
thodng thi thé tich khong khi ti 18 véi 1 - x.
(x > 0.: cao hon mit thodng; x < 0 : thap hon mit thodng )
Ap suit cha khong khi : P, - dg.x
Dinh luat Béi - Mariot :
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AN/ '
(Po + dgz)g = (P - dga(ly - ®)

Thay s6 : 80.x° -950.x + 18 = 0 = x = 0,019m = 1,9cm.

Loai nghiém x = 11,86m

x > 0 : myc chét 1ong trong binh cao hon mit thodang

Ap sudt trong binh

P =P, - dg.x = 93850Pa

b) O nhiét d5 T = 37 + 273 = 310°K, 4p suét P, thé tich t] 16
vol 12 -1,9 =10,2 cm. ‘

Khi 0 nhiét d6 T, dp suat P,, thé tich ti 1& véi 12cm

Phuong trinh trang th4i : |

P.10,1 _ P,12

_ B 0
50 - T = T = 370K
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PE SO 5
(Do truvpng PTTH chuyén, tinh Tra Vinh dé nghi)

Cau 1 : (Phan co)

M6t thanh déng chat bé day h ndm can bing trén mot mat
tru ban kinh R, ma sdt gifta thanh va tru rat 1ém lam 1éch thanh
khoi vi tri nim ngang géc nhd a. Bd qua sy trugt, véi didu kién
n3o cia R va h thanh c6 thé dao déng quanh vi tri cAn bang?
Cau 2 (Phén co dao dong)

KO’

N
5N

Mot con 1i¢ gdm mét thanh kim loai O)
MN ndm ngang ¢6 chiéu dai a = 10cm

=

treo vao hai day kim loai nhé OM va
O'N ¢6 khéi luong khong ddng ké. OM
= ON =1 = 1m. con lic duoc dit trong

tir truong déu B, vecto cAm ung tir M

FEFIP IR N

hutng lén.

Ta kéo thanh MN ra khbdi vi tri can bang 1 doan x, = 5cm
va buéng ra khong van téc dau.

1. Tim vi trf tuong tng ctia con 1ic khi :

a) Suit dién déng cam vng bing 0.

b) Suat dién d6ng cam ung cuc dai.

2. Né&u ta n6i lién O va O’ bing mét day dan kim loai, ta s&
nhéan thay hién tuong gi? '

Bb qua luc can cua khéng khi

Liy g = 10m/s> va 72 = 10
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Céau 3 (phan dién mét chiéu)

Cé n ban kim loai mong nyn-1n-2......... 3, 2, 1
giong hét nhau, dit song '
song va cach déu nhau.

Cuc 4m cua bd pin duoc
ndi véi modt ban con cuc

duong ctia né lan luot duee ' Y ) /J'
~ . LA L
néi véi ban n, n-1, ...2. RN S
Y% LA
- ~ ’ \\\ Y 7 I”
Hay tinh t1 s6 dé 16n cha SN

dién tich ban 3 va ban 1 khi

cue duong da néi véi ban 2.

Cau 4 (phan dién xoay chiéu)
Ta l4p gitta hai diém M va N mét hidu dién thé xoay chiduy,

higu dién thé higu dung U,, t4n s6 f = 2500/x (Hz) khéng d6i.
Osoddl: Ampe ké chi 3A.

O's0d6 2: Ampe ké A chi 7,42A; Ampe k& A; chi 4,8A. Dign
tro R = 5Q.

1. Tinh hé s6 ty cAm L clia cuén day.

2. Bo6 R. Tinh dién dung cia mét tu dién phai mic véi cuén
day dé€ duoc mot hé s& cong suit cosp = V0,8

0\

Cau 5 (phan quang)

1. M4t guong 16m c6 bdn kinh miit cdu Ry = 3m, huong truc
chinh vé tam mat troi. Xac dinh vi tri va d6 lén cta anh mét

troi. Goc trong mat troi la o = -miorad
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2. O trudc guong lom trong khoang giita guong va anh, nguvi
ta d4t mot guong 16i. Guong nay phan xa anh mét trdi o clu 1
va tao nén anh cudi cing ndm trong mit phéng tiép xic véi
- guong ldm tai dinh S cia né. Anh nay duoc phéng dai 1én 3 14n.

X4c dinh vi trf va bdn kinh cla guong 161.

3. N&u guong 1om duoe khoét mét 13 khé rong d€ tir déng
sau guong nay quan sdt duoc tron anh cubi cung thi nguvi ta
c6 thé cho guong 16i mét kich thude bang anh 15 khoét.

Hbi dubng kinh t6i thifu cha guong 16m? Cho phép ta st
dung tron miit phan xa cua guong 16i. |

Tinh ti 16 4nh sdng s& dung duoc so véi phéan da bi guong
13i chén. A ' ' '

Céu 6 (phan nhiét)

L |
— —

C6 hinh tru A, trong cé xylanh P néi véi hai binh B va C c6
dung tich khéc nhau; chia cing mét lugng khi & 0°C.
Gid s& cac thé tich ban ddu ctia khi trong hai binh (c6 k&

mét phén xylanh) 14 Vo va Voc.
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Nung néng binh B 1én t°C. Khi d6 plttong P chuyen doi ra
mdt khodng nao d6 theo chiéu cua miii tén.

Hay xdc dinh d9 ting thé tich cuia khi trong binh B.

Lflugn 1:

Theo dinh luat Gay-Luytxic : AV, = Vgg.a.t’

Tuong ung d6 giam thé tich ctia khi trong binh C 1a
AV5 = Voe.a.t®

Nhung vi binh B, xylanh A va binh C 14 mét hé théng déng
nhét nén d¢ ting thé tich cha phan nay bing d6 gidm cha phan
kia, nghia 1a AV = AVy = VOB.a.to = Voc.a.to = Vo = Voc

Nhung hic dau ta da gia thiét rf”ing Vo # Voc. Vay giai
quyét mau thudn nay nhu thé nao?

Lilugn 2 :

Dui thé tich cha cdc khi thay d6i trong cdc binh B va C, thé
tich chung van khéng d6i :

Va + Ve + Vi = hing s6 (1)
Gia sur truge khi nhiét d6 bién thién, thé tich téng cong, c6
k& ca thé tich chaxylanh la Vo + Voe, sau nhiét d6 bién thién,
né bing Vy + V.

Do (1) = Vop + Voo = V1 + Vs (2)
Nhung vi qud trinh ¢6 gian khi 14 ddng 4p nén :
T T, + t°
Vi= VOBT— = VOB——T‘—
Ty T, - t°
Vg = VocT— Voc—m— T,
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Lap lun tuong tu véi cdc ban tiép theo cho dén ban 3 thi :
_E
93 =64
Vay, khi cuc duong ciia ngudn néi v6i ban 2 thi dién tich 4m
trén ban1la:

E’
q=-ag=-g
TS s6 46 16n cdc dién tich cia 3 ban véiban 11a: gﬁ = —é—
1
Cau 4 (phin dién xoay chiéu)
1. Lay U lam géc, ta s& duoc gian d6 vecto :
Nhan xét : o 1, g
Cudn cam khéng -

thuidn cam; cé
dién tro R va hé
s0 tu cam L

D6 léch pha ¢
gitalyvalg:

Ap dung dinh i ham cosin:

12 = I% + Ig = 2I;Iocosp => cosp = 0,8 => ¢ = 36°8

Goi Z, 12 tong tro cua cudn day:

Ta c6 : U=711; =RIy

= Z1 = 8(Q2)

Dién tro R cua cudn day :

R = Zq.cosp = 64(Q)
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Nung néng binh B 1én t°C. Khi dé6 p1ttong P chuyen dm ra
mdt khoang nao dé theo chiéu ciia miii tén.

Hay xdc dinh d¢ tdng thé tich ctia khi trong binh B.

Lilugn 1:

Theo dinh luat Gay-Luytxic : AV, = Vgop.a.t’

Tuong ung d6 giam thé tich cia khi trong binh C 1a :
AVy = Voc.a.t’

Nhung vi binh B, xylanh A va binh C 14 m6t hé thong déng
nh4t nén 46 ting thé tich cia phan nay bing d6 gidm ctia phdn
kia, nghia la AV; = AVy = Vog.a.t’ = Vge.at® = Vog = Voe

Nhung hic d4u ta da gia thiét ring Vog # V. Vay gidi
quyét mAau thuin nay nhu thé nao?

Lilugn 2 :

D thé tich cta cdc khi thay déi trong cdc binh B va C, thé
tich chung vAn khéng d6i :

VA + VB + Vg = hang s6 (1)
Gia sur trude khi nhiét do bi€n thién, thé tich téng céng, c6
ké ca thé tich ciaxylanh 1a Vg + Vo, sau nhiét dé bién thién,
noé bﬁng Vl + V2.

Do (1)=>Vpp+ Voc=V1+ Vs (2)
Nhung vi qud trinh ¢6 gian khi 13 ding dp nén :
T4 T, + £°
V1 = Vo = Vop—2m—
T, T,
Ty T, — t°
Vo = VOC‘T" VOC—T-~—
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- 0 |
Va V3 + Vg = Vo + Voc + #(VoB - Voo (3)
0]

0
So sénh (2) va (8) =>+(Vop - Voo) =0
0

Hay Vg = Voc. Didu naly mau thuin véi gia thiét ban ddu
Vos # Voc-

Hay tim sai 14m ctia hai li luén trén.
HUGONG DAN PAP AN

Ciu 1 (phan co)

o
My

Goi A la diém ban d4u, B 1a ti€p diém hic Iam 1éch thanh 1
géc nhd « so véi phuong ndm ngang. .
G, va G 1a vi trf clia kh6i tAm thanh hic ddu va lic sau.

Chon hé truc toa dé6 Oxy nhu hinh.
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Kéo dai OB cit duong trung binh ctia thanh tai C.
Ke CK vudng géc voi Oy va GH vudng gée véi CK.
Do thanh khéng truot nén : _
AB=BA’=CG = CG=Ra (1)
Theo hinh :

OK = OCcosa = (R + —}Zl)cosa
HG = CG.sina = R.a sina
Ngoaira:
KH = KC -HC = (R + %)sina — Ra.cosat

do a nhé , dp dung céng thic gan dung : sina = a

2

[0 4
cosa = 1 5

Ta duoc :

2
y6=0G=0K+HG=(R + %)(1-22—)+Ra2

2
xg=KH=R + %)a—Ra(l—%)

Ngoai ra, toa d6 ctua khéi tAm o vi tri cin béng Ia :
N o
YGo=@R + E)VaxGo=0

D& thanh c6 thé giao dong trén mat tru thi yg > ygo

2
h a 2 h
:>(R+—2—)(1—“2-')+R£1 >R+§
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h

:>R>-2—

Cau 2 (phan co dao dong)

1. Khi con 1c ra khoi vi tri can bang véi géc a = _1§6 = «2—16

(rad), con lic sé dao dong diéu hva.
ptdd : x = Asin(ot + @)
Goi m [a khéi luong thanh MN; G 1a khéi tam.

Ap dung céng thic tinh chu ki ctia con lic kép ta c6 :

T=2r\ 1
mga

Véi I = ml® = mémen qudn tinh cia MN véi truc quay OO’
T = 2(8)

= © =~g,1—,7c— = 7 (rad/s)

Chon t = 0 1a hic con 1c qua vi tri cAn béing theo chiéu diing.
= A=5cmvage=0
Vay phuong trinh dao déng cia con lic :

x = 5sinnt (cm)

Khi con ldc chuyén d6ng trong tir truong, trong thanh xuat
hién mét suat dién déng cam vng ¢é d6 16n Eg = B.av sin(]?, 3

* Ec ¢6 gid tri cuc dai khi v,y
= lic d6 thanh MN qua vi tri cAn bang =>x =0
* B¢ c6 gid tri bing 0 khiv =0

= hic d6 thanh MN o vi tri bién = x = +5¢cm
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2. N6i lién O va O bing mét day dén dién, trén thanh MN
chiu tdc dung luc tir ﬁt Theo dinh lu4t Lenzt, ﬁ chéong lai sy
di chuyén cta thanh.

Do d6 F, sé d6i hudng khi mdi 14n con Ic di qua vi tri bién.

Ngoai ra chuyén ddéng ciia con lic sé bién thanh nhiét ning
(hidu ung Joule) trong cdc diy dan dién vh sau mét thoi gian
dao dong se tit.

Cau 3 (phan dién mét chiéu)

D& giai bai tAp nay ta chd ¥ tinh chat :

Khi dua vao giita hai ban tu dién phing khéng khi mét hoéc
mét s ban kim loai mong ¢6 cung kich thudce song song véi hai
ban caa tu d6 thi dién dung cta tu khéng déi.

Goi d 1a khoang céch giiia hai ban mong lién tiép.

Khi ndi cuc duong chia ngudn véi ban n thi ban n tich dién
dién duong.

eS

_ E’ <, EDE
9 = Rirm - 1)d bat

“ (- nd Ry B

E

Sau dé, khi néi cuc duong ctia ngudn véi ban (n-1) thi ban n
van tich dién duong q, va do hién tuong huong ung tinh dién,
mat trdi cha (n-1) tich dién 4m, ¢6 dién tich -q,, con mit phai
cua ban (n-1) tich dién duong.

’ SS

_ B
901 = Rizm - 2d

E:(n—Z)d

Vay dién tich tdng cong cua ban (n-1) 1a :

., _ _ E, _ E: 3 E:
1= 901" =0T d " @-1d - (@- Dm-24d
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Lap luén tuong tu véi cdc ban tiép theo cho dén ban 3 thi :
_¥
93 =64

Vay, khi cuc duong ciia nguén ndi véi ban 2 thi dién tich Am

trénbanlla:

E’
d1=-R=-"77F
Ti s6 d6 16m cdc dién tich cia 3 ban véiban 1 1a: -3—3 _
1
Céu 4 (phan dién xoay chiéu)
1. Lay U lam géc, ta sé duoc gian dé vecto :
Nhin xét : 0o I, [})

Cudn cam khéng
thuan cam; cé
dién tro R va hé
s6 twcam L

D6 1éch pha ¢
gifra I]_ va 12 .-

Ap dung dinh If ham cosin:

=0+ 1= 2Llxosp => cosp = 0,8 = @ ~ 368

Goi Z; 1a tong tro cta cudn day:

Ta ¢b : U=2iI; =R.Is

= Zl = S(Q)

Dién tro R cta cudn day :

R = Z;.cos¢ = 64(Q)
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T Zy, = Z1.sinp = Z, = ZN1 - cosch = 4,8(Q)

Z;, 48
@ — 5000

Vay:L = = 9,610 (H)

2. Tri s6 dién dung d€ c6 hé sd cong suat V0,8. Ta xét 2
truomg hop : |
* Trubng hop tu dién mac néi ti€p véi cudn day.

a)e>0
Zy, Zy,>Zc> 7L -Zc=R.tge
Voi:
\]1 - C 2
(Zy, - Z¢) - 0S8 ¢ _1
. cosQ 2
z R = ZC = ZL - R._tg(p = 1,6(Q)
c

v = C = 125(pF)
b)e<0 Zi<Zc=2c=7ZL-Rtg(—) = Z1, + R.ige

R Zc = 8(Q)

N = ¢ = 25(uF)
(Z¢ - Zy)

Loy
* Tyuomg hop tu dién méc song song véi cudn day :
a)ZL>ZCZ>IL<IC
Gian db vecto : (hinh trang bén)

Ic -1, = Iptglel
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1 1 tglol . _
= 7 T 7L R volr tglel =
Ze}
_______________ i
ﬁl »
7y
2R.7;,
= ZC = m = 3,5(9) = C = 57,14 ([.LF)

b)ZL<Zcz>IL>IC

Gian dd vecto :

Z,

LY@V

Cau 5 (phan quang)

IL—Ic=IRtg|(p|
11 _tglel
Zc Z; R

2R

;. 2RIy _
2R -z,

= 7,68(Q) = C = 26(uF)

1. Goi (Gy) : guong 1om, (Go) : guong 16i. AB mit troi
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AB & v cuc = A1B; 0 tiéu dién.

ABq =fitga=fj.a= %-.a = 15.10'3(m)

Vay : A;Bq = 1,5cm; trude G1 150cm
2. Véi guong 161 Gg
AB{ > AP
d d’

Voéid<0;dd>0=K=3>0

—%=3 > @ =-3d (1)
T d’+|d|=f1'—‘>d’—d=f1 (2)
Gidi (1) va (2) = d' = 112,5cm va d = -37,5¢cm

Tiéu cu guong 16i fy = —&i_d—d, = —56,25cm

Bdn kinh R2 = Ifg1.2 =112,5cm

3. Goi M1N la duong kinh chu vi guong Gy
A

M5Ns 1a duong kinh chu vi guong

Theo gia thiét :
MyNy = AB’ = 4,5¢m
< 4 >< d; Xét chum tia phan xa trén Go
(Gy)” fy chiém tron dién tich MgNs cta Go.

Gia s chiim nay tao anh B’. Chium tia téi G phai c6 diém
chung 1a vat B1(20) cia Go. Céc tia nhy xuat phat tir B, va cit
guong (G1) tai M; va N';.

MNy Sy MyNG | £ 150
MoNg  SoFy 4,5 Idl — 37,5

Tacod:
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:>M1N’] = 18cm
Tam chia M;N’;
la diém A’ thing
hang v6i Sy v By.
= A’Ml =
M;N’;
2
= SlMl =
(Gl) = S]_A’ + A’Ml =
a/2 € Bw ' A’B,

"2—' + A’Ml =

= 9cm

F 3

R

\ANNRRAN

Z

(GPIN,
= 11,25¢m

Vay duong kinh chu vi guong Gy 1a :
M;N;=2x11,25=22,5cm

Vé6i gid tri (nho nhat) nhy, toan bd dién tich guong 16i Gy
duye str dung.

(Phén dién tich N';N; duge s dung hic 4nh sdng chiéu tir
A, dén Gy). | |

Tinh ti I¢ dnh sdng st dung :

Luong 4nh sdng str dung ti 1& véi dién tich phan xa.

Goi S; 1a dién tich chom cdu Gy, Sy 1a dién tich chom cau
G,

Phan phan xa trén Gy c6 dién tich Sy - Sy, phén dnh sang
bi Gy chin c¢6 dién tich So.

= Ti1é ctia 4nh sdng str dung so v6i phan bi chin 1 :
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51 -8 _ 5
Sg So

Theo céng thitc tinh dién tich chom cau :

S = 21R[R - VR? - 12

R : bén kinh hinh cdu , r : bdn kinh vong tron ddy

.S 27R{(R; - VR — 1)

Vayigg-— =3 =2 N - 1
mRo(Rg - VRy - 1)

Véi Ry = 300cm; Rg = 112,5cm

ri= 11,25cm;r2=—‘6—‘,2§—,=2,25cm

Sq

— §2' — 1 = 24

Cau 6 (phan nhiét)

Trong li luén 1 ta da tu cho rang dp sudt khi khong déi dé
dp dung dinh luat Gay-Luytxic va db bién thién thé tich cua
cdc khi trong binh B va C la nhu nhau. Sai 14m chinh Ia & chd
de.

Trong li ludn 2 ciing gia thiét ring qud trinh bién déi trang
théi chia khi tromg timg binh 14 qud trinh déng 4p. Nhung su
bing nhau clia 4p suat &bén trdi va bén phai cia pittdng khong
thé nao cho phép gia thiét riing 4p sudt d6 hic nao ciing bing
4p sudt cia khi & nhiét 46 0°C.
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DE SO 6
(Do truvng chuyén Lé Quy Pén, tink Ba Ria - Ving Tau
de nghi)

Caul:

Trén truc Ox, mft chat diém chuyén déng bién d6i déu cé
hoanh d6 & cdc thoi di€m ty, tg, t3 14n luot Ia xq, xo, x5. Biét
réngtg —-ti=tg-to=1t.

Hay tinh gia t6c clia chuyén dong theo x1, x9, X3, t va cho
biét tinh ch4t cha chuyén déng.

Cau2:

Cho hé nhuhinh bén m; = ms, | T}
He¢ s6 ma s4t gitta A véi my, mg ]
laK<1. A m

Hoi A phai di chuyén theo 77777777
phuong ngang hudng nho, gia toc a, t6i thiéu, téi da la bao
nhiéu d€ m;, my khéng chuyén déng d6i véi A.

Cau 3:

Thang dya viao tudbng hop véi san géc «. Biét hé s6 ma sdt
gitta thang véi tuomg 1a : ky = 0,3, véi san la kg = 0,4. KHGi tAm
0 gitta thang. Tim gid tri nho nhét cia o ma thang khéng truot.
Caud:

Hai qua cAu giéng nhau, treo canh nhau bing hai day song
song bang nhau. Kéo hai qua cdu khdi phuong thing dung vé

hai phia véi cung géc a réi tha ra cing hic. Coi va cham gita
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hai qua cdu la hoan toan dan héi. Tinh luc tdc dung 1én gid
treo :

a) Tai lic bit d4u tha cdc qua cau

b) Tai cdc thvi diém ddu, cubi clia qud trinh va cham gifra
cdc qua cau. |

¢) Tai cdc thoi diém cde qua cAu bi bién dang nhiéu nhat.
Cau 5: |

Mbt thanh duoc hai 8 d& gitr dé c6
thé& chuyén dong tu do theo phuong
thdng dung. Pau dudi thanh ti lén

B o
m i

mit hoan toan tron cia mét ném nim
trén mat phazm.g nim ngang cing
hoan toan tron. Tai thoi di€ém ban dau, hé théng o trang thai
nghi. Cho biét khéi lupng cia thanh la m. Tim :

a) Van téc V ciia ném tai thoi diém ném di xudng duoc mét
doan h.

b) V4n toc cta thanh d6i véi ném va déi véi dat

¢) Gia toéc ciia thanh

Caué6:

M6t bom nén khi cé pittdng
duoc néi bang voi bom dén 1 binh | . l__\Z
B. Thé tich t6i da ctia than bom la 7 ' o ]
V, cuavoibomlav, chabinhla Vp. \' \{:
Trén pitténg cé van chi cho khi
qua dugc khi dp suat trong than bom nhd hon dp suit khi
quyén. Binh B ciing ¢6 van chi cho khi di tir voi bom vao binh
khi 4p suét khi trong binh nho hon trong voi bom. Bom cham
dé nhiét d6 khong doi.
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a) Tim lién hé gitia cdc 4p suét trong binh B sau n l4n va
(n+1) 1an bom.

b) Tinh 4p suit tdi da c6 thé dat duoc trong binh B. Cho biét
dp sult ban dAu trong binh B biing dp suit khi quyén P,
HUGNG DAN DAP AN
Caul:

Gia str tai thoi diém ban ddu (chon t, = 0)

ChAt diém c6 toa db x,, van tdc v, va gia toc a (khéng ddi)

Ap dung phuong trinh chuyén déng ta c6 :

2
at
t2
a
X9 = Xg + Volg + Tz (2)
t2
X3 = Xq + Votg + 2—3 (3)

Lay (2) - (1)

X9 —X1 =
a,2 p) at,,
vo(tg — t1) + §(t2 ~ 1)) = vot + —2—(t1 + to) 4)

Lay (3) - (2)

Xg — X9 =

a, 2 2 - at
Vo(t3 - tg) + '§(t3 - t2) = Vot + §(t2 + t3) (5)
Ly (5) - (4)
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xg + %1 - 2xp = (13 - 1) = 2L2t)

(x3 + X3 — 2x9) - (40

* Tinh chit chuyén déng

=

Lﬁ%—xﬁ > X9 = a > 0 = Chat diém chuyén déng nhanh
dén déu. @59

9{—3;—}{—12 < x27:> a < 0= Chat diém chuyén dong cham dan
déu. | o 059
Cau2:

Dé vat 2 chuygn dong ap sat vao A thi ﬁqtz nhu hinh bén,
Suy ra gia toc 5; cta vit A hudng sang phai.

* Xét vét 2 c6 xu hudng truot ¥, 7 : '_"f?{)
xudng (hinh bén) : A - ;
?1 + ?1 + ﬁl +Fot1+ F?msl = ﬁn;l%ﬁnszﬂ‘ ,?2?2

-0 "IT‘Zt;:zl?>

::mla:O

Fz+ﬁ+ﬁ2+F;t2+F>ms2 =

- =
=m2a=.0

CéT1=T2=T3F:;t1="m1§; F';t2=-mza—)o
Ny =P

=>> .
T - thl - Fmsl =O,

IIIIIIII i il Sl i e v g

~

va

4- TTMVL | _ . 49




Py - T - Frpg, = 0

N2 - thz =0 - N2 = thz = Imga, -
Py - T - Fpyg = 0
=> -

1

:>P2mesl‘ ms2 ~Fgt1=0

Frs1 + Frnso =P - Fqt1 =Py -~mja, < kmlg + kmoa,

- (mp - kmy)g A - kg , (254
Bl v e e we R O

(vim; = my)
* Xét vat 2 ¢6 xu hudng truot 1én :

_f thl - T - Fmsl =0 (2)

N = Py (3)
‘Tz-—Pg—Fm%=Q | (4)
| N1= Fge - (5)

- Léy (2) + (4) = Frygy + Froep = Fgy1 - Py, Foyy = mlao
-DE 2 vat dtmg yén mya, - Py <km;g + kmga,

1.5
- _ . » 0’5
o Tr@va@ > L - BE <, 0+ e (059
1+k 1-k .
_ 050
Vﬁy 8ymax = &—_lilg. 7 8gmin = _G'___]élg _ (
1-k 1+k
Cdus: |
?‘*'N)A*'ﬁB"'?msA'*"ﬁmsB:a (D
Chiéu (1) 1én ox, oy = Fpsg=Na @
Fmsa=P-NB (3)

(1d)
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" Céu4:

Ta co:

Foea <KiNgy > P-Np<K;Nj (4)
Fop <KoNg > Ny <KyoNg  (5)
Thay (5) vao (4) P -Ng <K;KoNg

P

= Np 2 17 KK, (6)

- Xét truc quay qua A :
Mp/A + MFmsIVA = MNEYA

'-ATBcosa + F.p.ABsina =
= NpABcosa | (19
o | |
NB - "2— | | p
FmsB = —Eg-r < K2NB =>. NB < 21 = Kztga) 7
-Tu6)va(7)suyra:
P < P
1 + KiKa ~ 2(1 - Kstgo)
1 - KiKo -
= tga 2 ——Fmm5—
g 2Ky
> tgn > 1508204 _ 4
Amin = 47,4° | - (3d)

a) Tai lic bit d4u tha cdc qua cdu :

- T4, Tg, Ty, T’g, Pycosa = Pycosa = Pcosa

51




Luyc tdc dung lén gid treo 1a F :
F =2Tcosa = F = ngcosza

(059
b) Tai thoi diém ddu khi chua va cham

gitra cdc qua cdu :

52

Vi=Vg=V
- mv® 2 o, .
mgl(1 ~ cosa) = S5 2V o= 2gl(1 - cosa)
9

Miat khdc: Ty - mg = &ZV_

Tﬁ'(l) va (2) = T]_ = mg + zmgl(]- i‘ COSG.)

T = mg(3 - 2cosa)
-T1 =Ty =T = T3 = mg(3 - 2cosa)
- Lyc tdc dung 1én gia treo :
F =T + T’9 = 2mg(3 - cosa)
* Tai thoi diém cuéi cia qud trinh va cham :
- Va cham hoan toan dan héinén :
mvVix + MVoy = MV 1x + MV'2g
mv%x N mvgx _ mv’?x N mv’g.x

-

2 2 2 2

Vox = Vix

- Vay mbi vat van cé cung d6 1ém vén téc b&ng v

Do dé : F = 2mg(3 - cosa)

(2)
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¢) Tai cdc thui diém qua cdu bi bién dang nhiéu nhat :

Van t8c tuong d6i cia hai quéa cdu bing 0 (0,5d)
Diéu nay nay ra khi van t6c méi qua cdu bing 0 (0,54d)
= | T1 + To=mg
= F ;"T’l + T'9 = 2mg

Caub:

a) - Goi'van tdc clia thanh doi véi ném la uyy
- Goi vén téc cha ném d6i véi ddt la v
- Goi vén tdc clia thanh d6i véi ddt1a U
- Cdc vécto van toc duge bidu dién nhu hinh ve :

‘. U ._ N i ¢
-Taco: v - tga t/n id
) a_ P
- Mat khéac theo dinh luét bao toan co
ning chota: r
L2 2
myv mU”
5~ t =g = mgh | (2)
-Tr()va@=v = \/ 2gmh2 (39)
M + mtga)
b) - Van t6c tuong d6i ctia thanh déi véi ném la ;-
Uy, = v __1 ‘\/ 2mgh

cosa  coSa M + mtgla
- VAn t6c cua thanh d6i véi d4t 1a :

, U = vtga = tga\/ 2mgh
M + mtg o
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‘ : 05

U - \/2[ mgtg’o }h ¢) 059
. M+ mtgza o

¢) So sanh bidu thiic (3) véi cong thife : U = \J '

' mgtg (o} _(1 d)

M + mgtg2a

Suy ra : Gia toc cia thanh lx:a =

Caué:

a) Sau khi bom 14n thi n 4p suat trong binh B Ia Py, kéo pit

 tdng ra dén cung, dp suét trong bom vé voi 12 Po Khi bom 14n
thit (n+1) ta thuc hién hai giai doan :

- Giai doan 1: Nén khi trong than bom vii vvi bom dén ap

sudt Pp, thé tich khi hic nay 12 V’, van ¢ binh B mo.

>=> V’:

- Giai dogn 2 : Tiép tuc nén khf trong binh va bom dén thé
tich Vg + v, p suit trong binh la Pp,;. : . 2d

Ap dung dinh luat Béilo-Mariét :
- Giaidoan 1: PV +v) =P,V

Py(V + v)

B (1)

- Giai doan 2 : Py(V" + Vp) = Poa(Ve+v) - (2)

Pp(V' + VB)

Ve + v (3)

=> Ppy =

Tir (1) va (3) ;

2 Vv (159
Vg +v "V +v |

b) Ap lye t6i da dat dugc khi : P, =P, tr(3) =V =v

| P,V + v) (15d)

Phy =P

Thay vao (1) > P, =Py, 1 = Py =
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PE SO 7

Caul:

C6 hai hinh tru khéi luong m : ,
va 2m xuyén qua mét thanh Dvl
cing nim- ngang (hinh bén).

Chung dugc ndi véi nhau bing mét soi dﬁy 3 tuong, ch1eu dai
21. Nguvi ta bufc vao diém gitra ca soi day mét vat khoi luong

O thoi dim ban déu, hai hinh tru dioc dit cich nhau 21 d&
soi ddy nim ngang, con vat m & gitta duoc do d€ cho day khoi
ciang. Sau dé, nguvi ta tha cho vat & gitta tut xuéng. Tinh vin
t6c ciia mdi hinh tru ngay trude khi ching va cham vao nhau.
Cau2: -

Mot binh kin thé tich V chia thanh 3 o @
ngin bing nhau, ngéin cdch nhau bang
cdc mang ngan (hinh bén). Ngin bén Hy | Ar | He
trdi chita mét mol khi hidro, ngin o
gitta chia 1 mol agon (Ar), ngéin bén phai chifa 1 mol hel1 (He).
Mang ngin (1) chi cho khi hidro di qua, con mang ngén (2) chi
cho khi heli va hidro di qua. Ap suét sau ciing cia ngén bén
trdi 1a P,. Hay tinh ap sudt trong cdc ngin con lai. Ccu nh1et
d6 ca khéi khi Ia khong dai.

Cau3 :

Mot vit roi tur do tir d6 cao H = % xubng mbt mit cild 1om
bén kinh R. Xem dubng roi rit gin véi truc d6i xung cia mét
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‘cAu. Hay chung to riing sau 14n va cham thi nh4t véi mit ciu
vét sé roi ding vao vi tri thdp nh4t ciia mit cAu. Va cham giita
vét va mat cAu Ia hoan toan dan héi.
HUGNG DAN DAP AN
Dﬁu r: e e
' -

—
o 1 1y vy + V.
Vi vat m ludn & gitra hai hinh try : va, = — 5 2

" Tai thoi diém ngay trude va cham, day cé phuong thing
diing, thanh phén v4n téc doc theo day vy=0,dodd : vg=vgy
o | Vi - vg . o

| | Vag = 12‘ 2 o ‘ (1)
Ap dung dinh ludt bao toan déng luong theo phuong ngang:
mvi + mvgy — 2mvg = 0 (2) -
Ap dung dinh lu4t bio toan co ning :

mgl:% Ve o+ —21- .'vg + -21-2m.v§ o 3)

Tir (1), (2),(3), tasuyra:

Cau2: - |
Sau khi qud trinh khuyéch t4n két thc, trong ngén a chi
cé Ho; ngén b chua ca 3 khi va ngéin ¢ chiia Hs va He. '
" Ap sudt riéng phén ctia mbi kh ;

__RT.__ _3RT._ _ 3RT
sz_ T:PHe "’_ oV s PAr = V
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Ap suit trong méi ngin
_ RT .
Pa=PH, = 7 = Po

RT 3RT 3RT
Pb=pH2+pHe+pAr= vV + Y + vV =5’5p0

RT | 3RT
Pc=PH,* PHe = + 5y = 2°P0

Cau3:

Khi va cham (hoan toan dan héi) vao mit ciu lom, v4t cb
van téc :

vo=V2gH = \lzg.% - %@ (1

Sau dé vat nay lén véi van toc \—rz hop véi phuong thing ding

goc 2a.

Chon hé truc toa dé Oxy nhu hinh vé. Phuong trinh chuyén
dong cua vat: }

X = vo.sin2a.t (2) o

y = hy + vocos2a.t --%—gt2 (3) '

Vi vat roi gin truc thing ding,
goc o nho nén :

hy, =0 ;sin2a = 2a ; cos2a = 1

Khi roi cham mit ciu lan thi
2, vat da dich chuyén méot doan x = Rtga. ~ Ro.
(2) va (3) tro thanh :
X = vg.2at = Ra (4)
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y=vot-2gt® | (5)

N 2 _gR
Thay t va v(z) vao (5) :
2 : 2
R LR R 1, R _
V= Vogy, T2, 272 728 =0

Két qua nay chiing t6 sau l4n va cham thi nhat, vat roi
ding vao tAm mét cdu (y = 0)
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- PESOS |
(Do truong PT'TH, tinh Bén Tre dé thl)

Caul:
Cho hé co nhu hinh m, | l_g'_l
bén: A [ -
Cdc vat lan luot c6 |
khéi luong m; = 1kg ;
. mg = 2kg ; mg = 3kg.
‘Rong roc, day khoi
lugng khéng ddng ké va day khong co dan. Hé s6 ma sdt giira
mj véi mg va giita mg véi san la k. -
Vét mg c6 chiéu dail = 8,4m. Khi buéng tay ra cho hé chuyén
dong thi thm gian d€ vat m; trugt hét chiéu dii cia my la t=2s.
Tim hé s6 ma sdtk. Chog= 10m/s

Cau 2:

Trong binh kin thé tich V = 60 dm® chia hén hop khi hidré
va oxi c¢6 khéi lugng tdng cong m = 60g & nhiét d§ t = 27°C, ap
suéit P = 3,28.10°Pa. Khei lupng hai nude duge tao thanh tir
hén hop trén 14 bao nhiéu néu hidré ¢6 kha ning két hop véi

oxi? | '

Caus:

Mbt vién dan bay theo duvng parapol, khi 1én dén vi trf cao
nh4t thi nd va vé thanh 2 manh c6 khéi luong biing nhau. Manh
thi nhat bay thing xudng dusi trong thoi gian T va cham miit
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dAt. Manh thit hai cham dat o vi trf cdch vi tri dan nd 14 S theo
phuong ngang. Tinh vén téc vién dan ngay trude khi nd. Biét
vi trf hic dan né c6 d6 cao H (so voi miit dat). Bd qua sifc can
khong khi.

HUGNG DAN DAP AN,
N, T\ﬁ my
Cau 1: = 2 Iord
Fns1 Mg T : ﬁ- F T
Chon Chibu (+) - = o > 2
nhu hinh bén- _]fsz T ?1) —»
Ap dung dinh 2 ot T3
ludt II Niuton cho :
, my
tung vat : | V>
Fms1 =mia;y N ¢ ) 3
To - Fms1 ~Fms2 = maagy @

P-Tg | ‘=mgaggy = (3) (14
Cong(2)va(3)véiTa=Ty a0y =83,
Msg — F'ips1 = Fingo = (mg + mglagy

Theo dé bai thi luc ma sat gnra m1 va mg, gitta mg véi san
12 ma sat trupt :

Fms1 = kmig
Fmsg k(m1 +molg -
m3g - kmlg - k(ml + mg)g (0,5d)

2% = mg + mg
81x = kg S _
Véi agx > alx | A o 0.5 4d)

- Goi a0 15 gia the cua (1) de1 v6i(2) :
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D6 16m gia toc ctia vat (1) déi véi vat (2)

4y = agy — a1y

©05d)

8, = mgg - kg(2m2 + -2m1 + mg) (4)
mg + g e
Theo dé bai :
4, = 2_3_ -2 x48’4 = 4,2 m/s? (5)
t ,
T (4) va (B) :
_ Imgg — ag(mp + mg)
" g(2my + 2my + mg)
k=0,1 | | ©0,5d)
Cau?2:

Goi my, py 12 khéi luong va khéi luong mol cia hidro.

Goi my, pg 1a khdi luong va khéi luong mol clia oxi.

Tir phuong trinh trang thdi va dinh luat Dalton d6i véi hdn
hop khi, ta c6 : '

e )
PV = I .+ HzJRT

Miat khdc:m;+ mg=m=>mg=m-m,
Thay vao phuong trinh trén ritra :
Mg [PV m| iaq.
G [R’r uz] - lie
‘mg =m -mj = 46,9g
Trong phén tir nude, khéi luong oxi va hidro theo ti1é :
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3-8

Trong bai todn e 3,58 < 8
. my o
Do -dé trong binh vin con hidro. Toan bﬁ oxi s& tao thanh

‘phan tir nude.
Kh#i luong hoi nude tao thanh ;

~ M=m2+—ﬁ-;~m2 = m{l + —:—;—]

M = 52,7¢g
Cau3:
" Tir dinh lut bao toan déng luong :

MV’_:,%—V’If —I\Q"[—»Vz

" Chiéu lén cde truc Ox, Oy ta duvc:
o V=V S a9

D gy = e

Véi manh thié nhét vist duoc :

(2)H‘=‘V1T+%g'r2 o (59

Véi manh thit hai Wét dm 3 (19

.1 .2
H = Voot + =
@] Tt gE
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K&t hop (1), (2), (3) viét duoe phuong trinh :

|lgp _H _ Ea2 _ (1d)
4HVy {2'1‘ TstV %s 0
Giai phuong trinh duvpe : (1d)
v _H|, L Sigy H
V= E{zT T] ¥ m{zT ¥ T]
Chon nghiém V>0 ,
4H ' o
M
27 .
M s ” x
_{VI , .
Yv




- PESO9
( Do truong THCB, thi xd Sadec dé nghi)

Caul:

M6t t4m kim loai duoc udn thanh mét
cung tron bdn kinh R c6 dé trong mot
khoang khéng nhw hinh bén. Mét qua
ciu lin khong ma sit trén maéng. Tai
“thoi diém ban ddu qua cdu nim & O.
Ngubi ta truyén cho qua ciu vén téc {F;
theo phuong ngang. Muén vy;, ma qua
cAu vAn 14n hét mdng tron thi géc mo 2a

cho phép phéu la bao nhiéu ? Tim Vomin.
Cau2:

Cé 20g khi heli chita P}
trong xilanh diy kin boi |
pitténg bién ddi cham tir F2
(1) > (2) theo d6 thi mé ta
boi hinh bén : P,

Cho o

V1 =301;P;=>5atm
Vg = 101 ; Po = 15atm

Tim c6ng ma kh6i khi thuc hién tirhic bit d4u bién ddi trang

thdi cho dén khi dat duopc nhiét d6 cao nhit.
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HUGONG DAN PAP AN

Caul:
Chuyén dong tir A dén B 14 chuyén dong ném xién véi tam
xala:
x = 2Rsina
2 .2 2
2V7sin“acos o _ 9Rsina
g -
- v2.__8R - (1.54)
coso

Theo dinh luat bao toan co n#ng, qua ciu sé ¢6 véan téc V
nhu trén néu tai O né duoe truyén mét van toc V, thoa diéu
kién :

1 2 1 2
§mVo = 2mV + mg(R + Rcosa)
= Vo \/cosa + 2gR(1 + cosa)
_ | 1 (1,54
= Vo = \/gR(Z + 2cosa + cosa)

<A . s VR L
Diéu kién dé ¢6 Vypin

1
(2cosa + cosa)mm

Theo bat ddng thiic Cési, ta suy ra duoc :

= o = 45°

‘2cosa. =
cosa.

Vay : Vomin = VER(2 + 2V2) = V2gR(1 + V2) ms

24d
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Cau2:

Phuong trinh bién déi trang thai theodang: P=aV +b
(1) : .._5,V=30 [ 5=30a+b
(2) : = 15,V = 10 15 =10a + b
= a=-1/2;b=20

- ma qua

nén:P=-2V+2 = V=22-p @ 9

- Trong hé kin s6 mol cha heli luénlan = —242 = 5 mol

Phuong trinh Mendéléép-Clapérong cho ta : PV = 5RT (2)
T(1)va(2):= 2P(20-P)=5RT |

2 14
> T-220P -9 (19
Dity = 20P - P? =y = 20 - 2P
yYy=0=>P=10
PO 10 o
y + 0o -
y 0 4 100 ™

o T, = 2Ymax _ 2(100) _ 40.273

’ 5R 5R 22,4

= Tinax = 487,8K | (1d)

Khi Tppax thi P = 10atm. Theo tinh chit dutng trung binh
= V=20l |

Céng ma khéi khi thuc hién 14 céng can A < 0 vé 6 s6 do
déing dién tich hinh thang gach chéo.
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§l

|
\

15+ 10

P1+P\

|(V1 —- V)

2

2

]10 1072 = —75.10%J

v

(24
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DE SO 10
(Do truong PTTH Chuyén Lé Quy Don, tp. Nha Trang
dé nghi)

Caul:

- M¢t banh xe ¢6 bdn kinh R,
d#t cdch mit dat 1 doan H, quay ol Nl
déu véi van toc géc o Tirbdnh xe,
bin ra mét giot nude va né roi H

e

>

cham d4t tai diém B, ngay duti
tAm cta bdnh xe (hinh bén).
Tinh thdi gian roi cua giot

nudc va xdc dinh diém A trén @N _________
banh xe, noi giot nudc tir d6 bén

ld
ml, rl
ra. @ - -

Cidu 2: Mg, Iy

Mot dia ban kinh r dang chuyén déng trén mit phing hoan
toan tron véi van téc v thi va cham dan hdi vao mét dia y hét
dang ding yén.

1) X4c dinh vén téc cia mbi dia sau va cham theo théong s
va cham d. '

2) Hai dia va cham dan héi bay giv la : dia chuyén d6ng c6
khéi luong m; bédn kinh ry, dia ding yén c6 khéi luong mg, ban
kinh ry. Xdc dinh dféng luong cia méi dia sau va cham theo
théng s6 va cham d. (Xem hinh trén)
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Cau 3:

Mot chiée thang cé chiéu dai AB = L, tya vao 1 buc tubng
thing duing tai B, hop véi san nha mét géc a. Khéi tdm G cua

thang cach chan A cua thang mét doan % |

a) Chung minh rang néu khéng cé ma s4t thi thang khong
thé ding yén.

b) Goi p 12 hé s6 ma sat gitra thang véi tubng va véi nén nha.
Biét a = 60°.

+ Tinh gid tri nho nhat cta p d€ thang cin béng.

+ Cho p bang gid tri nho nhit & trén, hbi thang cé truot
khong néu :

* M6t nguvi ¢ trong luong bang trong luong cua thang diing
& chinh gitra thang.

* Nguvi 6 dung & D, cdch chan A cha thang 1 doan %

¢) Ching minh réng : khi géc a cang nhd, muén cho thang
khong truot thi hé s6 ma st p cang lén (thang khéng ¢6 ng1m1)
Tinh p nho nhit ung véia = 45°,

Ciau4:

Mot thanh dong chit AB = L, B
trong luong P, c6 dau A ti trén mét %
mit phing ndm ngang, nhin va G‘:A e S

o A A 9 2 —s—» C
go G, dau B tya trén 1 mit phang L

nghiéng so véi mit phang ngang 1 |
géc a(hinh vé). Cho AC = Ly. X4c dinh dp luc cia thanh AB lén
nhiing chd tua. ' "
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Caub:

Trong mét éng duoc giit L K
chit nim ngang, mit trong I_—W_‘ o)
nhén, chida chat khi, ¢6 2

pittdng ndi véi nhau biing mét thanh cing nhu hinh v&. Dién

tich cdc pittong 14n luot la 10em? va 40cm?. Pitténg nho néi
vao m6t diém ¢ dinh O qua Io xo ndm ngang, ¢6 d6 cing K =
400N/m.

Ban dau, nhiét d¢ va dp sudt cta chat khi giita céc pittong
va bén ngoai nhu nhau, déu bing 27 9C va 10°N/m. Lb o chua
bién dang. | '

Sau d6, chat khi gitta cdc plttong duoc nung néng thém
100°C. Hbi pha1 di chuyén diém O nhur thé nao dé vi tri cdc
pittong trong 6 6ng khéng thay dai?

Céu 6 :
- M6t mol khi chua troﬁg mot xilanh c6 pitténg thuc hién chu
trinh sau déj' |

Tir trang thdi 1 ¢6 dp suit p; = 10 Pa thé tich V = 8,31
dm®. Bién déi ding tich dén trang thdi 2 c6 ap suit pg > p;.

- Tu trang théi 2 dan no dang dp dén trang thai 3, nhiét do
Ty = 400°K.

Tir trang thi 3 bién d6i déng nhiét dén trang thdi 4.

tir trang thdi 4 bién déi ddng 4p tro vé trang tha1 1.

a) Va dd thi caa chu trinh trong mit phing cdc toa do : 1)
p-V;2)p-T;3)V-T
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b) Trong mdi qud trinh chat khi nhan hay toa nhiét, nhin
hay sinh ¢6ng ; tinh cdc luong nhiét va cdng 6. Cho nhiét dung
mol ding tich Cy = 1.5R ; R = 8.31 J/mol °K

Tinh nhiét luong ma khi nhé4n va cong né sinh ra trong ca
chu trinh. |

HUONG DAN PAP AN

Caul: (5 d)
Goi o = AOB
Tacod:

x = veosat , véiv = oR

—t = Rsina =E§)9L-(l)

~ ®Rcosa
(1d) Yy B
’ 1d
y =,;%gt2 + vsina.t = H - Rcosa (1d)
2 -
%gtj‘—gg— + (.\):R.S.H’l(l..—'t"-cgog — H + Rcosa = 0
Q
= g(1 - Cosza) — 202Hcos2a. + 20°Reosa = 0
(g + 2Ho)cos?a - 2R’ cosa - g=0
A= R + 2gHm2 + g2
Ro? + \/ﬁ%“ + ZgH(,)2 + g2._ e (1d)

= cosa = - >
' g + 2How

sino. = \/1 - coszon =
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\202(2H22 + gH - R%? - RNRZo? + 2gHo’ + &)

g + 2Ho?
| (19
Thoi gian roi-:
o

\/2(2H20)2 + gH - R%?% - RVR%?! + ZgHm2 + g2)
Ro? + \{R2m4 + ZgHm2 + g2

(1d)
Cau 2:
1) Ap dung dinh luat
bao toan déng ning :

o 2 2
mv- mvi + mvsg
2 2 2
- 2 2
= D = Pl + b2

2m  2m  2m
Ap dung dinh luat bio toan déng luong : p = p; + pa

9 2 2
= P~ = p; + Pg — 2pipgcosP

= cosB=0—-p=90° L (1d)
* - Dia dung yén sau va cham ¢4 van téc cing hudng véi téc

dung luc khi va cham.

sinag = éd?vé ap + aj:%
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- Vi cing khéi luong nén tam gidc vén téc dong dang véitam
gidc dong luong :

Vi = VCcos o] = Vvsinag = %%—
_ _ \/ d’ (1)
Vg = VCOs a9 = V - Ty
' 4r
2)
Ay

mgy Py -~
O diy : sinag = _d
r + 1'2
-S> = — ) )
P1 + P2 =D - p1sina; - pesinag =0 (1)
- p1cosa] + pacosay =P (2)
2 2
m1v2 3 m1v% + m2V% — p2 _ P1 + P2 (3)
2 - 2 2 2m; 2my 2my

(1d)
(1) = pisina; = pgsinag

(2) = p1cosa] = P — P2CcoSa
2, . '
::>p1(s1n2a1 + coszo.l) =
2 .
= p2 — 2pipa2cosag + pz(cos2a2 + sm2<12)




2 . 2 ,
P = P2 - 2Pp20082<12 + Po (4)

2 my 2
(3)=>p; = p —,‘ﬁl—;Pz (5)

r(4) v 20 , M1y _
Tir (4) va (5)=>p2(1 + mz) = 2ppacosay

_ 2mgpcosag

p2 = m1 + Img
2 9 m2[4m§p2cosza2

(5)=>p7 = p° -

mlt (mp + mg)”

pP1 = —P \/(ml + mg)2 - 4m1m2cos2a2

pgsinag mosin2ay
P1

(1) = sinay =

) \/(ml + mg.)2 - 4m1m2c032a2
(24
Cau 3:
a) Khi khéng ¢6 .ma sat:N;=P

B

Mg, = P.%L'-sina o

Mg, = Nj.Lsina

= Mg, # My, : Thanh khéng thé § -
(1d)

msi

can bing.
b) Khi ¢6 ma sdt va thanh AB c4n béng (tinh véi gid tri 16n
nhAit)
2
¥ Ng=Fpg = KNy ; Fpgo = KNg = K°N;
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P=Nj+Fpe = Ny(K+ 1)

¥ MF,y, + Mxy, = Mp,

= F,0 -AB.cosa + No.AB.sina = P.%.cosa

K2.N1.cosa + K.N1.sina = N1(K2 + 1)00%
K? + Kt a—(K2+1)l—ﬁ L1
B = 33 T3
2K* 1 2
— +tga K--=0=2K" + 3tga. K-1=0,K>0

3 3
—3tga + \/9tg2a + 8

A=9tg2a+8;K= 1

*a =60°: tgo = V3 =K =

+K=0,18, a = 60°
* Nguvi dung tai D, chinh gitta thanh :
Fms1 =Nz =K.N;

2P = Ny + Frgo = Ny(K? + 1):>P=%(K2+ 1)

MR,,, + MR, = Fa.AB.cos 60° + NyABsin60° =

1 3

3
= K2N1AB~2- + KN;AB- = 0,172 N1AB
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Mop/a = P.%cos_a +P. %.cosa = %P.AB.cosa =

_5N1

2
=69 (K* + 1).AB.cos60° =

24N1AB10324 0,215.N1.AB

Mgm, > MF,,, + MR, :thanh AB bi truot xudng.

* Nguoi dung tai C cach A : 21/3

Ching minh tuong tu thanh AB ciling sé bi truot. (14d)
¢) Khi khong c6 nguvi trén thanh :

~3tga + \]9tg2a + 8

4

Theo cong thuc (1) : K =

" Xét : y = fla) = -Btga + \'9tg2a + 8

LAy dao ham bat 1 caa y theo a, ta chung minh dugce a cang

giam thi y tang = K téng.
PN e 14
Khio = 45°: K = 3+49+8=0,2807 (19)
Cau4:

DPiéu kién cAn bang cua thanh AB :

N + I—\fl +P=0 O
V(ﬁ:ﬁ=ﬁx+ﬁy (2)

(1a ©

Quy tic mémen (A : truc quay):
Mﬁ% = Mp,
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N1.AB.cosy = P~ .AB.cosp (3)

2
Ap dung dinh lf ham sin :
L _ L1 _ . _ Llsina
sin(n — a)  siny e A §

L
=> Nl.VI - (—Elsinot)2 = P.-%—cos(a -v)

Ap luc ciia thanh AB lén miit phang nghiéng :

P(cosa.cosy + sinasiny) .
Ny = -

-\/Lz — (Lysina)?
2 )
L

P[coson\/L2 - (Llsina)z + Llsinza]

9V12 - (Lisino)?

Tir phuong trinh (1) ta ¢ : Ny = P - Ny.cosa
Nx = Nl.SiI’l(I

Ap lyc chia thanh AB tai dduA: N=VNZ + N2 = ..

Caub:

(19

(1d)

(10

Ban d4u, chAt khi trong xylanh ¢6 : py = pgo = 10° N/m*

T = 300°K, V1 = L1.S7 + Lo.S

(14d)

Khi nhiét d6 chat khi trong xylanh tang thém 100°C, chat

Ty = 400°K
Phuong trinh trang thai :

khi trong xylanh c6 pg; Vo = V; (vi 2 piston khéng chuyén déng):
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P1Vi  paVy 4 4 _.5,.,2 (1d
T - T => P2 = 3P1 = 3.10 N/m
Luc diy cta chat khi tdc dung 1én piston Sy :
‘ L K
Fi=(pg-pp.S1=
) P22 P81 o s, s, —T—wwi—o
== — >
_ 8.10 N/m T T,

Luc d4y ctia chét khi tdc dung lén piston S, :
Fo = (pg - p1)-Sg = %..102 N/m?

Luc F tac dung 1én 2 piston, lam cho Io xo gidn ra 1 doan x:

Fih=kx=F;-Fy (14d)
Fp-Fy 1 :
X = —g - Zm—25cm
Vay phai doi diém O vé phl’é trdi 1 doan 25¢m (14
Caué: |
a) V& db thi : | | 2a
p4 |
Pz---.2_l3\
Pir--h——
ol vV, v, T
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b) + Trong qua trinh (1) sang (2) : céng thyc hién A= 0
Chat khi nhan nhiét : AU = Qp = Cy(Ty -T;) = 1246,5J
| | (054
+ Trong qua trinh tir (2) sang (3) : khi sinh cdng Ay = poAV
= 1662J va nhén nhiét : Qo = Cp(Tg - To) = 4155J (ViCy = C,,
+ R) (0,54d)
+ Trong quad trinh tir(3) sang (4) : cong sinh ra = nhiét luong
) . P, | (0,5d)
khi nhdnvao: Az = Qg = RT3ln-I—)—1- = 2303,5J
+Trong qud trinh tir(4)sang (1) : khinh4n céng va toa nhiét:
Ay =p1(Vy-V1) =2493 J ; Q4 = C(T3 - T1) = 6232,5J
| 059
* Nhiét luong nhéan trong chu trinh = ¢6ng sinh ra :
Q=A=14725J (1)
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DE SO11
(Do truong PTTH Thoai Ngoc Hau, tinh An Giang dé nghi)

Caul:

Tho dang chay tren duong
thing x’x véi van téc vy khong déi,
ché sdn o A thay thd thi lap tuc
dudi theo, lic Ay khoang cdch giita
ché va tho 1a AB =1 (hinh bén).
Ché chay véi van téc v,, ¢6 d6 16n
khong d6i nhung luén huéng vé
phia thd. Ché bit duoc tho khi
chay dén duong x’x . Tinh gia téc

L A4

titc thoi ctia ché hic bit ddu dudi theo tho.

Cau 2;

Nguvi ta long mét hon bi c6 16
xuyén sudt va c6 khéi luong m vao
que AB nghiéng 1 géc a so véi mat
phing nim ngang. Liic ddu hé
ding yén. Hé s6 ma sdt truot gitta
bi va que 1a k = 1/3. Cho que tinh
tién trong mit phang thing dung

chifa né véi gia téc ay = 2g, hudng sang trdi nhu hinh bén.

a) Tinh gia téc a chia bi d6i véi que khi o = 37°.

b) Tim diéu kién vé a dé :
- Bi chuyén déng vé A
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- Bi chuyén déng vé B
- Bi dung yén
¢ = 10m/s%, cos37°~ 0,8 , tg82°~ 7
Cau3:

Vat m dang chuyén déng déu véi van téc v, = 5m/s trén miit
ban nim ngang, cich mit
dat mot d6 cao h = 1m thi
roi khoi- mép ban, m va
cham véi mat dat khéng bi
nay lén rdi ti€p tuc chuyén

dong trén mit dat ndm
ngang. Hé s6 ma sdt gita
m va mit datla k = 0,4.
Tim db dovi xa nhat ma
vét m c6 thé thyc hién duoc theo phuong ngang, ké tirmép ban.

L4y g = 10m/s?, cho riing mat d&t du cing; bo qua luc can
khéng khi. '

Cau 4:

Véan dong vién dua xe dap chay qua mét doan cua (dubng
vong) dai 1/3 dubong tron ban kinh R caAn mét thoi gian t6i thidu
bao nhiéu?

Biét hé s6 ma sét trupt gitta banh xe va mit duong Ia k, mit
duong dugc lam nghiéng mét géc a so véi mit phing nim
ngang.

Caub:

Mot van dong vién leo mii ¢6 khdi luong m=60kg, dang.ﬁgﬁi
nghi gitra hai khe cta mot vach mii, c6 d6 réngl = 1m.
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Khoi tAm cua nguvi nay cach vdach
d4 ma vai ti vao 1 doan d = 0,2m. Hé
s6 ma s4t gitta giay va dd la k; = 0,9,
gitra vai va dd 1a ky = 0,6, g = 10m/s”.

a) Ngubi nay phai ép vao tuvmg theo
phuong ngang mét luc nho nhat bao
nhiéu d& khbi bi roi ?

b) Véi luc ép nhd nhat & cdu (a), nguvi nay phai gitr khoang
céch thing ding gitta chin va vai bao nhiéu méi ngéi ving ?

¢) Thue t& van dong vién dit chan thap hon vi tri da tinh
trong cau (b) 10cm. Anh ta lam cdch nao dé giir duoc thé can
bf?\ng, tinh cdc luc ma sat luc nay.

Ciué6:

Ngubi ta dun néng mot binh c6 dung tich 600dm® ban ddu
chita 100dm® nudc, t4t ca & nhist d6 27°C. Binh ¢6 ndp kin va
¢ van, van nay mo khi d6 chénh léch dp suit gitra trong va
ngoai binh 1 4.10° N/m?,

1. Biét dp suit khi quyén p, = 10°N/m?. Tinh nhiét d6 cla
h3n hop khéng khf - hoi nude trong binh khi van bit dau mo.
'Ap suat ctia hoi nude bao hoa tinh theo cong thic gén diing:
4

4
2 408l t |t
P(N/m®) = 10 (100) = 15

(100°C < t < 200°C)

Bo qua su thay déi thé tich clia nudc trong binh

2. Tinh khéi luong nudc x da bay hoi trong binh ngay trude
khi van md. Coi nhur hoi nude tudn theo dinh luat chat khi li
tudng véi R = 8.31J/molK. x ting hay giam khi ting luong nudc
ban d4u trong binh.
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Caul:

VC
* ” )
C}}o luorvl y BV, M_/ﬁ: .
huéng vé phiatho i ] —"T:) v, X
¥ VC = CODSt E S 5 \\\ R
* Ché bt duoe vl Lo
Clt 1 \
thooM . PO Y
A 0 - (14g

= Chdé phai
chuyén déng tron déu trén cung AM ctia dubng tron (O,R).

(1,54)
Gia toc & A 1a gia toc hudng tAm :
2
_ VC ( 1) (01 5 (7)
R
Ché bét duoc thd :
ch 2 Vt
<=> VCOSaL 2 Vi
cosQ = -1%
= R fﬁ'
Vi
()suyra:a 2 Vcin
(24)

Cau?2:

1. Hé quy chidu gén véi AB :

83




a = 37° : macosa > mgsina =
bi chuyén déng vé phia B — f_
hudng vé phia A.

f.cosa — psina — f
a, = 4 = ms (1)
(0,5d)
ay = Q - fsina — pcosa = 0
<=> @Q = maysina + mgcosa = N (0,5 d)
fns = kN = k(ma,sina + mgcosa) (0.5 d)

(1) = ay = ajcosa — gsina - k(agsina + geosa)
Vay:a = a, = -13—0m/s2 (059
2.BiveA:a, <0

ay = aycosa — gsina + k(a,sina + geosa)

=> cosa(a, + kg) + sina(ka, - g} < 0 (0,5 d)
a, + kg (0,5 d)

::>tga>g " Xa,

= 7= a> arctg 7~ 82°

*Bive B:ay>0
ax = apcosa — gsina - k(agsina + geosa)
= cosa(a, - kg) - sina(ka, + g) >0 (1d)

ao'kg_

g+kac,_1

= tga <

a < 45° |
- * Bj diing yén : 45° < a < 82° (0,5 d)
Cau 3:

* Roi khdi mép ban, m chuyén déng nhu mét vat ném ngang
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, Vo
AB - vexfzgh _ \Bm mGt
“ Van toc m luc sap ; By, Vg
. ' X
Cham B Vé géC I‘O‘i . - = e ‘I C
A Vo vy
2 2
mv, mvpy 2 2
mgh + 5 =5 = vy =V, + 2gh

sina = =
VB \/Vg + 2gh

*Cham B : F.At = m B — m?B

+ Khéng nay 1én = FyAt = -mvpsina

2 ? ?
= -kmvpgsina = mv'gy - mvgy = mv'g, - mv,

+ Tir B dén ché dimg C :
_ _fms _

A=, T ke _

2 (vo — kV2gh)?
Ve = Ve = 2a.BC = BC = 0 Skg ~ 1,29 m
AC = AB + BC = 3,52m

Cﬁu 4 : ! Ay

*ma =P + qQ+ f_r)ns Q-

fns <kN = kQ M
* Phuong Oy : P
Qcosa. - figsina - mg = 0 0 ™aidins oz

o
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Qcosd -mg = fiyesina < kQsina (1d)

mg
Q< cosa — ksina
* Phuong Ox :
2 (1,5d)
}_;_1}_\{_1__ = fnscosa + Qsina
< kQcosa + Qsina
(kcosa + sina)
= mg coso. — ksina
gR(k + tga)
vl < \/ T - Kigo
2nR
) 3 (1,6 d)
t = - >
‘ Ivi \/ gRk + tga)
1 - ktga

2n A/R(1 - ktga)
z 3 \/ gk + tga)

. _ 2 \JR(1 - ktga)
bmin = 3 \_/g(k+tga)

Cau b:
a) C4n bang :
Pofpa + bz + Qu+ @ = 0
Phuong ngang :
Q-Q=0<=>Q=Q=Q -
Phuong ding :

P-fms1 ~fms2=0
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Ma sat nghi
fros1 < kiN1, fimso < koNo
N1=Q1,N2=Qq

Vay : P = f61 + fneo < (kq + k9)Q

P _ 600 _
22 T 1 T AN

LI.I'C ép 1én tubng Nmin = Qmin = 400N (1d)
b) Quy tic mémen, truc quay la diém tua ciia vai vao vich
da :
Mp + 'MQ2 = Mgneo

va : P =1fns1 + fms2

fog =284+ Qh o

<=> 4 ].
fmsl =p - fm82 < le

mgd + Qh < koQl (1) (1d)
mgl - mgd - Qh < k;Ql (2)

{h
=
h

¢)h=0"7m

<=> 9

0.6 => h=0,6m
0,6

AR AN

QZRZ—I;Ig_d—h:%ON (19
(1), (2) =5

mgl — mgd
Q = kiTh = 369N

Vay : Mudn can béng phai ép minh vao vdch d4 1 lyc manh
hon : Q = 600N.
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fno = &G . Qh . 540N

fins1 = P - finse =2 60N | (1d)
Cau6: o
Goi T 1a nhiét dé tuyét doi khi van mé
x 1a luong nudc da bay hoi, py 1a 4p suat khong khi trong
binh, p la*dp suat hic 4y.

Dk + p = 5.10° N/m* (1) (0,5 d)
Thé tich chia khong khi trong binh coi nhur khéng déi nén :
Pk T 108, 108 (1d)
o 300 —>Pk—3T—3(_t+273) (2)
4
Ta c6 = —— (3)
T

. 10° t4 5
Két hop (1), (2), (3) <=> —§-—(t + 273) + -1? = 5.10

3, ¢ 1207 = 0 ra
+t - =
108
Giai phuong trinh bing db thit = 138°C hay T = 411°K
| (0,5 d)
'2) pv=4RT
4 4
t 138 5 2

V6i V = 0,5m>, M = 0,018 kg/mol, suy ra x = 0,95 kg. (0,5d)
Vi V=V, -V, V,: thé tich binh, V,, : thé tich nude. Néu V,,
tang thi V giam, suy ra x giam. - (14d)
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DE SO 12
(Do truomg PTTH chuyén Li Tu Trong, tinh Can Tho dé nghi)

Cau 1 : Déng hoc

Phia trén moét méit cdu 1om bén kinh R, ngubi ta tha roi mét
hon bi nho gin truc thing ding di qua tAm. Va cham cta bi
v6i mat cau la dan hoi. Sau va cham lan déu, bi nay lén va roi
dén diém thap nhat cia mit cau. Tim dé cao H da tha bi (so
véi diém thap nhat cua mit cau).

Cau2:

Cho hé nhu hinh bén, cdc vat nho ¢6 khéi A
luong mj, mg. Bo qua khéi luong day. Ly gia ™
toc roi tir do g. C4t day & A. Tim gia t6c cdc
vat ngay sau khi cit day néu :

a) Bo qua khéi lugng rong roc va moi ma m,
sat.

b) Rong roc ¢6 mé men qudn tinh I, bdn kinh R.
Cau 3 : Can bing

Mot thanh déng chat AB khoi luong m, chiéu dai
1, ddu A tua vao tubng va duoc gii & vi tri nim
nghiéng nho sei chi DC nhu hinh bén.

Biét AC = AB/3 va géc tao boi gifta tubmg véi soi
chi va thanh 14n luot 14 a, B. Tim nhang gid tri c6
thé ctia hé s6 ma sat k gitra thanh v tuong theo
va B. (o, B < 90°).
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Cau 4 : Dong luye hoc + niang luong
Mét hinh tru dic déng chat ban kinh

R 1an khéng truot trén mét mat phang

nim ngang véi van tée v, tiép dé 1a mot

mat phing nghiéng, géc nghiéng a. Tim
gid tri cuc dai caa v dé khi hinh tru chuyén tir mit ngang sang
mat nghiéng khéng bi nhay 1én. Gia t6c roi tu do 1a g.
Céau 6: Nhiét hoc

Mot hinh tru kin hai ddu chiéu dai L,
dit thdng ding ¢6 chita mét hdn hop khi

va 1 pitton khéi luong m,. Pitton nay
khong cho 2 chat khi thAm qua, khéi
luong va khéi luong mol cha 2 khinay l4n
luot 14 my, M; v mg, Mg (Céc khi con lai
dé dang tham qua pitton). Liic ddu pitton
nam sat ddy dudi 14t nguoc hinh tru va dét nghiéng géc a so

v6i mat phing ngang, hdi khi can bing pitton dich chuyén doan
x bao nhiéu ? Nhiét d6 khi 12 T khéng d6i; 14y gia t6c roi tw do
12 g vi bd qua ma sdt gifta pitton véi thanh tru.

HUGNG DAN PAP AN

Caul:
Vantéc & A : v, = V2gH (0.5 d)
Tir A vat ném lén véi vén toc v, tao véi dudong thdng dung
FAY
géc 2a., (@ = OCB) (059
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(vosiﬁ2a)t

x .
Il

y = hp + (vcos2ojt — gt

Vi A gén véi B nén hA = 0; cos2a

=1; sin2a=2a=2.-QR}2’-.
KhibitéiB:xg=0B;yg=0
_ _ . 90B,  _ _ R
OB = v 2atg = v,.2 R B = tg = v, (14
= 4 9
gta 2v
O—VOtB—'——Z-— :>tB:—g—0

R | (0,54
8

Cau2:

a) Phuong trinh déng luc hoc cta cdc vat ngay sau khi cit
day :
mig + T = mja; (1)
mog - 2T = moag (2)
) | (1d)
Lién hé gita cdc gia toc (tinh chat caa rong roc déng) :
a1 = 2ag (3) 0,54d)
Giai (1), (2) va (3) : '
_4my + 2my _ 2mp + my (1d)
a1 4m; + mg ) B2 = 4my + my
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b) Phuong trinh déng luc hoc cho my, my va rong roc ngay
sau khi cit day :

mjg + T1 = ma; (4) (1,54d)
| mog - (T1 + T9) = moag (5)
(Tz - TR = K2 (6)

véi ay = 2a9
Giai hé (4), (5), (6) duoc :

41’111 - 21‘112 21’111 + Mg
a; = g ; ag = g
4m1+m2+,_12 4m1+m2+_1_

R R*

(1d)
Cau 3:
Thanh chiu tdc dung caa 3 luc: ’_l?, Pva phan luc tban phan
T (gbm Nva F).
Thanh cén bing <=> 3 luc nay phai déng quiva T + P +
g=0w (050)
C6 38 trudvng hop c6 thé xay ra :
a) Diém déng qui la M; nhu hinh, tijc F)ms hudng lén :
(1) => P-Fs—Tcosa = 0 _ F,,s =P - Tcosa 2)
N -~ Tsina = 0 N = Tsina
(0,5 d)

Xét mdmen luc doi véi truc di qua A :

| P
P§sm[3 = T331n(cx + B)
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=

. T

.7 _ 3p__sinB (0,5 4d)

2" sin(a + B)
Vi Fms 14 ma sat nghi nén : Fms < kN
Vay : F_‘;

Fos P

k2N = Teina ~ %O =
_ 2sin(c + B . (10)
= “Ssinosinp | COHE*

k > %(2cotg[3 — cotga)

b) Diém déng qui c4c luc niim phia dudi gid cta N, tite I?ms
hudéng xuéng. Tuong tu nhu trén, chi khdc &(2) déi dau Fpy.

. ” 14,

Kétqua: k 2 —é(cotga — 2cotgf) (19

Cau4:

Khi lin dén diém tiép gidp A, hinh cAu quay quanh A. Goi
B la géc ma ban kinh AO tao véi dutng
thang ding hic hinh cAu bt diu roi A,
ta co:
2 2

Pcosp = —n—g—l- => gcosf = %(l)

(vq 1a van t6c cua tAm O khi d6)

Dinh lu4t bao toan co ning cho sy quay (luc ma sdt nghi

khoéng sinh cong ) :
2 mv2
mgR + 9—2‘-’— = mgRcosp +Tl (2)
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(1) va (2) : v° = gR(3cosP - 2) (0,5 d)

Diéu kién hinh cAu khéng nhay 16n khi 14n trén mat phang
nghiéng :

B > a hay cosp < cosa = v < gR(3cosa - 2) ‘ (1d)
Vay : Vmax = v gR(3cosa - 2) (13)
Cau b:

>

+ Dinh luat bao toan dong y1
lugng :

theo x : m1v] + mgvgcosa. = ‘ o

(mj + mo)vy >
. X V2
y : mgvgsina = (mj + mo)vy : ./'
+ VAn tdc hé 2 vat dinh lién
sau va cham :

2 2 mqvj + IMgvoCOSU + (mgvesina
=Pl (myvy avacosa)” (22 )_

v (m; + mz)

2 2 22
_mivy + mavy + 2m1m2vlvzcosa (1,5d)

(my + mz)

+ Nhiét luong tbara :

2 2 22 9
mivy mgvg (m; + mg)v

Q=—7F—+—3 2

_ mlmg(v% + V3 — 2v1vecosa) (1,54)
- 2(m; + my)

+ Truong hop va cham xuyén tAm :a = O hodca = 180°
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2 2 9
mimg(vy + v2 — 2vivgeosa)  mimg(vy £ Vo)

2(m1 + m2) B 2(1’1’11 + m2)

Q =

(14d)
L&y dau + néu a = 180° : chuyén déng nguoc chidu
L4y ddu - néu a = 0 : chuyén dong ciing chiéu
Caub6: .
+ D61 véi chat khi tham qua, khi 14t nguoc va ¢ trang thai
can bang, mat d6 cdc khi nay & 2 bén pitton bing nhau. Do dé
4p sudt do chuing tdc dung 1én hai mit pitton 1a cin bing nhau.

+ VAy su can bang caa pitton chi lién quan t6i 2 chat khi

khéng tham qua. (0,5 d)

+ Goi p 12 dp sudt caa 2 khi khéng thAm qua. Khi c4n biang

: mygsina = pS. (1d)

. m; m RT (14)
Ma:p = p; + pg = + ‘ﬂ

Ml MzJS(L - X)

B . |mp Iy RT
=> mygsino = M, + M, | ST - 9

1di
c -1 _|m, m| RT | (14}
M; M| mgsina
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DE SO 13
(Do truomg PTTH Chu Van An, tinh Nink Thudn dé nghi)

Caul:

Mbt vién dan c¢6 khéi luong 0,1 kg dang bay ngang véi van
toc 500,4 m/s thi xuyén qua mét qua cdu cé khéi luong 2kg dit
yén trén gid do & d6 cao 5,1m so vdi méit dat. Qua ciu chuyén
déng va roi xudng dat tai diém cach gid do mot khoang 20m
tfnh theo phuong nim ngang.

Hay xdc dinh diém cham d4t ctia dan va thanh phan consing
da chuyén hoéa thanh nhiét ning trong qud trinh dan xuyén
qua qua ciu. Lay g = 10m/s°
Cau2:

Mot 6ng thity tinh tiét dién S = 1em? ¢6 mot d4u kin chua
day hidro va dit dung thing cho ddu hé ngip vao chau chia
Hg. Toan bo dit trong hom kin chita khéng khi o nhiét d6 T, =
273%K va dp sult pg = 1,334.10° N/m?. Thiy ngan trong ong
16n 46 cao hy = 700mm so vot mat Hg trong chéu.

Bing cdch di chuyén mét thanh ctia hom, nguvi ta lam dp
suit khéong khi giam ding nhiét xuéng tri s6 p; = 8.10*N/m?,
khi d6 chiéu cao c6t Hg Ia h; = 400mm. Tinh khéi luong m cua
khi hidro. Cho khéi luong riéng chia Hg & T, 1a D, = 1,36.10*
kg/m>; g = 9,8 m/s”. |

Cau3:
Mot tAm vdn diai khdi luong M = 1kg c6 thé chuyén dong

khéng ma sdt trén mét mat phang ngang nhin. Mot xe truot
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. ) l
khoi luong m = 100g c¢6 B mt
thé’ truot trén méat trén — . ]

nim ngang cua van véi hé

s0 ma sit k = 0,02. Déng co cua xe quan l1&én truc cua né mot
soi day ma dau kia buéc vao mét cot ¢o dinh & xa. Toc d§ quin
day la v, = 10cm/s. Gilr van dung yén, cho xe bt diu truot véi
vén téc v,, sau dé tha vdn ra. Liic tha thi mép trude xe cach
mép trudce van mot khodng [ = 50cm. Xdc dinh tinh chit va téc
dd chuyén dong cha van va xe sau khi van dugc giai phéng va
thoi gian dé xe téi mép trude cuia vén.

Cau4:

Mt cdi ném mit nhan,
khéiluong M, c6 tiét dién tam
gidc, cdc goc oddy 01,09 (hinh
bén). Trén 2 mat nghiéngﬂcé |
2 vat nhin khdi luong my va |
my ndi véi nhau bang mot soi day khong dan vt tren mot rong
roc nhd dit & dinh ctia ném. Hai vat ¢6 thé truot khéng ma s4t
trén ném. Khéi luong day va rong roc khéng dang ké. Ban ddu
hé théng dung yén. Tha cho hé chuyé'n dgng thi ném s? truot
- véi gia téc a, bing bao nhiéu, néu né nim trén mit phing
ngang tuyét déi nhin.

Tinh gia téc a ctia cdc vat nang déi véi ném theo gla toc a,
cia ném. | v
T 0

Caub:

Hai trong vt néi véi nhau bing 1 day cdp
khoéng dén, dail tai thoi diém ban ddu trong
vét m, duoe ném tir mit phéng AB véi van - -
téc dau v, budng. thing dung 1én trén (hinh A~ .. B
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e

bén). Hbi d6 cao cuc dai h ma m, c6 thé dat téi ? Gia st réing

cép c6 khéi luong khong ddng ké va khéng bi duit.

Ciu 6: »
M6t vat nho trupt khéng ma sdt véi

van t6c ddu bang khong tir di€m cao nhat

ctia mdt ban cu ban kinh R dit trén san

ngang, sau d6 roi xudéng san va nay lén.

Biét va cham vat va san 13 hoan toan dan hdi. Tim d6 cao H
ma vat dat téi

HUGNG DAN DAP AN
Caul:
+ Goi m va M la khéi luong clia dan va qua céu.
Goi v,, v 1a van tdc cha dan trude va sau va cham.
Goi vy la vén toc qua ciu sau va cham.
Dinh luit bao toan déng luong : mv, = mv + Mv; (1) (71d)
Thanh phan ngang van téc vy cia qua cdu:
8 (1d)

vi= g = N 19,8 m/s @)
g
Tl‘r(l)V‘a(2)=>v=v(,--%r/{-v1 - 104 m/s (0.54d)
Thanh phin ngang cta dan : |
V“%=>S°“,“=V\/%=1O5m - 059

Vay di€m cham d4t ctia dan : S, = 105m
+ Dong ning cua dan trudce va sau va cham :
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W1 = 'QII].VO . W2 = —2—mv
Déng nang cua qua ciu sau va cham : W3 = %Mv? 059
Phin déng ning chuyén héa thanh nhiét :
W =W;-(Wg+Wg)= |
(1d)

=4{mv, - mv’ - Mv;] = 11587,17J

e W _
Dat t11é : W, - 93%

Cau2:
Goi P va H 1a 4p suit va chiéu cao cot hidro.
p la dp su4t khéong khi trong hom va h 1a chiéu cao cit Hg.
- Liic dau : Py + Dygh, = p,

= P, = p, - Dygh, = 4,01.10* N/m® (1d)

- Sau khi khi trong hom dan ddng nhiét : Py + Dbghl =p1

= Py = p; - Doghy = 2,67.10* N/m® (1d)

- Phuong trinh dang/nhiét khi hidro :

PV, = P1V1 = PoH, = P1H; (D 059,

Chiéu dai 6ng thay tinh : -

L=H,+hy=Hj +hy (2) 0,549

Tir (1) va (2) : H, = Bo = By _ 0,6m 19
Py _ |

Py
- Phuong trinh trang thdi khi hidro lic ddu :
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P,V, = -l-\-“/}-RTo- =>m =-M—I£{?P—SOHQ

14
- 2,12.10 % kg (19

- Vay khéi luong hidro lic dau : 2,12.10'6kg
Cau 3:

- Khi budng ra, xe vin chuyén d6ng déu véi van téc v, bing
vAn téc cudn day. Liic d6, luc ma sat xe tdc dung lén vén :

F,s = kmg
- Fms lam védn chuyén dong cung chiéu véi gia tdc :
o - Fms _ kmg (1d)
M M
vavintoécv = at = Qnﬁg“_c (59
~-Xe khéng truot trén van khi v = v, va sau thoi gian :

L - v,M (1d)

° " kmg

Trong thoi gian t, xe di dugc quéng dudng : s = Voty va van
di duoge :

( )2 2 (14d)
g - 1,2 _ lkmgivoM ) 1 voM
2% 2 M (kmg) 2 kmg

Vay quing dudmg xe di d6i v6i vdn :

2 2 2
voM 1 voM  1voM (19

$ =8 = tmg  2kmg - 2kmg ~ ™

Vi As < 1 nén xe khéng dén duoc mép trude ctia vén.

Ciu 4:

A =

+ Gia strm18in®; > mgsind, : vat 1 di xudng, vat 2 di 1én.
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+ Vingoai lyc tac dung lén
hé khéng c¢é thanh phén
ngang, nén khoi tdm hé
khong di chuyén theo phuong

ngang. Do d6 néu khéi tdm
hé hai vat di chuyén sang %1 =5 02
trdi thi khéi tam hé di |
chuyén sang phai.

+ Xét hé qui chidu khéng qudn tinh gin véi ném. Vét'ml'
chiu cdc lye : trong lyc my g, phan luc Q1, luc cing T va luc quédn
tinh mja,. V4t mg chiu céc lyc trong luc mog, phan luc Qg, luc
cang T va luc qudn tinh moa,; 2, 14 gia téc cia ném.

+ Goi a 1a gia toc theo méit ném cua hai vat, phuong trinh
chuyén dong cua hai vat chiéu xudng hai mit ném : 4

m1(gsin®q + a,c0s01) - T =mqa (1) (0,5d)

mo(-gsinBy + aocosBg) + T = moa (2) (0.5d)

+ Chi&u xudéng phuong vuéng géc hai mit chiéu duong
hudng lén : '

Q1 = m(gcosd; — a,5inH7) (3) (059
Qg2 = my(gcosby + aosindy) (4) 054
+ Tir (1) va (2) cho ta : |
__mymy : P “

T = -—-—----——m1 Fa— [g(smel + sinfy). + ao(c.os()1 - cos(%)z)} (5)

@59
1 . .

a=_ [+ my g(m1sinf; - mysindg) + ay(mjcos 61 + mocos 92)]

(6): (054
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=

+ (6) Ia biéu thiic ctia a theo a,

+ Cac luc 1én ném theo phuong ngang :

- thanh phén ngang cha : -Q; - Qy

- thanh phén ngang ctia phan luc rong roc 1én ném

+ Phuong trinh chuyén d6ng cta ném :

Q18in61 - Q9sinby + T(cosOg - cosB1) = Ma, (7) (0,54d)

+ Thay Qq, Qo, T & (3), (4), (5) vao (7) ta c6 gia tdc a, cua

ném;: »
g(rm sinf1 — masind2)(m1cosO1 + m2cosbz)

(m1 + mg)(M + my sin262 + mzsin262) + mimg{cosO1 — ¢O0S (32)2

050

Caub:
* ’I‘rubng hop1:
+ Néu v < 2gl thi day cdp khéng bi cing va d6 cao da duoc
9 (1 diém)
la:H = 2; <1
* Truong hop 2 :

+ Néu vﬁ > 2gl thi ngay trudc hic day bi ciing, van tdc caa
2
m,:Vv] = Vvo - 2gl

+ Day cing 46t ngét T >> (m; + my)g, nén my ¢6 vén tdc v

va m, ciing ¢6 van téc v (0,5 d)
+ Dinh luat bao toan dong luong :
( 4 ) _ mgyvi (1d)
mgv1 = (Mo + MYV >V = =

+ D6 cao vat 1én duoc :
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2( 2 (1d)
Ah*ﬁ_ m, vo — 2gh |
2 |my + my 2g _

+ Vay : Hpay =1+ Ah

2( 2
2 - 2
:>Hmax=l+L=l+[ Mo } Yo gh}

2g m, + m; 2g
(1,54d)
Caué:
2

+ Khi vat bat ddu roi bdn cdu : N = Pcosa — %,—B- =0

= v]23 = gRcosa (1) (14)
2 ,

Wa=Wg=>vg =2gR(1 -cosa) (2) (19)
+ Tir (1) va (2) = cosa = 2/3 (14)

+ V4t roi bdn cau véi thanh phan ngang v, khong déi :
Vx = VRCOSQ (1d)
+ Vat d4p san va ndy 1én nhu vat ném xién véi thanh phin

ngang vy.

+ O diém cao nhat Wa = Wenén mgR = mgH + -%mvi

(1d)

: _ 238 0,5d)
+ Suy ra: H = 57




DE SO 14
(Do truong PTTH Nguyen Thuong Hién, tp. H CM de nghz)

Caul:

- Hai mdng nh3n AB va CD nam
trong ciing mat phing thing ding
va cling tao véi phuong nim ngang

mét géc o Tir A va C nguvi ta tha
déng thoi hai vat truot khong van
toc ban ddu. Thoi gian chuyén déng ctia vat truot tir A dén mit
ngang 1 t; va cla vat truot tir C 1a to. Hbi sau khoang thoi
gian bao nhiéu ké tir lic bt ddu chuyén déng thi khodng cich
giita hai v4t ngén nhat. |

.»Cau2

Mot 6 6 chor thung nudc khong day ndp hinh tru bdn kinh
‘Rdang chuyén déng thang trén mit phing ndm ngang véi vin
téc v,. Biét mit thodng clia nude cdch mit trén cha thuing 1a
h. |

1. Tinh doan duong t6i thifu S, ma xe dimg hin lai sau
khi ham xe véi luc khéng d6i dé cho nuée khéng bi tran ra ngoai.

- 2. Néu ham phanh gip nghia la doan dubng da blet las, <
Smm Tinh luong nuée da bi tran ra ngoai.

Cz‘iu_3:

, Mﬁt thang xép nhe ding trén san gb. 0] gitra thang dupc‘nﬁ'i
bing mét soi-day nhe khong co dan. DAy bi diit khi dat 1én né
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mdt luc F = 98N. DAy s bi dut khi
g6c tao boi hai nira ctia thang xép
bang bao nhiéu ? Néu bét ring trén
dinh cia thang ¢6 mét nguvi c6

trong luong P = 600N va hé s6 ma
sdt gitta thang va san gb khi day sap
dit 1a k = 0,65.

Caud4:

Mot vat A chuyén déng
véi van téc v, dén va

cham hoan toan dan hdi ®)

mot vat B dang ding yén
tai C. Sau va cham vat B

g

chuyén déng trén mdng
tron duong kinh CD =2R.

Mbt t4m phing (E) dit vusng géc véi CD tai tam O cha méng

tron. Biét khéi luong ciia hai vat 1a bang nhau. Bo qua moi ma

sat.
1. Xdc dinh van t8c cha vat B tai M ma o dé vat bat ddu roi
~— . . - [N - N N ; i
khoi mdng.

2. Biét v° = 3,5Rg. Hbi v4t c6 thé roi vao t&m (E) khong ?
Néu ¢6 hay xdc dinh vi trf cia vat trén tAm (E).
Caus: -

M6t mol khi nh4n nhiét lupng Q va dén no theo quy luat

V=ap; a 2 m6t hé s6 khéng déi trong qud trinh. Ap suat khi
ting tir p; dén ps. Biét nhiét dung mol déng tich Ia C,. Tinh a.
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HUGNG DAN DAP AN
Caul:

Gia toc clia ca hai vat déu la a = g.sina

. . A

Do xuéat phat dong thoi khéng van
t6c dau nén sau thoi gian t chiing di
duoc doan duong nhu nhau.

Dit x 1a doan dubng cta vat tir C;
dat AC = a.

Khoang cdch gitta hai vat sau thoi gian t :

D2 = x2 +(a- x)2 - 2x{a - x)cos2a
= a2 -2(1 + cbs2a)x(a -X)

=>Dmin‘khix=%
V61AB=a+CD=2x+CD.Suyrax=AB—;C-Q.V61'AB
t2 t2
_1.,2 1.2 1 .2 A 4 1~ by
= 2at1, CD——Z-at2,x-2at.Tanhandu-Qc.t_ 2
Cau?2: ' *
2
Yo

Gia t6c ciia 66 khi ham : a = e
Do quén tinh mét thodng cua nude nghiéng géc a so véi mat
nim ngang.
Khi nuéc khéng tran ra, ta c¢6 tga = 2y _ ¥y (1)
2R R
sir cAn bing chia miit thodng cho ta : Fgtcosa - mgsina = 0
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2

F \%
L A
tg mg  2gs (2)

Diéu kién d€ nuéce khong tran ra : y<h

2
RVO

Suy ra spip = 2gh

(A

2/ Véi s = 8y < Spin, tir (2) ta cing c6 :

2 “’ Coe -
tga = Yo _ .1 ol e
8% = 2gs, ~ 2R <

2
Rv,

0

Suyra:l=

Gia str thung hinh tru c6 do cao la H,
thé tich nude hic ban ddu 1a zR*(H - h).

Thé tich cua luong nudc hic sau :
=R%(H - 1) +57R’]

v

Suy ra thé tich cta luong nudc tran <+ ‘2R
2
2| Rv.
ra: =R 2o _ 2h
2 | gso

Cau3:

Xét hé thang xép va nguvi :

Phan luc vuéng géc ctia san gb 1én mobi thang :

Ni = Nn = P
A= B=73
Xét thang bén phai OA :
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ﬁo+?+N>A+F>mS=O

Suy ra:

RO;, =F + Fipg

~ Quy tic momen :

F.lcosa + %leina =

=(F + F5).2l.cosa

Suyra:

tga=%+k=0,81:>az38°

Vay géc tao boi hai ntma thang

1a 76°.
Caud:

Va cham la hoan toan dan héi, nén sau va cham B chuyén

dfng véi van tdc v, con A diing yén. -

Dinh luat bao toan coning : L

= vi= vg - 2gR(1 + sina)

Dinh lut II Niuton :
2
v

R ,_
Khi B roi khéi mdng N = 0

mgsina + N = m

- 108

+ mgR(1 + sina)

(1)




2
. Vo — ZRg
= SINno. =

3Rg
Van téc cua B khi né bat diu roivkhoi méng :
2
2 Vo — 2Rg

== VvV = 3

Véi diéu kién : 2Rg < vg <5Rg

Khi vg =3,5Rg => Vitri B roi khoi mang : sina =—% = a =30°

Van t6c cha B lic d6 : v2 =E2€

Phuong trinh chuyén dong ciia B sau dé :

X = (VSina)t - Rcosa

= %g‘tz + (vcosa)t + Rsina.

PEBc6thétditaim (E)thix>0=>t2> VG;{ (a)
Khi Y = 0 = gt® - 2(vcosa) - 2Rsina = 0
V3 - \/—
=t —\]— (b)
1 23

So sdnh (a) va (b) Ta thay B
khong roi vao tAm (E)

Bai 5:
Nguyén li I NDLH :
Q=AU+ A

<v
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Cong khi thyce hién khi dan :

2 2
A= %{Vg -ViXp1 +p2) = %a(pz - p1) (2)
2 a, 2 | 2
PTTT :pV=RT =ap :>AT=—§(p2—p1) | (3)
Biét AU = C,AT (4)
Tir cac phuong trinh trén cho ta :
o = 2QR

~@Cy + RPZ - D)
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DE SO 15
(Do trutmg PTTH chuyén Luong Vdn Chdnh, tinh Phii Yén
dé nghi)

Céau 1: (Dong hoc)

Mot con thuyén di trén sdng song song
va cdch bo (thing) 2,5m véi van toc TVl
khéng d6i Vy = 1m/s. Liic di ngang qua /\
diém A trén bo, mdt nguvi trén thuyén
muén ném mot vat tring mot diém B
trén bt cdch A mét khoang AB = 5m
(hinh bén). V4n téc ném d6i véi thuyén

12 Vo = 8m/s. Hoi phai ném theo phuong
lam thanh mét géc bang bao nhiéu dsi

véi

a) Bo song

b) Thanh ab cta thuyén (ab song song véi AB)
Céu 2 ;: (Pong luc hoc)

Mot ném c6 méit AB dai 1m va nghiéng 30° so véi phuong
nim ngang. Dt vat M c6 khéi luong m = 1kg & A, tha cho M
trupt trén mit nghiéng AB cta ném. Hé s6 ma s4t gitta M va
mit AB 1a k = 0,2. Tim thoi gian d€ M truot téi B trong cdc
truong hop : |

a) Ném dung yén

b) Ném dugc kéo véi gia téc a’=2m/s? theo phuong thing
diing huéng 1én. Lay g = 10m/s’.
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Cau 3:

O mép A cua mot. ch1ec ban chleu caoh=lm = O
x6 mét qua cdu dong chat, ban kinh R = lcm.
D4y cho tam O caa qua cdu léch khoi phuong A

thang di qua A, qua cAu roi xudng dat (van téc
ban diu ctia O khong ddng ké). Hai qua cau roi ‘
cach mép ban bao nhiéu ? Lay g= 10m/s

Céau4: o - .
Ba nguvi vde mét ddm sdt hinh chir B
L, goc O vuéng ,0A =3, 0B=b=2a, |
trong luong ti 1é véi chleu dai. = V ?
Mbt ngubi dodam & O, mét ngmn' do
d4m & U trén OA, va mét nguvi do ddm
&V trén OB. _ R : |
Hay tim vi tri cia Uva V @€ ba nguoi [l o
chiu lyc nhir nhau. © U A
Cau 5:

C6 3 binh thé tich V1, Vg, V3 véi Vy = 2Vy = 4Vg duoc thong
nhau nhung cdch nhiét d6i véi nhau. Ban diu edc binh chia
khi o cung nhiét d§ va dp suAt. Nguvi ta ha nhiét dé binh 1
xuéng 2 14n, nang nhiét d6 binh 21én 8 14n, nAng nhiét dé binh
31én 4/3 14an. Ho1 dp sudt kh1 trong céc bmh tang hay giam bao
nhiéu Iﬁn‘7 |

HUGNG DAN DAP AN
Caul: , |
Van toc ctia vat d6i véi bo song la V V + V ' (1d)
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a) V phai huéng vio B nghia 1a lam mét goc B véi bo séng.
Theo hinh vé tacé :

_CCA 25 1 __ a_ opday (1d)
teh= Jg =% =5 = B =263
b) Vg lam véi thanh ab cha thuyén 059 /°
~ mbt goc a.

. Vg vy yi

Ta o506 = S - p) ;

. v, . |

= sin(a-f)= v—z-smﬂ :

- _ 1o a7 :
sin(o - B) = 50,447 = 0,056 . A
= a-p=3%10 (1d)
= a=23°10"+26°34" = 29°44’ (1d)

Cau2:

a) Vit M chiu tdc dung cta 3 luc : trong luc P, lyc ma sdt
véi mit AB : Frpg, phan luc cia mit AB: Q
* Truong hop ném dung yén.:
Chon hé truc toa d6 ox, oy nhu hinh vé :
P+ @+ Fye = ma

Chiéu xuéng ox : Y

Psinfx - F{ns =m.a 1 o F_‘:,s g
Chiéu xubng oy :
Q - Pcosa =0 (2)
9
P
(14d) 30° %
8- TTMVL 113




o

Bién déi (1) va (2) ta duoc : mgsin30° - kmgeos30° = ma
= a = gsin30° - kgcos30°

a= 10.-% - 0,2.10§ = 3,27 m/s?

Thoi gian v4t M truot hét déc AB1a : S = %at2 =>t= .\[25-5

2.1 (0.54d)

t= 3.97 =0,78 (s)

b) Ném duoc kéo 1én theo phuong thing ding véi 8’ = 2m/s?

Cho hé truc toa do ox, oy nhu %y —>

hinh ve. Gc toa d6 O gin véi mit A T g Q
dat. Phuong trinh déng luc hc_)c viét \\E/'
cho M theo: ,

- Trucox :

Qsin30° - kQcos30° = may

0,5Q - 0,173Q = may (1)

- Trucoy : (10)

Qcos39° + kQsin30° - P = may

0,866Q + 0,1Q - 10 = ay (2)

Theo gian dé vecto gia tdc ta tinh
duoc : |

ag = a’  c0830° = 0 ,866.a” |

ay=a -a’ sin30° = 2 - 0,5a” (0,54)

Thay 8y, ay vao (1) va (2) roi giai (1) va (2) ta duge a"=
3, 92m/s>

(a" 1a gia t6c cita M so véi mit AB) . (0,54)
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' Thii gian M truot hét déc AB Ia :
' 05
t= V—i% - \/%‘2- = 071(s) 059

Cau3:

* Ban ddu tdm O
chuyén déng tron
quanh A, khi OA

lam véi phwomg | [T 0
thing dung géca thi « v
qua cAu bit ddu roi P
mép ban. = (0,5d) A

+ Phuong trinh !,

chuyén déng cla né !

khi sdp rvi mép ban: '
2

mgeosa, = 9—%’- (1)

Véi V : van téc
ctia O hic vat sdp roi mép ban ‘ (0,54
+ Ap dung dinh luat bao toan co ning :

mgRcosa + —;-mvz = mgR (2) (0,5 d)'
Tir (1) va (2) = cosa = %
V= Jg%B‘ ~ 0,26 (m/s) - (19

* Sau khi roi mép ban qué cAu chuyén déng nhur vat ném
xién xuéng hop véi phuong ngang géc « va van toc ddu 1a
Vo = V. (0,5 cﬂ
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+ Chon hé truc toa dé o’xy' véi gée O’ = vi tri O dc roi.
Ox:—
Oy:4 |

ViR <<h=xemnhugsc O'=A

+ Phén tich chuyén déng qua cdu sau khi roi mép thanh hai

chuyén dong hinh chiéu trén O’x, O’y.
a) Chuyén déng hinh chidu trén O’x. Ta c6 :
X = Vycosa.t = 0,17t (D
b) Chuyén déng hinh chiéu trén O'y. Ta 6 :

y = Vgsina.t + %g“c2 = 0,19t + 5t2 (2)
(14)
* Khi cham dat: y=h = Im '
Thay vao (2) = thbdi gian cham dat :
1=0,19t + 5t* = t = 0,43 (s) ©0,50)
Cau4:
* Trong luc ?OA cua doan OA dit tai trung diém M
Trong luc ?63 cia doan OB dit tai trung di€m N _
Klﬁ dé trong tdm G cfia thanh L € MN (0,50)
* Luc nay trong lyc P ctia ca thanh L 1a hop lic caa F)OA ,
2 o (1,5d)
= ggg = gll\q{ (1)

. . "\‘ ) ) P
Vi trong luong ti 18 véi chiéu dai nén :—P—(-;-‘g = % (2)
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Tir (1) va (2) : => % = —%
- pl-ash (3)
* Trong tAm G cach OA doan x : 3
“Tacé: %:%’% CEN
2 \\\
o N
Tir(3)va (4)=x “5G 1 D) (—I‘\G
Trong tam G cach OB doan y o M U A
2 (1d)
Tuong tu nhu trén : y = 2—(3%_-—5-5
* Thanh L cAn biing dudi téc dung cha 3 luc do Rbing nhau
= —é—P, dat 0 O, U, V va trong luc Pciia thanh. 0549
Khi dé6 :
- D6i véi truc quay = OAtaco:
LpOV=Pxm0V=axe 3 __ 029
3 2(a + b)

- P6i vé6i truc quay = OB ta cé
2 . (0,75 d)
1 - —gy=—.08 __ _ 2
3P.OU--P.y:>()U—3y—2(a raryul>
Vay vi tri V = d4u B cia OB |
vi tri U = trung diém M ctia OA

&
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=0

Caub: 7
'Goi Py, Ty 1a nhiét ds va 4p sudt ctia khi trong binh lic diu.
Ta ¢6 s6 mol khi trong binh :

_ Pl(vl + V2 + V3) - 7P1V3
n= RT, - RT,

* S5 mol khi hic sau cua :

. PV, 8PV )
-Binh 1:n; = L TavéiPépsuﬁthicsau
gT1 BN
2
. i PVy _ 2PV3
-Binh2:n9 = RgT; - 3RT,
PV PV
-Binh 8 : ng = 3 =¢31RT3
R4’;‘1 | 1

Véin=mn; +ng + ng

N 7PV  8PVj N 2PVg + 3PVg
"RT1 ~ RT;  3RT; 4RT,

_ep. 2P 3P _ 113P
= TP1=8P+% + ¢ = 205

113
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PDE SO 16
( Do trudmg PTTH chuyén Trén Hung Dao, tink Binh Dinh
dé nghi)

Caul: ,

Mot xe tai cAn chuyén hang giita hai diém Ava B cdchnhau
moét khoang L = 800m. Chuyén dng ctia xe gom hai giai doan
- khoi hanh tai A chuyén déng nhanh dén déu va sau dé tiép
tuc chuyén déng cham dén déu dé dimg lai & B. Biét ring do
16n gia t6c cha xetrong sust qud trinh chuyén déng khéng vuot
qué 2m/s”. Hbi phai mat it nhét bao nhiéu thoi gian dé xe di
duoc quang duong trén.

Cau?2:

Mot xe c6 ba banh cdch déu nhau va trong tam cua xe ciach
déu ba banh. Hé s6 ma sdt giita cdc banh xe v6i mit duomg la
k. Tinh gia t6c 16n nh4t cia xe c6 thé dat duge. Biét ring hai
bénh sau la banh xe phét dong va gia tdc roi tw do la g.

Cau3:
Mot cdi chdu gd ¢6 thanh
trong 1 nira mit cAu bdn kinh R

= 16¢m, khéi luvong M. Mot vién
bi nhd khéi luong m = M/4 nim
& d4y chau. Truyén cho chiu vén téc ban ddu v, theo phuong
ngang. Tinh gid tri 1én nhit cia v, ma khéng lam cho bi vuot
khbi thanh chiu. Bb qua moi ma sdt va lay g = 10m/s?.
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2

- kéo day bing mét luc Fy, nhd nhat

Bai4:

Nguvi ta cubn mét spi day khéng
dan, khéng khéi luong quanh mét khéi
tru khéi luong m nhwr hinh ve. Hbi phai

bang bao nhiéu d€ khéi tru quay tai chd. Khi dé day tao véi
phuong ngang mét géc a bing bao nhidu? Cho biét hé s6 ma
sdt gitra khéi tru véi san la k.
Caus: |

Mot mol khi Ii tudmg thuc 4

hién mét chu trinh bién d6i V,}-------
duoc bidu dién bing d6 thi : | /,5 :
1-2 12 mét phan cda nhanh Vif---#

parabol ¢6 dinh O;2-3va 3-1
14 doan théng. Hay xdc diph 4
cdng ma chat khi thyc hién =

theo Vy, Vg, Ty, Ty. Biét hing s6 khi 1a R.

»

(7]
C T T T TTTTTTTTN

) B
i

N’%

=

HUGNG DAN PAP AN

Céu 1:
Goi x Ia quang dubng xe di trong chuyén dong nhanh dén

déuva g, blan luot 1a d§ lon gia tdc ctia xe trong giai doan ddu
va giai doan sau (a, b> 0)

Trong giai doan dautacé:x = '-;-atzsuy ra:t; = V% (1)

va V) = 2ax. (2)
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Trong giai doan sau ta c6 : vri = 2h(L - x) (3) v = bty (4)

Tir (2) va (3) suy ra : 2ax = 2L - x) suy ra:x = E%L_b (5)

Va . p-x--—2k | 6)
a+b
. . - B 2bL.
T (1) va(5)suyra: t; = G ba (7)
Tir(3), (4) va () suyra: tp = N—28L _ 8)
(a + bb -
Thoigianxe ditr Adén B :

_ ._\/ 2Ll b \/ﬁ'
t=t1+tg= ”'é+b\];+ b

Ap dung bat ding thic Cosi :
[\/E+\/g]z2v*adé’§'\f' 2L, VL
a b a+b ay

Cau?2:

Tinh 4p luc do xe gay ra o cdc banh A, B, C ta duoc :
NA=NB=Nc=I—n§g=N

Ban chat luc kéo 14 luc ma sdt nghi tdc dung 1én hai béanh
xe phat dong: -

Fx = 2Fys < 2kmg

5 F
Gia tée cuc dai : appy = - tnmlax = 2y
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Caul:
Dé khéng Iam cho bi vuot khdi thanh chau thi dd cao né 1én
.dugc h <R,

Tai diém cao nhAat :
- Ap dung dinh luat bao toan déng luong :
Mvy=(M + m)v ' (D)
- Ap dung dinh luét bao toan co ning : A
1.2 1 2 _
—Z—Mvo = _.,:Q-(M + m)v® + mgh _ (2)
Theo dé : M = 4m (3)
Giai hé duoe : Vo = \}04 < V
Tinh duoc : Vomax = Vg% = 2m/s®
Cau4: |
Khéi tru chiu cdcluc tdc dung nhu ' Ay
hinh ve.

Do khéi try kh(‘)ng chuyén déng
tinh tién nén :

F‘)+?+ﬁ+? =0 (1)

Ox : Fcosa -Fms = 0 (2)
Oy :Fsina-mg+N=0 (3)
Véi : Fms = kN 4 -

@), @), (@) suyra:F = o keina

Fimin khi mu 8 [cosa + ksina] 16n nhat
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Theo bat ding thic Bunhiacopxki :
[cosa + ksina] < V1 + k2

Vay : Frin = —;\/—kr—nik; Khi d6 : sina = kcosa hay a = arctg]:;
' +

Cauj:

-Tréndoanl-Ztacé:T:aV2 A

- K&t hop phuong trinh trang thdi: Pgf----------; .
pV = RT suy ra p = aRV chiing tb p i l

phu thudc tuyén tinh theo V Puy . 3
-Tréndoan2-3kqudtrinhdéng | .-~ |

tich | 7 Vl \',2 >
-Trén doan 3 - 114 quad trinh dang

ap

P4 thi duge vé lai :

- Céng khi thyc hién c6 s6 do bing dién tich tam gide 1-2-3:

A= %(Pz -p1XVa -Vy)

) _RTy _ RTy
Vi P1 = 2 5 p2 = B7Y
~ J; T2 T1
Vay A 2[_V2 - -——VIJ(VQ ViR
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Pk SO 17

(Do truong PTTH chuyén Hing Vuong, tinh Binh Duong
dé nghi)

Caul: v

Ngubi ta cho hai qua cdu tuyét d6i dan héi khéi luong m,
v mg va cham véi nhau. Van t6c ban ddu cia ching la vy va
vo. Tim vén téc ciia mdi qua cdu sau va cham. Cho biét va cham
12 xuyén t4m. Giai bai todn trong hai truomg hop :

a) VAn t6c clia qua cdu thit hai trude khi va cham bing

_khéng.

b) Khéi luong hai qua cAu béing nhau.

Cau2: | _

Mét thanh manh déng chit AB dai 1 nﬁm trén miit ndm
ngang ciia mét chiéc ban. Dau B cla thanh dugc budc vao mot
soi day dai 21. Hdi thanh s& chuyén déng nhu thé nao khi d4u
C ctia day duge kéo 1én tir tir theo dubng thang ding OD di qua
A ? Bd qua trong lupng déy.

HUGNG DAN DAP AN
Caul:

Do va cham xuyén tim nén cdc dinh luit bao toan"djng
luong va bao toan nang luong cho ta cdc ding thic sau:
- - - -
mivi + movg = mMvi] + mava

lm v2 + —1-m v'2 = —1-m v’2 4.-‘—1-m v’2
211 222"21_1 212
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Trong d6 v'; va v’y 1a v4n téc cia cdc qua ciu sau va cham

Giai hé phuong trinh trén ta duoc :

- -
7, - (m - movi + 2mgvy
1 my; + mg

- -
- A (mg - mp)vo + 2myvy
2 mj + my

a) Néu qua cdu thit hai ding yén trude khi va cham (v9=0),
tach:

Immi] — 1
(mq 2)‘7

i

my + Img
T 2my o
mi + Ing

N&u m; > mo thi qui ciu thi nhat tisp tuc tién vé phia trude

nhung véi van téc nho hon con qua cAu thit hai chuyén déng
‘theo hudng chuyén déng clia qua ciu thit nhat.

Néu mj < mg thi sau khi va cham qua c4au thit nhat bat lai
con qua cdu thit hai thi chuyén déng theo huéng qua cdu thi
nhat trude khi va cham.

b) Néumq = my, ta c6 :

oo
1 = V2
P

2 =V1 _

Ta néi ring hai qua ciu khéi luong biing nhau sau va cham
xuyén tAm da trao d6i van téc cho nhau.

Cau2: |
Né&u tai thoi diém ddu B caa thanh bit ddu di 1én ma luc
ma sdt Fpo < kN du ngin can ddu A trupt thi thanh bt ddu
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quay quanh diém A. Truong hop nguoe lai, ddu A s& truot cho
téi khi Fpq = kN da dé giir thanh cAn bang (xem hinh). Sau dé
thanh bt ddu quay quanh déu A.
Ta s& tinh gid tri cia k dé su truot bi nglimg lai véi mét gid
tri xdc dinh cta géc a hop boi ddy va thanh.
Khi thanh &vi tri gdn nhu nim ngang, ta ¢6 cdc ding thie
lyc nhu sau diy : ' :
Frs = Teosa
P =N + Tsina

Va ding thic momen d6i véi tAm quay A sau day :

1 _ )
P.—2— = Tlsina

Giai cdc phuong trinh trén ta duoc :

o k=-li‘-11\lr—ls— = cotgo

D4 thanh khoug bi trugt ta phai ¢ :

: , 3
k= cotg60° = %
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DE SO 18
(Do truomg PTTH chuyén, tinh Tién Giang dé nghi)

Cau 1: |

M6t vat chuyén dong chdm dan déu cho dén khi dung lai.
Quang dubng di duge trong gidy ddu tién dai gdp 15 lan quang
duong di duoc trong gidy cudi ciing. Tim van tdc ban ddu cia
vét. Biét toan b quang dubng vét di dupc la 25,6m.

Cau2:

Trén mat phing nghiéng géc o
= 30° dit hai vat m; va mg nhu
hinh bén. Cho m; = 0,1kg, mg =
1kg. Hé s6 ma sdt gitta mo va mit
phéng nghiénglaky =0,2; gitam;
va mg la k; = 0,1. Khi tha tay cho
cdc vat chuyén déng thi 1,2s sau
m; truot khdi my. Chidu dai elia mg la 1m, kich thude ctia my

khong ddng ké. Tim gia toc cia mbi vat va luc ép clia my lén
mao.
Cau 3:

Hai qua cAu treo tiép xiic nhau bing cdc soi
day dai bang nhau. Khéi luong qua cdu bén trai -

-

34
12 M va khéi luong qua cdu bén phai la m, Kéo
léch qua cAu bén trdi mot géc o va tha ra. Sau
khi va cham viao nhau, qua ciu bén trdi dung QOm
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lai, con qua cdu bén phai léch mét gée B. Hbi qua cAu bén trai
léch mét géc bao nhiéu sau 14n va cham thit hai ? Cho ring ci
trong mét va cham, cé ciing mot phan thé nang bién dang cla
qua ciu thanh nhiét.

Cau4:

Mot thang AB déng chat khéi Iurmg m=
20kg duoc dua vao tubng tron nhén dudi gée
nghiéng a. Hé s6 ma sdt gitra thang vh san
lak=0,6. |

a) Thang ding yén cn bing, tim cdc Juc
tdc dung lén thang khi a = 45°.

b) Tim cdc gid tri cla a d€ thang diing yén khéng truot trén

~

san.
¢) M6t ngudi c6 khéi luong m’ = 40kg leo 1én thang khi a =
45°. Hoi ngubi nhy 16n t6i vi trf O’ nao trén thang thi thang s&
bi truot. Biét thang dail = 2m. Lay g = 10m/s2.
Cau 5: - B
M6t binh kin hinh tru d#t thing ding, duoc chia thanh hai
phén béilg mot pittdng ndng cdach nhiét, ngén trén chiia 1 mol,
ngin dudi chhia 3 mol clia cing mét chat khi. Néu nhiét d6 hai
ngan déu bing Ty = 400°K thi dp suét o ngin dudi Py gdp d6i
dp suét & ngin trén P;. Nhiét d6 & ngin trén khong d6i, ngin
dudi ¢6 nhigt 46 Ty nao thi thé tich hai ngin bing nhau ?

HUGNG DAN DAP AN

Caul:
B C D
F r4 é re
Va Ve Vb
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Xét doan duvong AB :

SAB=VA.1+-%a.12=VA+—g— (1) (19)
Xét doan duong CD : |
Vp=Vc+al=0=Vg=-a (1d)
_ 1. ,2_ a__a (1d)
Scp = Vel +—2-a.1 =-at+5=-3 (2) .
T (1) va(2)ta duoc :
Var=15-5) =V, =-8a (1d)
Xét ca quang duvng AD ;-
2 2
- 2
SAD = Vp - Va _, 95,6 = & —(-8a)"
2 2a
—a=-08mis® (0,54d)

Vay van téc ban d4u clia vat 14 : Vo = 6,4m/s
- Cau2:

Y A
Theo dinh luit II Niuton : . 1
?ZL+N—)1+F>mslxmlé—;

13>2+ﬁ2+ ms1+F)ms2=

_)
= m2a2

(N1 # mgcosa vi mg chuyén
déng cb gia téc) .,

Chiéu lén phuong chuyén déng :
mjgsina - kiNj = mja; (0,5d)
mggsina + F'pg) — koNg = maag (0,5 d)
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Thay Ng = mggcosa + Ny vao, ta duoc :

0,101 - 0,IN; = 0,1a @ o 009
110} + 0,1N; - 0,2(1.10%_3 +Np)=a; (2
Xét chuyen dong ctia m; d6i v6i mg thi gia téc cia my so véi
my la :
a2 = a —ag (v6i a; > ag) 4 (0.50)
Ta ¢6 : =1 a12t2
2
1= 2(a; < ap)(1,2)° (3) (059
Giai (1) (2) va (3) ta dugc : a; = 4,61 m/s (054
ag = 3,23 m/s | (0.54d)
N1 =0,39N (0,54d)
Céu 3:

Goi V 1a vAn t6c qua cdu M lic va cham. Theo dinh luét bao
toan conéng, ta ¢6 :

| -%- MV'2 = Mgl(l - cosa)

=>V= \/2g1(1 ~ cosa) (1) h faYa
‘ : va
0,250 M
Goi V la vé.n téc cua qua
cAu m sau va cham

V= V2gl(1 - cosp) . ® 7 (0259
- Khi va cham, d6ng lutmg hai qua ciu duoc béo toin nén :
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MV2gl(1 - cosa) = mV2gl(1 - cosp)
. M _ ‘\}1 — cosf '

m 1 - cosa

Gol W 12 co néng tidu hao sau mét l4n va cham :

Mgl(1 - cosa) = mgl(1 - cosB) + W (*)

Goi W, 12 thé ning bién dang cha cdc qua clu: -

. W
1G1asu. W T

Miit khdc : MV = (M + m)V, = Vy =

- Ap dung dinh luat bao toan ning lirong, ta c6 :

-%—MV2 - -%—(M + m)Vg + W,

. | _ 132, m
= Wi = MV G )
V\ S 1 :,'"2 | -

i: EMV = Mgl(1 -cosa) ~ .

e . . mM
nén : W; = M T mgl(l cosa) 4)
Hay : W = kg ——gl(1 cosoc) (5)

Thay (5) vao (*) :

= m(1 - cosB) + koM
M(1 - cosa) = m(1 —-cosP)-+ kM o

M +m

-(0,25 d)

(0,25 d)

(0,25 4)

(0,25 d)

. (0,254)

(b,é5 d)

0259

(1“ cosa) (**)

(0,25 d)

Goi aq 1 géc 1éch ciia qua clu trdi sau lan va cham thit hai.
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Goi B, 1a géc 16ch cia qua cdu phai sau 14n va cham thit hai.
Tuong tu ta ¢6 :

m(1-cosf) = M(l-cosql) + m(1-cosP4) + k’Mm—i\dﬁ(l — cospB) (6)

| . (0,54)
+ Mt khdc theo dinh luft bao toan dong luong khi va cham
14n hai, ta ciing ¢6 :
mV2gl(1 - cosP) = MV2gl(1 - cosa;) + mV2gl(1 - cosBy) (7)

| | (059
© Tir(3), (*%), (6), (7) giai diing cho - (19
Két qua : a;=p 05d
Caud: | y
Hinh vé (0.254d) I_,
1) Thang cén bing ©

PoN s N+ Py = 0
Chiéu 1én OX : Fppg = Ng (1)

Chi€ulen OY:N;=P (2) / 7
0.250) Fms
= Ni=P=mg=200N (0,25d)
Miit khdc : Mp/y = MN!’A
P.AH = N2.BK
mg;Az-B-cdsa = Ng.AB.sina
= Ng = Fig = 100N | ‘(O,5d]

2) Tinh o dé thang khéng truot trén san :
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P’+f”1+ﬁ1+ﬁ2+l_"m=5)

P (0.25d)
2tga

P - (0,25 g)
2tga

Ta c6 :P.-:A-Ql-a-cosa = N2.AB.siha => Ny =
Vi:Ng=Fpenén:Fpg=

Ma:kN=kP>Fp = k>=i-

2tga
= tga > §~E = -15
= a > 40°
3) Hinh vé

Dat AM=x,tacéd:

(1),
Mp/a + Mpy, =Mny, 2)
Chiéu (1) 1én OX : Fpg = No 3
Chiéu (1)16n OY:N; =P+ P; (4)

0,25 )
Tir(2)tacé : P-é-—cosa + Pixcosa = NoAB.sina
= Ng-= 7+ K'l-g-(vi cotga = 1) :
' A Pix . (0254d)

W:Ng:FmsnenFms=-g—+—7AlB— .
Thang bit ddu truot khi :

Fis = k.N1 =k(P; + P) , (0,25 d)
Thay vao, tasuyra:x=1,3m ‘ (1,25 d)
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Caub: -
*Onhigt do T :
" GoiPola dp sudt do pitton i;é’_'ing géy ra cho khi & ngin duéi.

* O ngdn dudi :

Nhiét d6 Ty thi :

Py PRV

134

T

Ty

<=>

2P13V P22 5V

V’

Taco:
P1+PO=P?;2Pi
= Py=P;
PiVi _ PoVy _ RT,
n n9g
P,V PyV
::’; & 11 —= 23 2 = RTy
'.;Neu the tieh 21g#n 1a 5V thi :
o V1_2V W ova Vp=3v o
: Kh1 the thh 2 ngan béng nhau thi :
V' =2,5V
* O ngdn trén :
Nhiét do T thi : .
_P1V1— 1V’:>P’1—P1 L P1

(0,5d)

(1)

0250

0,259

= 2P 07sq
 em

Ty



P, = 12 T2p - @)

Ap dung diéu kién can bang cho pitton :
Po=P,+P1=P1+ P (3)
Thay (1), (2) vao (3) ta duoc :

Ty = %1‘1 = 300K

(0254

(0.54d)

(0,75 )
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| PE SO 19
(Do truong PTTH chuyén, tinh Kontum dé nghj)

Caul: - :

» Thanh AB dai L, chuyén déng trong mit
phing thing ding. Pdu A chuyén déng trén
sin ngang véi van téc v khéng d6i. PAu B | \WM
chuyén dong tua vao tubng. Tinh van téc cha N
diém M trén thanh véi BM = L. ’ Y
Cau?2: | |

Mot vat nho c6 khdi luong m dang +F
nim yén trén mat phing ngang
nhén hic t = 0 vat chiu tdc dung cta ~No
moét luc theo quy luat F = ct, clamét
hiing 86, hop luc véi mit phing ngang mét géc o khéng déi.
Xdc dinh :

a) Vén td¢ ctia vat khi né roi mit phing

b) Quéng duimg vt di duoc trong thoi gian dé.
Céus3: -

Mot vong nhin nho, khéi luong m, duoc deo vio mét day
manh ¢6 d§ dai L, khéng dan. Hai ddu day gin vao 2 di€m A,
B c6 dinh cdch nhau 1 < L, AB hop véi phuong ngang géc a.
Vong nhén cé thé truot khéng ma sat trén day. Xdc dinh vi tri
cin bing cia vong nhén trén day? (Tinh khoang cach tir vong
nhén dén A) va tinh luc ciing cia day.
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Caud:

Mot vat khéi iupng m duoc ném xién tir mot mit phing
ngang. N6 dat d6 cao cuc dai 14 H va tdm xa la S. Tinh cong
caa luc ném.

Caub:

Tim mémen quﬁn tinh :

a) Cua mét thanh déng chat d6i véi truc vubng géc véi thanh
va di qua mot ddu thanh. Biét thanh dai 1, khéi lupng m.

b) Clia mdt ban mong ddng chat hinh chit nhat déi véi truc
vubng géc véi ban va di qua m6t dinh ctia ban. Biét ban ¢6 khéi
lugng m, cdc canh la a va b.

Caué: _ ‘

Hai binh thé tich giéng nhau, théng véi nhau bang éng ¢6
khéa, ban ddu déng. Khéa chi ménéu p; = pg + 105pa, p1ladp
suét khi trong binh 1, py Ia dp sudt khf trong binh 2. Ban ddu
binh 1 chifa khi & dp sudt p, = 0,8.10°p, va nhiét 46 27°C. Trong
binh 2 Ix chén khéng. Ngubi ta dun déu 2 binh tirnhiét d6 27°C
dén 227°C. :

a) Téi nhiét d6 nao thi khéa mo ?

b) Tinh dp sudt cudi cung ctia mdi khi trong binh ?
HUGNG DAN DAP AN
Céul:

Chon hé truc toa d6 nhu hinh vé.

o o e
GoiviavantécciaM:v = vg + vy
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B L2
7 i
? Viazvg
" > 7>
O M, M, A X o) A " x’
Trén hinh v& trong thoi gian t diu A chuyén dong tir A dén
A | ' -
OM’x_.OMx_ 1 y ,1 | 1l
OA ~ O& - L = OMx= OAT, OMy = OAp-
+Tacé: )
v o MM, OM, - OM; 1 (0A - 0A)
x t . L t
1 AA |
*"= Tt TLY

+ Tuong tu : vy = %v

-+ Ta ¢6 B chuyén déng tron d6i véi A nén v, Ap vuong géc véi
AB. Ap dung céng thiic cong vecto vén tée :
> - -
Vg = Vap + V

+ Trén hinh ve : tgOBA = tgBvvp

OA _ VB _ - OA, _ vt
OB~ v 7 "BTOB' T [z_ 22
2
.. _L-1 vt
Dodé6:vy = T \JLz—vztz.

+ VAy van tc cia difm M 1a :
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cua vat

2 2 2 vi? (L2 — lz)vzt

v =v, + Vv, = +

2 2
voxNp, &1,
L L® - vit™

Cau2: . P
v A~ W ‘ 7 a"
Cho hé quy chiéu Oxy gan d
& mit phing ngan : N
o mat phang ngang ? 1 bl
Phuong trinh chuyén déng >

'
P+P+Nema O "
Chiéu phuong trinh (1) =
Oy :Fsina + N-P=0

N = P - Fsina = mg - Ctsina

@)
128 4

Luc vat roi mét ngang :

N=mg-Ctsina=0=>t=—-g—1.-g—
Csina

Ox : Fcosa =ma

_ Feosa _ Ctcosa _ At
m m

a

Chia t thanh n phén bang nhau : At = t/n

Véi n rat 16n, trong mdi At coi gia téc 12 khéng d6i :
aj; = AAL, ag = AgAt, ..., a, = ApAt

+ Van t6c tie thvi tai cudi mbi A ; vy = ajAt = AAL2

vg = vy + 1At = AAZ + 2AAt% = 3AALZ ...

V=V = AAL? + 2AA8% + ... + nAAL

139




2
=AAt2(1+2+3+...+n)=A(.ht_] m+ 1n

2
4
2 2
_At°n + 1 _ AtY, 1
| | 2
+Khinrdtln:1o0=v, = A _ mgzcogg
o 2 2c.sin‘a

b) Goi Asy, Asg, ..., Asp, 14n lupt 1a cdc quang duong vat di
trong cac At, ta c6 :

| 2 2.2 3
Asy = L= (AAL)  2AAL
1= 2a; ~ "2AAt 2
2 2 | |
Ao = Y1 - V2 3AAtA? - aap? o2AAL5
27 T2 2AAt T e
1
' 2
+1 -
2 2 [%tzr — lkg_z_ll AAt2]
As:"n"Vn—lz_ | ‘ | _
n 2a, . 2nAAt B
.
_ 2 AAt
=1n 2

+ Quéing duong vit di duoc dén hic t :

/ 3
S =A31+Asz+...+Asn=(12+22+...+n2)Aﬁt—=
. 2n

_n(+1)n+2) At®
6n3 2
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Khi n rat 1én :
- g Mg cosa

6asina

Céau3:
a) Xdc dinh vi tri cAn béing |3 O B
- i >
P+ T>2 + ?1 =0 (1)
V6 Ty =Ty =T, chifu(l) ML
1én Ox, Oy : S
| T,co80; = Tocos0y A Qg'"_"H T2
= 01=0, @ 7 |
OM Ia tia phén gidc cha 0
géc AOB va 2Tcosp = P (3) g v
Trén hinh vé :
sinf _ AHAM _ AM _ MB _ 1 @)
cosa. OAOH  OA OB L

va OI = OH + HI hay (L, - OA)cosp = OAcosB + Isina
OA = —(L Isina ) )

\ll—smB

Tir (4) = sinf = lc‘l’f“ thay vao (5)

. ls. ’
A= -Ii(l ) Lilrllgcogz-;—)

b) Lare ciing cua diy : Tir (3) suy ra
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A

T

Cau4:
ty .
/ .
! + —

+ Ap dung dinh luat bao toan ning luong, céng cua lyc ném

chinh bing co ning ciia vat nhan duge cho quéd trinh chuyén
m b

dong: A=W = = (v, I vén téc ném) (1)

+ Chon hé truc toa 46 Qxy N |

Phéntich vp = vox + Voy = (2) - SN

Goi t, T Ia thoi gian di 1én v& toan bé thvi gian chuyén dong
cua véit. ,

+ Theo Oy : v, = Voy — gt, & vi tri cao cyc dai vy, = 0

voy-gt=0:::>t = -v—;l-;_vé 0,“; ng = -2gH

v2gH _,{ ‘
Vay’t=—‘gg—'=' % = T=2t=2 -2—;—1

+The00x:S=voxT=>vox = .g’_

142



, _ ) \
~ , 9 ~ 2 2
+ Van téc ném cua vat : v, = V?x + Vo = S ‘+8}§6H g

2

a A s . mVy §% _ 16H?
fVaycongcuah_rcnem.A- 5 = T
Caub:
a) Ap dung dinh 1i Steno :
2 b B
_ 1l _
I—IG+W{2} =
M a
ol om® | om?
T 12 "4 3
o , —A
b) Chia ban thanh n thanh

méanh déu nhau song song canh b, bé ngang a/n.
+ Goi Mi 12 diém giira clia thanh thit i ndm trén canh OC.
Mémen qudn tinh cta thanh thi i d6i véi truc MiZ vubng
géc véi ban :

2 2
mb®  mb
I 3  8n (2)_
+ Khoang cdch to O dén Mi :
-4 2 -a;_ D |
oM;=G-12+ 2 - 2G _ 2 (3)

+ Ap dung dinh 1 Steno mémen quén tmh cua thanh thi i
déi véi truc Oy vubng géc véi ban :

2
1 An2 _ mb® . mla 12
_1M'+m10M1-—3 +E{-13(1—§)
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R e @

+ Ap dung tinh chit cong duoc ctia mémen qudn tinh :

I= Zlmb2  ma’ 1)21! mb* , ma® 5 (12—i+1)

|_3n' 3\ | 8n  3n 4

i=1

2 2
mb” 2 n
30 +-—3—[(1 +22+. +n)—(1+2+...+n)+-;1-]

mb® | ma%r ae+1Zo+1) nm +1), o
dn L 6n ~ 2n 4n

+ Khi n rét Ién ta cé két qua :

|
J

2 2 2
_ mb” 1 _ m{a” + b%
1= 3 +ma3 0- OJ 3

Céu é6:

Do _ Pm

a) Theo dé bai, khéa mo khi p; = pp = 105pa
Cho t6i khi khéa m& khi trong binh 1 bi nung déng tich nén:

4 Pm 10 0
- T. = 300 = 375°K
To Tm T P 0 8.10°

b) Khi mé& mét luong khi lot sang binh 2 1am &p suét binh 1

giam, d8n khi Ap = py -pa < 105pa thi khéa lai déng. Tiép tuc
nung thi p; lai ting, khéa lai m& . C6 thé coi nhw khéa giir cho
chénh léch 4p sudt gifa 2 binh nhd hon 10%pa.

+ Téi nhiét d6 227°C = 500°K thi dp suét trong binh 214 p

va dp sudit trong binh 11a p + Ap.

Goi n 1a 86 mol khi trong binh 1 hic diu.
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Goi n1, ng 1 86 mol khi trong binh 1, 2 lic sau thin =njy +
ng

+ Ap dung phuong trinh Mendéléep -Clabayrén :

.V = _ PV
pV = f12RT = ng 2-91
RT
" (p +Ap)V = nRT = n; =&+ ARV
RT
. PV _(+aApV v
Sug/z ra: RT, - R |

Giai phuong trinh ta duvc :
P2 = p=0,17.10%p,
P1=pP+Ap= 1,17.1O5pa ‘
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DE SO 20
(Do truomg PTTH chuyén, tinh Lam Péng dé nghi)

Caul: o |
Mét thanh déng chat
trong liong Q = 2V3 M c6 thé
quay quanh chét O. Pau A
cua thanh duoc néi bang mot
soi day khéng dan vit qua

rong roc S va néi véi vt ning
P=1M. Socung dé cao v6i O
va OS = OA. Bo qua.khéi
luong rong roc va déy treo. : A

1. Tim géca = SOA ung voi
cin bing chia hé théng va tim phan luc cua chét O.

2. Can bing bén hay khéng’ bén ? Giai thich .
Cau 2: | _ ,

M4i hién tao thanh déc AB dai 1,935m nghiéng 30° so v6i
phuong nim ngang. C 1a chan tuong théng dimg ha tir B xudéng
mit dat. Tir A tha vat 1 trugt trén AB, cling hic d6 tir C bin
vat 2 1én thing ding. Biét rang 2 vat sé va nhau o B, vat 182 -
xuyén vho vat 2 réi ca hai cung bay theo phuong ndm ngang._
'Khéi luong cdc vat 1a my = 0,2kg; my = 0,4kg. Hé s6 ma s4t gifra
vét 1 v miit AB 1a 0,1. Tim d6 cao ciia diém B. Tinh phén co
nang da tiéu hao khi vit 1 xuyén vao vat 2.
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Causl:

Hévatduocbd trinhe ™y
hinh bén. Cho biét khéi
luong cha cdevatlam; = - ﬁ
0,5kg, my = 1kg. Hé s6 |
ma sat giita mg va ban la 7 ' | m,;
K=02;g= 10m/s>

1. Khi ban dung yén,

tha tay khoi m; cho hé chuyén dong, thi gia toc cha cdc vat Ia
bao nhiéu ?

2. Khi keo ban chuyén déng theo phuong thing dung véi gia
téca’. Tim a' dé :

a) Gia tdc cdc vat bﬁng nua gia téc hic ban ding yén.
b) Cac vat my, mg dumg lai khéng trugt nira.
Cau4: |

Mot hinh try khéi luong m; ban kmh r{ v mémen qudn

2
tinh 14 = ——2—quay do quan tmh quanh truc ctia né véi van toc

®,. Ngubi ta dp vao hinh tro mét hinh tru thhit hai c6 khéi luong

4
2
. chung mét. dubng sinh. Méi ddu mat tru 1 truort trén mit tru
2, sau dé hai tru 14n khéng truopt 1én nhau.

| o o IyF _
my, ban kinh ry, mémen quén tinh I = 2 sa0 cho chung cé

1. Tinh cdc v4n t6c ®; vh 09 caa hai tru lic da hét truot
2. Tinh nhiét toa ra do su trupt
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Caub:

Bén qua cdu kim loai v 111
nho nhwnhau, chuyén déng ( ) ( ) () C ) % A
k.hong ma sat véi cung van k——>k—->k——>|
téc vé phia bén phai doc
theo mét 6ng hep. Khoang cach giita chiing 1a 13, 1o, I5. 6ng
duoc day kin bing mit A. Céc 4ua cdu sé cdch nhau bao nhidu
va chuyén dong nhu thé nio sau khi tit ca cdc va cham da

Iy 4

chdm dit ? Va cham gifta cdc qua cAu véi nhau va véi mit 1a
hoan toan dan héi.
Cﬁ.u 6: ' ’ Ap

M6t khéi lugng khi
khéng d8i thuc hién qud Foj
trinh gifin no tir trang thdi
1 (py, Vo) dén trang thdi 2
(py/2, 2v,) c6 db thi P-V nhur
hinh v@& bén. '

~ 1. Biéu dién qud trinh 4y

bing db thi P-T va V-T

2. Tinh nhiét d§ cye dai cha qué trinh

3.Ve them cdc dudng ding thet vao dn thi da cho.

o |

R R ——

VO 2V0 V$‘

HUO'NG DAN DAP AN
Ciul: :
1.a) | | mqQ = mT

1 o
Q—z-coscx - P.l.cos2 -0
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" Qcosa — 2P.cos925- =0

\[?:cosa — cos>= = 0
2

Ma cosa = 2c0s2-%"- -1

Dat - cos—%— =X

Taco:

2\/§x2—-—-x—\f§:0 - X =

2 NE

%:30°:>a=60°

b) N2 = Q2 + T2 - 2QTe0s30°
N = V7 (N)

2. Détm=mQ—mTvéx=cos-g—

2

Tircdu 1taco:

m=2V3x% — X - V3
Ve d6 thi cia m = fix)
Tir d6 thi ta thay : - am

, 3
-Néux>?—)a<60°thim>0
—>mQ>mT

. 3
-Néux=——3>a=60°thim=0
2 - -3

— Ing = my hé cin bfing

m’ﬁg—
MY




-Né'ux<—23-'—>a>60°thim<0

- mg < mr

Tir cdc nhén xét trén ta mit ra ké&t luan : Can bing nay la
can bing bén. )
Ciu2:-

Giai : . _\ . o

1. Chon g6c thé nang tai B. Phdn thé ning vat 1 giam khi
truot trén m4i hién-da chuyén héa thanh déng niing cia vat 1
tai B va céng thing hec ma sét.

Wia - Wip = miglhp - hg) = m;gABsin30°

9 | ,
_ mivi

=—a—+ kmlgcos30°AB

= vi=4(m/s)
Gia téc vat 1 khi truot d6c AB : a = 4,314 (m/s%)
Thti gian vat 1 '

truot trén AB : .
Vi ' -
t=—t=096Ts D)

* Tai B : Trude va
cham dong luong
cauvat 11a:

P1 = mpvy =

0,8kgm/s lv-—>
| C
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Va déng lugng cua vat 2 13 pa = mgvy
Tir gian d6 vecto ta ¢6 pg = p1sin30°
— mgvy = p15in30° - vo = 1m/s
* Xét chuyén dong lén thing ciia vat 2: Thui gian vat 2 lén
dén B ciing bing thovi gian truot déc.
V9= Vo -gt—> vy = 10,67m/s
2

hs = vot ~£ = 5,6m

2. Theo dinh luat bao toan déng luong
> - o
Zp =P1 t+ P2
Tir gian db vecto
Zp = p1cos30° = 0,692 kgm/s
Goi v 11 vAn téc cua hé 2 vat sau va cham

2.p

V==—m—m= 1,15m/S
mj + mg

D¢ tiéu hao nang luong khi vat 1 xuyén vao vat 2 :

2 2
m1V1 m2V2

AW = 5 5

2
- (my + mg)e—= 14J

Cau 3: _
1L.*P) + T = mja)

Chiéu lén phuong ‘mz 1 TE
ms | "
i

duong di : H
P; -T; =mja; (1) | T,
*?1 + d+ T; + m
+ Fa = mya) , g




. Chiéu'lén phuong duvng di

Ty -Fps = moag (2)
aj=ag=a ' |
‘Ti:Tz -
. Py - Fpg  my - kmg
Liy()+(2)=>a= m; + mg - my ¥ m, Xg .
a = 2m/s>

2. TH1 : a’ hudng xuéng
T4c dung 16n mbi vat c6 thém lyc quén tinh hudng lén :
*Py + @+ Ty + Fop + o2 = moa,”
Chiéu 1&n phuong dubng di
Ty —Fps = moa”
Véi : Fiy g = kmo(g - a’)
= Ty - kmy(g - a’) = mga;” T3
*py + Ty + .FT;n = mja,”
Chiéu 1&én phuong duong di |
- P1-T1-Fg1= mﬁzé (4
T1=T2 ._él”=a”2=a" )

e . (g-a)mj - kmy)
Liy(3)+(4) = = my + ms

TR ,a,:g_,(m1+ mg)a’!
my — kmg

a) Néu a" = % = 1m/s? = a’ = 5m/s?
b) Ndua"=0=>2a = g = 10m/s’
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Liic nay my va mg s@ dimg lai néu ban bét ddu chuyén déng
khi vira buéng tay tha my.

* TH2 : 2’ hutng lén
Luc quédn tinh huéng xudng
*  Fpg = k(g + 2)

To — kmo(g + &") = moay” (5)
P; -Tq + Fg1 =mjap” | (6)
(5)+ (6) = a" =B a)(my - kmg)
m; + mg

, (mp + mg)a”

- mi — ka -
a)Néua" = %: lmls2 : a = -5m/s2
'b)Néua"=0 — 8’ = -g = -10m/s".
Cau4: | ’

1. Khi da hét truot thi van téc dai chia hai hinh tru 1a bang
nhau .

V=01R; =03Ry | © (a)

Tru 1 tac dung lén tru 2 mét luc F ¢6 mémen :
| M= Fr2 |
Ta lai c6 : M= Ae)

N&u At In thovi gian d€ van t8c cia tru 2 ting tir 0 dén og thi
Ale) = Izng -

Vay: MAt = FroAt = Ioog (1)
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Ciing trong thm gian d6 phan luc F’ = F cla tru 2 lén tru 1
lam v4n t6c géc clia tru 1 giam tir 0, xuéng dén o;. Tuong tu
taco:

Vay: FriAt = Ty(og-o1) (2)

Tu(l)va (2 =Fat = 202 _Ni@o -0y

r9 S |

Tir (a) va .(b) ta suy ra duoc :

Do Wy
- . 14+ 2
14 Jnjraf " my
. 12 r9
. o
201 + ___mg)
ry my

2Nlnettoarala Q Ko-K; -Kp

K, : dong néng ban déu cuatrul
2

1, 2 mjpri 2
Ko =_‘§Ilm0 = Tﬁ)o
K; : ddng ning cha tru 1 lic sau
| : o L
_1, 20 myry my 2.
Ki=3he = — m; + mg| "0
Ky : déng ning cta tru 2 lic sau
1 il i
_ 2 _ mori mq
Kz ——2-12(1)2 T 4 Imy + mso @o

mimg Iri®o
- mj + mgy 4
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Caubd:

+x
’ 13 1AY ’
. 111
RS 1
P)
11 < 1
I 1< INAT
Ly 1}<ad X1
I t
L Iy I3 !

Chon truc toa d6 ndm ngang hudng tir phai sang tréi. Géc
toa d6 tai vi tri nit A, géc thoi gian hic qua ciu I cham lan ddu
tién véi A. Vi cdc qua cAu chuyén déng déu véi cung van téc
nén dé thi bifu di&n’ sy phu thude cta toa d6 ctia cdc qua ciu
vao thoi gian 12 nhimg dubng thing song song cing hé s6 géc.
M>3i giao diém 1ing véi mét 1an va cham. |

Vi cdc qua cAu hoan toan giéng nhau, va cham hoan toan
dan héi nén sau va cham cdc qua cdu déi vén téc cho nhau.
Nhu viy sau m3i va cham (k& ca va cham véi nit) vén téc clia
cdc qua cau khong thay ddi vé dé 16m ma chi d01 hudng nguoc
lai. Do d6 trén d4 thi sau mdi giao diém d6 thi cua hai qua ciu
ciing s& d8i 14n cho nhau. Riéng d6i vdi qua cdu I, mbi diém do
thi gip truc hoanh ing véi mjt 14n va cham véi mit. Hai phéan
d4 thi tuong vng véi cdc giai doan trude va sau va cham déi
xiing nhau qua dubng thdng géc véi truc tung tai diém dé.

Tir &6 thi d3 dang thdy ring khi hét va cham céc qua ciu
chuyén déng sang tr4i véi cung van téc nhu ban ddu. Khoang
cdch gitra qua cdu I va I11a 1;, gitra II va III 1a 1y, gitra III va
IVials S6 14n va cham la 10.
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.

Caubd:

Bén thanh déng ch4t néi véi nhau tai csc diém B, C, D tao
thanh mét cai dan nhu hinh : 7 _
A ' . E

C R

Chiéu dai thanh AB bing thanh DE, chiéu dai thanh BC
bang thanh CD. Hai thanh AB va DE c6 thé quay tu do quanh
cdc di€m c6 dinh A va E ciing nim trén mot dubng n&m ngang.

Khéi huong cdc thanh bang nhau. Khi dan cén béng thia la
goéc hop bai thanh DE va duorng nim ngang. B la gée hap boi -
thagh DC va dudng ning ngang. Tim biéu thue lién hé gitta a
vap.
Cau6: , »
Hai binh ¢6 thé tich V; = 40dm? va V, = 10dm3 théng véi
nhau hing & ong c6 khéa ban dau déng. Khoa ni0 chi méi néu
P1>P2+10 Pa '

P, la dp suéit trong binh 1

Py 1a dp suét trong binh 2. Ban ddu binh 1 chita khi & 4p
sudt P, = 0,9.10° Pa va nhigt d6 T, = 300°K.

Trong binh 2:1a chén khéng, ngubi ta nung néng deu 2 binh
tr T, dén T = 500°K

‘a) Téi nhiét 6 nao thi k.hoa méb. :
'b) Tinh dp suét cubi cling trong mbi binh.
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Caud:

4x
v | |
l3 IV ' ’
- III
I11 I
12
111 I oy I
I 11 <}T 1 1
L 1< 1
I t
L ly I3 | .

Chon truc toa d6 n3m nigang hudng tir phai sang trai. Géc
toa db tai vi tri nit A, gbc thoi gian hic qua cdu I cham 14n du
tién véi A. Vi cdc qua cdu chuyén dong déu voi cung van toc
nén dé thi biéu didn sy phu thudc cia toa d6 ca cdc qua ciu
vio thoi gian 12 nhiing dubng thang song song cing hé sd géc.
M3i giao diém dng véi mét 14n va cham.

Vi cde qua cdu hoan toan giéng nhau, va cham hoan toan
dan héi nén sau va cham cdc qua cdu d6i v4n téc cho nhau.
Nhu vy sau m&i va cham (k& ca va cham véi nit) vén téc cia
cdc qua cAu khong thay d6i vé df 16n ma chi d6i hudng nguoc
lai. Do d6 trén dé thi sau m&i giao diém d4 thi ctia hai qua cu
cling s& d6i 14n cho nhau. Riéng d6i v6i qué cdu I, mbi diém d6
thi gip truc hoanh 1ng véi mét 14n va cham véi mit. Hai phan
d6 thi tuong ung véi cdc giai doan trude va sau va cham déi
xting nhau qua dubng thing géc véi truc tung tai diém dé.

Tir d6 thi d& dang théy ring khi hét va cham céc qua cAu
chuyén d6ng sang tréi véi cung véan tdc nhu ban ddu. Khoang
cdch gitra qua cdu I va II1a 1y, gitta I va Il 1a 1y, gitra 11l va
IV la I3. S8 14n va cham 1a 10.
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CﬁqG:

1.a)P-T ,
+Tirdéthidachotacs: P=aV + B (D)
xdc dinh a va B. Khi v = v, thi P = aV, , B (2)
o 3t _ Py . 3
Tuwdésuyraa = oV, B = —2-Po‘ | (3)
+ Thé (8) vao (1)
_ PV "3 |8 L 12Vy ‘

=p = Ev—- *§P0 = V = [—2-P0 - P}“‘po— | (4)
Tir phuong trmh Mendeleev- clapeyron :

- "PV={RT= AT o (5)

Thé (4) vao (5) ri bisn déi ta c6 :

_ 2V, 3
= PP + 3PPy

o a o PVy P2V,
Vo:lchuy. T1 = —'2—'-;—,1',—2— > TI‘—.TQ |
D6 thi T = fp) ¢6 hai diém cft truc OP va 1a P = 0 va
35 | |
P = 5P,
b) V-T
P,V Po| -v?
ThE P = 2V ﬂ{ v 3v} (6)

D6thiT= g(v) la parabol cét trucOVtai 2difm V=0vaVv
= 3V,.

156



XY 4P
3V0 l %Po -------------
R Po ----------------------
1,5V ; g fommmmmm e
: X D
' 2
0o I-_ T, r O "
2. Tirtrén ta suyra Ty = Ty = Tjyin
Nhiét d6 cuc dai cha qud trinh ¥ng véiv = 1,5V, P = P,

Dua cdc gid tri nay vao (6) ta ¢6 :

T =§_P0Vo=-9£PoV0-
max T g A 8m R

PA

iy S N

4
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Pk sO.21
(Do trudong THCB, thi xd Cao Lanh dé nghi)

~

Caul:

Mbt cdi ném mit nhin, khéi luong M, c6 tiét dién tam gidc,
cdc géc & ddy 1a ag va ag. Trén hai mit phing nghiéng c6 hai
vat nhin khéi luong m; va my, néi véi nhau biing mét soi day
khéng dan, vt trén mét rong roc nhd dit & &inh ctia ném. Hai
vat cd thé trupt khéng ma sat trén ném, khéi luomg day va rong
roc khong ddng ké. |

Ban du giir hé théng ding yén. Tha cho chuyén dong thi
ném s@ truot véi gia téc a, bang bao nhidu néu né nam trén
mat phing ngang tuyét ddi nhin.

Tinh gia téc a clia cdc vat ning d6i véi ném, theo gia téc ciia
ném.

Cau?2:

M5t hé thong gom ba xe con A, B, C c6 khéi luong tuong ung
mj=300g; mp=200g; 1y B
mg=1,5kg -

[OX6)

1. Tdc dung lén xe C
mét luc F huvong theo
phuong n3m ngang va C
c6 gid tri sao cho cac xe '
A va B & trang thdi
ding yén tuong d6i ddi
vl xe-C. Hay xdac dinh:

Q0
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a) Stic cang cua day ndi xe A véi xe B.
b) Luc F.
2. Gia sir xe C dung yén, hay xdc dinh :
a) Gia téc cicxe Ava B
b) Sitc cing day néi xe A va xe B _
Bo qua sic can khong khi, ma sdt, mémen qudn tinh cha
rong roc va cua cdc banh xe, khéi luong diy néi khong ddng
ké. ‘
Céu 3:

M6t qua cdu ‘khé'j lﬁpng m bay véi vén téc v dén va cham
vio qua cAu dung yén c6 khéi lupng M, theo dubng néi tam.

A Y2 AV ~ ~ ~ 1
Sau va cham, d6 16n van t6c ciia qua cAum la A

Tinh ti s gitta cdc dong niing ciia hé sau vi trude va cham.
Vi diéu kién nao thi kidu va cham trén diy méi c6 thé xay
ra.

Cau4:

Mot vién dan c6 khéi lugng 100g dang bay ngang véi van toc
500,4m/s thi xuyén qua mét qua cdu cé khéi luong 2kg dit yén
trén gid do & d6 cao 5,1m so véi miit dat. |

Qua cdu chuyén d6ng va roi xubng dat tai diém cdch gid d&
mét khoang 20m tinh theo phuong ndm ngang.

Hay xdc dinh diém cham dAt cua dan va ti 1é % coniing da
chuyén héa thanh nhzet ning trong qua trinh dan xuyén qua
qua ciu. Chog = 10m/s
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Caub:

Bon thanh déng chat néi véi nhau tai cde diém B, C, D tao
thanh mét c4i dan nbhu hinh : o
A . - E

C .

Chiéu dai thanh AB bang thanh DE, chiu dai thanh BC
~ bing thanh CD. Hai thanh AB va DE c6 thé quay tu do quanh
cdc di€m c6 dinh A va E cing n¥im trén mét dubng ndm ngang.

Khéi luong cdc thanh bang nhau. Khi dan cén bing thia la
gée hop bdi thanh DE va duvng nim ngang. P 1a géec hop bdi -

thanh DC va dubng ning ngang. Tim b1eu thuc lién hé gitta a
va [3

Caué6: _

Hai binh ¢6 thé tich V; = 40dm® va V, = 10dm® théng véi
nhau bing & ong c6 khéa ban diu déng. Khoa nao chi méi néu
Py 2 Pg + 10 Pa

P; la dp suét trong binh 1

Py Ia 4p suit tron'g binh 2. Ban ddu binh 1 chia khi & dp
suéit P, = 0,9.10° Pa va nhist d6 T, = 300°K.

Trong binh 214 chén khéng, nguti ta nung néng deu 2 binh
tir T, dén T = 500°K

- a) Téi nhiét d6 nao thi khéa mo. ,
b) Tinh 4p suft cudi cing trong mdi binh. -
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HUGNG DAN DAP AN
Caul:(64d) -

* Gi& strmysina; > my sinag. V4t 1 di xuéng, vat 2 di lén cac
ngoai lue khong ¢é thanh phén nim ngang, khéi tdm caa hé
khong di chuyén, kh6i tam 2 vat chuyén sang trai thi khéi tam
cia ném chuyén sang phai (0,5 d)

* Xét hé qui chiéu khéng quén tinh gin véi ném, khi xét 2
vat ta phai ké thém lyc quén tinh.

+ V&t m; chiu cac lyc: ﬁ, dl, Tva FZtl
+ Vit mg chiu cac lyc : F)g, 62’ Tva Ftltz

(054d)
* Chifu xudéng 2 mit ném, chiéu duong la chiéu chuyén
dong:
mji(gsina; + ageosay) - T = mja (1)
- ma(gsinag + agcosag) + T = mga (2)
* Chiéu xuéng phuong vudng géc v6i 2 méit ném, chidu duong
hudng 1én :
Q1 = mj(gcosa; — agsinay) (3)
Q9 = mo(gcosag + a,sinag) (4)
*Tr(1l)va(2): ’
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RN

oyt g(sina; + sinag) + ay(cosa; — cosaz)]k(5)
_ g(mjsinoy — mgsinag) + a,(mycosay + mycosoy) 6)
- mj + my

* Xét chuyén déng chia ném :
- Ném chiu céc lyc nim ngang sau déy

- Thanh phdn ndm ngang cua : —Ql, 62, cua 2 phan luc
- Phuong trinh chuyén dong cua ném :

Qi.sinay - Qg.sinag + T (cosag — cosaty) = Mal0 (D
Thay Q1, Qg, T tir(3), (4), (5) vao (7)

8y = _ (misino — mgsinog)(mjcosc] + macos o)
(m1 + m2)(M + m1sinzoc1 + mzsinzaz) + mima(cosal cosonz)2

Cédc phuong trinh (1-2-3—4—5-6-7-8) méi phuong trinh cho
0,5d.

Cau2:

1. a) Déi v6i hé qui chiéu ding yén, hai xe A va B chuyén
déng cling gia téc nhuxe C

+ Xe B chuyén d6ng ngang, luc tdc dung la luc cing day :

To=mga (1) (05®

+ Xe A diing yén theo phuong i;héng diing : *
. Ty=myg 2) 059

+Vi dﬁy khoéng gifn : _
Ty=Ty=mg=294N (8 . (050

1. b) D6i véi hé 3 xe :
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F=(m;+ ing + mg)a (4)
Tir (1), (3) :

mj
- a=—¢
mg

Thay vao (4)

m;
= —g(m] + my + m
F mzg(1 2 3)

(054d)

(0,50

(0,54

©054d)

(0.54d)

054d)

054

F =294N
2. a) Trong hé qui chiéu OXY, hai xe chuyén dfng cling gia
toca’:
Py -T = ma’ | (5)
Ty = moa’ (6)
Vi Ty =T, |
= a = E;E-:lﬁl—z—g = 5,89 /s’
2.b) Ty =T5=1,18N
Cau3:
' Xét 2 trudng hop :

1. Sau va cham, ca 2 qué cdu tiép tuc bay téi trude :

+ Ap dung dinh luat bio toan déng luong :

mv=m—V2-+MV

(V 1a van tbc qua cdu M)

e g M e -~ o

(05d)
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+DEM khéng can tre m bay tiép tuc

2 5 >
+ DPfng ning cia hé trudce va cham
K = —;-mv2 059

+ D6ng n#ing cua hé sau va cham :

2 2 ‘ (0,5 d)
=iy L lymy) 1 ey om '
K= 2"{2J ,+ ZM{ZMJ = g (1 + §p) ..

+ T s6 gifa 2 déng ning :

+ Néu va cham hoan toan mém :

V=%=> m= M;a =3

+ Néu va cham tuyét d6i dan héi:a=1;m =3M
Vay kifu va cham trén chixdyrakhi:
M<m<3M (0.5 d}
2. Sau va cham qua c4u m bat nguge 1a1
+ Pinh luit bao toan déng luong :

mv=—%—mv+MV

_ dmv
- V = 5M

K = % (1 + %T) 059
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+Tisd -

, K1/,  9m (0,5d)
a = g = Z(l + M)
Vi .
as1=>ms-M— _ 059
3
Caud:

a) Goi v, 1 van t6c dan trudc tuong tdc : v, = 500,4 m/s
‘v 12 van tdc ciia dan ngay sau tuong tdc
m la khéi luong dan m = 0,1kg
M Ia khéi luong qué cdu : M = 2kg
~ Vlavéan téc qua cAu sau tuong téc
-+ Theo dinh luat bao toan déng luong
mvy=mv + MV (1) (0,5 d)
+ Sau tuong tdc qua cdu va dan c6 chuyén dong ném ngang,
thoi gian roi : '

t = \/%11 - 1,01s @) 059

_Theo phuong ngang, cdc vat chuyén déng thing déu

V==2=-198ms 3)
(S: tﬁmr ném cua qua ciu) : (05 4d)
+ Tu (1), (2), 3)= v=104,3m/s | (0.54d)
ma : vV = % (s : tAm ném cua dan) -
- ‘ s = vt = 105m (0,5d)
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b) + Déng ning cliia dan trude va sau tuong tdc :

~

= —é—mvg (059
K = %mv2 (0.59)

+ Pong ning qua cAu sau va cham :

Ky = MV’ 059

+ Ph§n doéng ning cua danda chuy_éfn héa thanh nhiét néng:

AK =K - (K + K'g) = 11585 J - (05d)

+ Ti 1&8 % phén déng ning chuyén héa thanh nhiét ning la:

92,5% , (0.5 4d)
Cau5: '

a) Xét thanh CD :
+ Goi f1a luc caa thanh BC tac dung 1én thanh CD. Néu lyc
f¢6 thanh phan thang ding hudng 1én thi theo dmh luat III
Newton, thanh CD s& tdc dung lai luc c6 thanh phan thing
diing hudéng xuéng. Theo tinh déi xiing va hd tuong thi thanh
phan thing ding phai triét tiéu. Vay Fhim ngang.
(0.54d)
 +GoiF,fla2thanh
phancialucmathanh 0 oo S —>
DE tac dung lén thanh '
CD (nhu hinh bén)

(0,5d) |

+ Khi CD can béng :
P=F (059 T,
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B |

-

+ Xét truc quay qua D, qui tic mémen :

| 0,5 d;
mg(—CZQcos B} = f{CDsinp) (059
| _ mg 059
tef = of
%
b) Xét thanh DE : Q
Chiu ‘cdc luc nhu -
hinh bén Tid
f{DEsina ) = -
F.(DEsina) +

1
mg[-—z-cos GCJ s
>

059 f
Ap dung qui tdc
moémen doi véi truc

quay qua E :
| _ Mg (0.54d)
- tga = 3 of |
¢) Lién hé
tgo = 3tgp (0,5 d)
Caué:
a) Khéa mo khi Py = P, = 10°Pa. Lidc d6 khi trong binh bi
nung ding tich (054d)
P P P 0,54d)
0 _ TE‘_ = T, = TO[—P-“l} = 333°K
0 m o
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* Khéa mo, mét it khi sang binh 2 1am Py giém, khéa déng.
Tiép tuc nung thi P; ting, khéa mé .v.v...
* Vat khéa luén giit cho chénh léch dp suit : AP = 10°Pa

0,5d)

b) Dén T = 500°K thi 4p suit trong binh 2 1a P; trong binh

11a (P + AP).

Goi n 1a tong s6 mol khi; n; va1 ng 1a cdc s8 mol khi trong 2

binh hic cuéi.

Phuong trinh trang thai hic diu :

P,V; = nRT, )
Lade cuéi : (P + AP) Vy = n;RT (2)
P3Vg = noRT (3)
n=nj+ny
Thay (1), (2), (3) vao (4)
PV, _ (B + APV, PV,
RT, RT RT

— P=0,4.10°P, & binh 2
P + AP = 1,4.10°P, & binh 1
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DE SO 22
(Do trutng chuyén PTTH Lé Quy Dén, tinh Qudng Tri
d2 nghi)

Caul:

Trén mit phing nim ngang hoan toan nhin ¢6 1 ném khéi
luong M dang ding yén, mit phang nghiéng ctia ném lam véi
miit phing ngang géc a, mét vat nhd xem nhu chat diém cé
khéi luong m dang truot véi van tdc v,, rdi truot 1én ném theo
duvng doc chinh. Biét t1 s6 khéi luong gifra ném va vat la
Y = -I—Mn— B0 qua moi ma sdt va mat mat déng ning khi va cham.

1. Tim diéu kién vé d6 cao ctia ném dé€ vat khéng vuot qua
ném.

2. Diéu kién 0 cdu 1 dupe thda man. Tinh :

a) Ap luc N clia vat 1én ném trong qud trinh vat truot trén
ném, :

b) Thoi gian T vat truot trén ném (ké tirkhi va cham dén khi
vat roi ném). |

¢) Quang duvng L ma ném di duoc trong qué trinh trén.

'd) Ap dung : M =
5kg, m = 0,5kg, o = 30°,
vo = 2m/s. Tinh N, 1, L.

. 9 => |
Lay g = 10m/s m v M
yg Y ~
C é u 2 . A N N N R O R I NN NN NNNSNNNNNSNNNNNSNNNNNSIS

Mot rong roc ¢6 trong luong Q, ban kinh R, truc rong roc cé
ban kinh r. Truc rong roc duge dit 1én hai gid ¢6 dang mang
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_hinh try ban kinh Ry, ¢6 duong sinh g
song song v6i truc hinh try nhuwhinh !
bén. Mot soi ddy khéng dan khoi /-
lupng khong ddng k& vit qua rong ,
roc hai ddu mang 2 trong luong P,
va P (soi diy khong truot trén ranh
cia rong roc). Hé s6 ma s4t giira truc
rong roc va gid do la p.

a) Py phai c6 gid tri trong khoang
nao dé rong roc con cin bing (tinh
P]_ thE‘,O P, Q,-R, r, |J.)

b) Kich thudc bé nhit cia médng
tru (Cung AB) I bao nhiéu d€ rong p o P,
roc khong bi lin ra khoi méng:

c)Ap dung P= 100N, Q = 10N, R = 10cm, r = 1cm, Ry = 20cm,
p=02

Cau 3:

Trong mét xi lanh thing ding duoc déng kin & phia dudi
Pitténg c6 khoi luong m va dién tich S c6 chita 1 mol khi If
tudng. Ban d4u pit téng diing can bing nhiét do cia khi la T,
dp suéit khi quyén 1a Py Nguvi ta kéo pit tong di 1én rat cham
sao cho nhiét dp khéng thay ddi. Tinh céng suit can thiét dé
kéo pit tong trong hai truvmg hop. |

a) Khi néng pit téng 1én cao h

b) Khi ting thé tich khf 1én gap déi.

B0 qua moi ma sdt
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HUGNG DAN DAP AN
Caul(15d)

" 1. Piéu Ekién cta dé cao h cia ném (5 d)
- Tai thvi diém vat & d6 cao 16n nhat van toc cha v4t cha ném

bing nhau va bing v. Ap dung dinh luit bao toan déng luong.

m Vo
—_— V0=
M+m

mvy=M+m)v=>v =

Ap dung dinh luét bao toan nang luong :

2 2
| 9 |
Vo _ v_ - -1 Yo
5 = M + m)2 + mgh, => hy = T+ 1 2g
Vay dé vat khong vuot qua ném thi dd cao chlanémh 2hg =
\ .
Vo
Yy + 1 2g

2. a) Tinh ap luc N cta vit lén ném (2,5 d) :
. —> ~ - A’ A s ~ Y4 , A
Goi ar, : 1a gia téc cia vt so véi hé quy chidu dung yén
_) \ . re ~ Lo A e b o~
ap : 14 gia t6c cia ném so véi hé quy chiéu dung yén
_> ~ * g 7 A s A
a’: 1a gia toc cua vat so vér ném
' - - —

ap = aM + a= amx = ax + aMx

Phuong trinh déng luc hoc cho vat va ném :

> _P+N

T m
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_ Ncosaa — P Ncosa
dmy = m T m

X

ange = Nsina
M
O SNmMmMmMmMENENENEEEE T - >
Mait khac
Ncos g
——=c0SaL —
a a M
tga = —z = vmy =
ax aAmx — aMmx N

- Ngina - Nsina
m M
Gidi ra ta duge : N = ECOSC

1 + sin2a
Y

b) Théi gian chuyén déng caa vat trén ném (2,5 d):

Goi Vy la vén t6c cia vat theo hudng thing dung ngay sau

khi va cham véi ném.

. 2
Tacé : vy = ~2amyhg
amy = %.COS(I - g
Thay N bcua: .

amy=-gsin2a.-——u_-12— T
Y + smma

Thay a;ny va hg vao :
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vosina

V., =
'y =
sin’a

1+y

Thoi gian vat chuyén déng trén ném :

.2
Vy Y 2v, 1 4 Sin‘c

T=2 Bmy 1+ vy gsina Y

¢) Quang duong ma ném di duoc (2,5 d) :
Van t6c cia ném sau khi vat roi ném V |
Ap dung dinh luat bao toan déng luong va béo toan coning:

mvy = mv + MV

2
2 2
Vo \'4 V
Mo = Mo+ M—Z—

Giai ra ta duoc :

— ¥V, = ——¥
m+ M 1 +4°
Vén tdc cia ném ngay sau khi va cham V,

Quang duvng ném di duoc :

2
L Vi -V, o @V — ame)
T T2ayy | MxTTT o
I = T(2V —2aMx‘t)
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2v inZa -
Trongd6:1 = —L— . —2 V1 + 30X
, 1 + y gsina Y

2 v )
1 +7y°°

‘ ap = gcosa..si;m
Y + sin-a
d) Ap dung bdng s6 (2,5 d).:
h, = 0,18m; N = 4,22N; t = 0,73s; S = 0,15m
Cau 2 (10 d)
a) Gid tri ctia P1 (5 d)
* Truong hop Py > P (2,5diém)
Rong roc bi lan sang phai dén
vi trf C va can béng.
Diéu kién cAn bing :

?’1+13>+*Q)+N)+?m3=0

Téng mémen luc ddi véi truc

quay cta rong roc biang khéng.

Chon chiéu quay duongla chiéu
kim déng ha.
(P1-PR-Fper=0=>

Fns = (P - ) ® [y b
Tirdiéu kién cén bing luc chiéu
1én cdc truc Ox, Oy : '
N.cosa + Fms.sina -(P1+P+Q)=0 (2)
Fms.cosa — Nsina = 0 S 3)
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= Fms = N.tga<uN . (4)

= tga<p

A Lk N _ R _
Can bang (1)va(4)=N = Ttea (P, - P

Thay N va Fms vao (2)
R _
P(l + rsina) +Q
P, =
R
r.sina

Tir (1) ta thay Pypax ing véi Fms = u N = tga =p

R V1 +p°

i+ B

leax =
r

n

1

* Truvmg hop P; < P (2,5 )

Giai hoan toan tuong ty nhung thay vi tri P; béi P va P bai
Py:

Két qua : Py, khitga = p

R‘\/1+u2 ]

r H

lein=
= ,, 2
' R._Li+1

r K

Vay dé rong roc cin bang P; phai niim trong khoang :
lein <P; <Pimax |

b) Kich thubc bé nhdt cita cung AB ciia mdng (2,5 d):

Cung AB = 2R,.tga = 2R,.p
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e

¢) Ap dung (2,5d) :
Pimax = 104N; Pimin = 96N; cung ABi, = 4cm

Cau3(5d)
a) Céng thuc hién dé nang pit tong lén dé cao h (2,56d):

Gom :
- Thing cong clia trong luc pit téng : A; = mgh
- Théng cong cha 4p luc giy ra do dp suit cia khi quyén :
Ag=Py.Sh
bing va nguoc chiu véi cong gian no khi :
, v,

Ag=-Ay = RT.Ing?

*Trongd6:Vy = RT _ RT
P0+Eg
S

Py

RT
Po + mg

Vg =Vy + Sh = + Sh

Cong thuc hién dé nang pit tong :
A= A1 + A2 + A3 =

ShPo + mgh)

mgh + Py.Sh - RT.ln(l + -

b) Céng thuc hién dé nang thé tich khi lén gép doi
(2,5d) : '

Ay =mgh,:

Ag =Pg.8.h;
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Vo

A3 = _Ak = ~-RT . In— = -RT.an

Vo =2V; = Sh; =

A=A;+Ax+Ag
RT

A= mgP.:,S + mg
A =RT(1 -In2)
12- TTMVL

Vi
RT RT
= hl = e——
P, + I8 PoS + mg
S
o RT B
+ POU?OS + mg RT.ln2
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DE SO 23
(Do truong PTTH chuyén, tinh Bac Liu dé nghi)

Cau 1 (Co hoc)

Cho mét hé thong vat nhu -
hinh vé bén, trong d6 m; =
4mg. Khoang cdch tir m; dén
mit dat 1a h = 20cm.

Khéi luong cia rong roc va
cdc diy néi duoc bd qua. Nguwi
ta buéng diy cho hé théng
chuyén déng.

my
Tinh d6 cao cuc dai ma vat ;I‘
mjy dat duoc, biét ring ban ddu my
mgy ¢ ngay sdt dat va cdc rong -
roc ¢6 cung bdn kinh. T4t ca cdc ma sat déu duoc bo qua.

Cau2:

Mot tdm van c6 khéi luong M duge treo vao mét day dai.
Néu vién dan cé khéiluong m bn vao vdn véi van téc v, thi
né dimg lai & méit sau ctia vdn, néu bn véi van téc vq > v, thi
dan xuyén qua vdn. Tinh van t6c v clia vdn sau khi dan xuyén
qua. Gia thiét luc can ctia van d6i véi dan khong phu thuéc vao
vén téc cia dan. Lap luin dé chon dau trong nghiém.

Cau 3 (Nhiét hoc)

Mbt vat nho cé khéi luong m = 0,1kg duoc treo vao mét soi
d4y cao su c6 hé s6 dan héi k = 10N/m, dau kia ciia diy ¢d dinh.
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Kéo léch cho ddy nam ngang va c¢6 chidu dai tynhiénlal= 1m
rdi tha khéng van téc ban dau.

Biét riing day cao su bi dan nhidu nhAt khi di qua vi tri thing
ding, tinh dé dan 1 chia day va van toc v cua vat khi di qua vi
tri 4y. Bo qua khéi luong cia day. LAy g = 10m/s°.

 Cau 4 (Nhiét hoe)

Hai qua cdu thily tinh bdn kinh r va R n6i véi nhau béng
mbt 6ng dai va chita ddy khéng khi, & gitra 6ng cé mét giot chat
16ng. C6 thé x4c dinh nhiét d cua méi trudng xung quanh bing
dung cu nay khéng ?

Cau 5 (Nhiét hoc)

Trong mét bé phan cta mét thiét bi nhur hinh vé duéi day,
nguvi ta cho mét dong khi di qua mét éng va & d6 duge nung
néng nho mét day xofn. Khi di vao 6ng ¢é nhiét d6 t; = 20°C.
Céng suit dét néong Wy = 1kW va luu luong khi 14 m; = 540
kg/git. Nhiét d6 tg cta khi sau khi d6t néng s& giong nhu khi
dung cong suit dét néng Wy = 2kW va luu luong khi mg = 720
kg/git. Ap sust cha khi trong dng la dong nhat. Tim nhiét do
tg cia khi néu Cy(khi) = 21 J/mol°K va khéi luong mol m=
29kg/kmol.
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* HUGNG DAN PAP AN
Caul:
Chon chiéu duong la chiéu chuyén déng cua cdc vat.
Goi aj 1a gia t6¢c ctia vat m;
| ap la gia t6c ctia vat mg .
0] ddy ta nhéan thdy gia t6c chuyén dong clia mg 1én gap 2
14n gia t6c cia mq : ag = 2a4 va cdc lyc cing day bing nhau.
Cdc lyc tdc dung vao vat m; : P, , oT
Céc lyc tde dung vio vat mg : P, 2T

(054d)
Cdc phuong trinh chuyén dong cta cdc vat .
m;g - 2T = mjaq (1 ' 054
T - mog = mo2a, (2) (0,5 d)
Tr(Dva(2): |
_ g(ml - 2m2) (0!5 d)
= a = (m; + 4my) :
0,25
- a = £ 0254

Véan t6c cha vat khi cham dat : v? = 2a;h
Van t6c chia vat mg khi cham dat : vy = 2v; = V2gh
| (0,25 d)

Khi m; cham dat thi my da di 1én dugc mét doan 2h va ngay
khi m; cham dat, day bi chiing nén m, tiép tuc chuyén déng
cham din déu di 1én mét doan nira véi gia t6c —g va ¢é van toc
ban d4u la vs. ‘ (0,5 d)
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Doan duong di 1én thém dugc :

2
S = 5 = | 0,509
Vay m; di 1én dén d6 cao cyc dai 1a hyy,y = 3h so véi mit dat.
' (59
Cau2:

Ap dung dinh luat bao toan doéng lugng ta c6 :
mvi] = Mv + mvy (1 (0,25 d)

Ap dung dinh luat bao toan nang luong ta c6 :

mvi  my? mve | |

5 =5 t7Tg +Q (2) (0.254d)

Véi : vo 1a vén téc cia dan sau khi xuyén qua vén
Q 12 cong cta lyc can, bién thanh nhiét
* Truong hop bén véi van tdc v, thi vin cing véi dan ¢6 van
t6c v', cong cha luc can van 12 Q, ta cé

mv, = (M + m)V (3)
2
Vo _ l(M + m)v’2 +Q 4
2 2
(0,54}
Khir v’ trong (3) va (4) ta c6 :
. mM 2 0,59
Q= 2(M + m) © (5) -
Mait khac :
vg = V] — MV (6) 0259
m
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=> Ta cé phuong trinh :

9 2
mvq m ve |

v + =
M+m (M+m)72

‘,' 05d
Gidira: v = — (v ¢ v“{—vﬁ) (7) 059

M+ m

v2—2

0 (0,5 d)

Lép lugn dé chon déu :

- Néu F 1 lye ma dan tdc dung 1én vdn ’(béng luc ciia vdn
tdc dung vao dan), t la thui gian tdc dung thi Ft = Mv. (0,25 d)

- Vi F khéng déi nén v cang 16n néu t cang 1én, nghia la dan
cang bay chim. (0,25 d)
. mv,  (0.25d)
M+m

-

- Vmax UNg V61 Vimin = v, (7) cho vy =

- Véy khi bin véi van téc v1 > v, thi vies gid tri (7) véi ddu-.
nghiém véi ddu + phai bd vi Iam cho vy thanh am. (0,5 d)

Chon géc thé ning tai A. Khi m chuyén déng qua A, né chiu
tac dung boi 2 luc :

O% B T Sic cang day
P Trong luc

Hop luc F = P+ Tla luc huéng

tam: -

2 (0,25 d)
o mv
1+ Al 1)
-Taco:F=T-P(2) (0.5 d)
2
mv ,
T - mg = —-l " Al(?) (0,25 d)

S6 hang cu6i cung trong cong thiic (3) Ia thé ning dan héi.
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Tir (2) va (1) ta c6 :

mv? = (I + AlXkAl -mg)  (4) (0,250)
Bién déi lai (3) : |
mv? = (I + Al)2mg - k(Al%) (0,25 d)

Ta ¢6 phuong trinh bac hai dé tinh Al :
2k(AD? + (k] — 3mg)Al - 3mgl = 0

Hay 20(A1% + TAl -3 = 0
(0,25 d)
Lay nghiém duong :
-1 +17 1 -
e T
Al = 0,25(m) | (0,5 d)
T = kAl = 2,5(N) (0,25 d)
Tir(2) cho v° = 18,75 = v = 4,3 m/s (0,25 d)
Cau 4 (Nhiét hoc)
Xét hai truong hop : |
a) Khi dit dung cu ndm ngang : .
) 0,54,
_D6ivéibinh1:P; = ——LRT (la) 059
| )
0,5d,
- D&ivéibinh 2:Py = —2RT (la) 059
nVa : |
O vi tri cAn bing chia giot chat long thi P; sz__o
_p, |
Tir (1a) va (1) => wk = BL
Vo mo
(0,5 d}
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bl
£

Ta nhan thay ti sﬁ'% khong déi nén% khéng dai.
Vay dling cu nay khéng diing 1am nhiét biu duoe.
(0.5 d)
b) Khi dit dung cu thing ding
O vi tri nay, ap suit ctia khi trong binh dudi lén hon
dp sudt khf trong binh trén va gia st V; & dudi, ta ¢6 :

P1S = PsS + mg (2) (0,5 d)
Véi S la tiét dién cha 6ng néi con mg 1 trong luong
cua giot chét long.
Dua vao (1a) va (1b), chuyén v&, ta duoe :
T A A

Hodc V, ~ V, -~ SRT

Ta nhan thdy khi T thay d6i thi gid tri mg khéong déi.
Vay dung cu nay cé thé dung.
Caub |
Ap dung nguyén li I nhiét déng luc hoc :
Q=AU+ A
Trong haj trudng hop d6t néng thi nhiét dp ddu t; va nhiét
d6 cufi tg 1a nhu nhau nén cdc hao phf nhiét 1 coi nhur nhau.
Véy: \\
Wi=AU; +A1+Q
Wy =AU + Ag + Q
0,54d)
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= W3 - Wj = AUz - AU + Ag - Aq (0,25 d)

Vi AU = %—Cv(tz — ty) (0.250)
Va A = PAV = ZRAT = (0.259)
(0,25 d)

A = R(ty - t1) -

Vay :

C
Wy -W; = 'fv(tz - tp(mg —my) + %(tz - t1)(mg — m,)

. 0259
Tu do suy ra: ,
. _ (Wg - Wyu - 0
t -~ 8= Ty Bmg - mD) - (19)
) 720 - 540 ©.259)
Trong dé : m2. - mj = —m—(kg/S)
Vay : tp = 40°C - ©59
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PE SO 24
(Do truomg PTTH chuyén Lé Hong Phong, tp. HCM dé nghi)

Caul:

Hai chit diém chuyén déng trén ciing mét duong thing véi
cde van tée ddu V;, Vg nguoe chidu nhau, huéng dén nhau, d6
16n V1, Vs. Gia téc cha chiing 1a 5;, 5:; khéng thay déi va nguoc
 chiéu véi cdc van téc ddu tuong ving Vi, VZ D6 16n cdc gia téc
aj, ag. Khoang cdch ban dau giita 2 chat diém phai ¢6 gid tri
nho nhat 14 bao nhiéu dé chiing khéng giip nhau khi chuyén
doéng.

Cau 2:
Mot tau khéng gian thye hién chuyén bay tir Trdi dat dén
T Sao Hoa (tir A dén B trén hinh bén). Coi
h qui dao cua Trai DAt va Sao Hboa quanh
Mt trvi 1a cdc dudng tron dong tam
B cung & trong mét mit phing. -

Qui dao cua thu khéng gian 13 mét
elip nhdn M#t Troi lam mét tiéu diém.
Cho biét chu ki cta Trai Pat va Sao Hoa
quanh Mat Troi 1a 365,25 ngay va 687 ngay. Hay tinh thoi gian
cua chuyén bay cta tau vii tru.

Cau 3:

. V4t B ¢6 khéi luong mg = 3m dung yén ¢ chin mat phang
nghiéng. V4t A c6 khéi luong my = m chuyén d6ng véi van tée
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A “ 2 » — _
‘7:, trén mat phing ngangdén , V, B / -
va cham vao vat B (hinh ve _| _—> [ | H °

bén). Sau va cham, vat Admg

lai, con vét B chuyén dong 1én mit phing nghiéng va dat dén
d6 cao cuc dai h,,

Sau d6 nguvi ta hodn vi A véi B, tic 1a dé A ding yén & chan
miit phing nghiéng con B chuyén déng véi van tdc V)o dén dap
vao A. Hoi sau va cham, vat A 1én duoc dén d6 cao cuc dai h
bing bao nhiéu ? Bd qua ma s&t gifta vt va cdc mat phing.
Cau4:

Trén mit phing ngang nhén va du dai, ngubi ta dit hai vét
A va B tiép xiic nhau; mét trén ctia A c6 khoét mot mit bén

cAu nhén bdn kinh R; mét vat ____.R

nho C ban dau duoc giir o vi tri

cao nhat cia qui dao cong. Ba ‘J
vat A, B, C cung ¢6 khéi lupng A

1a m. B

N SN0

Tir vi tri ban diu, nguvi ta
tha cho C truot xudng, hay tim :

a) Van téc cua B khi A vi B vira méi roi khoi nhau.

b) D6 1én cao téi da chia C sau dé.

Caub:

a) Tir phuong trinh co ban cta khi li tuong va nguyén 1i 1
cua Nhiét dong luc hoc, hay ching to réng nhiét dung riéng
mol déng tich ctia khi 1i tubng don nguyén ti ¢é biéu thuc :

.
c, =3
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L i

F

Lap luan dya vao nguyén i phan bé dong déu ning luong
hay chung to déi véi khi If tudng ludng nguyén tir ta c6 :

cv_—.gR

b) Tir hai két qua trén hay tim nhiét dung riéng mol ding
4p cta hai kh{ lf tuong da néu.

¢) C6 2 mol khi oxy va 1 mol khf héli tao thanh mét hdn hop
coi 12 khi 1i tudng.

Tinh nhiét dung riéng mol dang tich va ding dp ctia hén
hop.

HUGNG DAN PAP AN
Caul: ,

Chon chiéu chuyén déng Ia chiéu v, , hé qui chiéu gan voi
vat 2. - -—> "—>

V4n t6c ddu tuong déi : ' ‘—O'—’ ‘—‘O‘—’

V=N -W 5 X
ChiéulénOx: Vi9=Vi+Vy
Gia t6c tuong d6i : 219 = aj — ay
ChiéulénOx: ajp=—a;+ag)
Goi quéng dutmg vat I di duoc cho dén khi diumg lai so véi
vatH las.

Tacé : o° - Vil’z = 2a198
0= (V1+ Vo) = 2(a; + agls
- _(Vp + Vo)
- 2(a1 + a9)
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= Khoang cdch min
1 _(Vy + Vo)
~ 2(a; + ap)
Cau?2: .
Tir dinh luat vé hanh tinh =

2 2 2
T, T2 T3 R1 + Ry
B R a3 (2= = )

1 2
3
Dods:t = 2T = 15 + T3°) =~ 259 ngay

Cau3:
* Truomg hop A chuyén déng, B ding yén :
Goi V)B 1a van t6c vat B ngay sau va cham

Ap dung dinh luit bao toan dong luong :

V
maV, = mgVg => Vg = -
Ap dung dinh lu4t bao toan co ning :
1 2
5mpVp = mpghy
2 7
AN
= gh
2\ 3) ’
. Vz s - > >
: —(O— —(O—
;
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* Truong hop A dung yén, B chuyén dong :

Xét sy va cham trong hé quy chiéu (C) chuyén déng thing
déu véi van toc \_7:,. Trong hé quy chiéu (C), vat B diing yén con
vat A chuyén déng véi van téc \7)0 dén va cham vao B. Gidng
nhu truong hop d4u, ngay sau va cham vat B ding yén. Suy
ra van téc ciia vt A ngay sau va cham trong hé quy chiéu gin
veidatla Ty = Vagp + V,

MaVi = 0 = Uy =V,
== UA:VO

Ap dung dinh luat bao toan co ning :

=> h = — (2)

Tir (1) va (2) : h = 9h,
Cau4:
a) Léap luén cho thay khi C xudng téi vi tri thap nhat trong

. Tong méng thi A va B bt d4u tdch khoi nhau van téc ciia A va

Bkhidolav.
Ta 6 su bao toan déng luong trén phuong ngang :
m,v, = (mp + mp).v=>v = ze v,
¢Ve = \1A + INBJ. V—mA"‘mB.C

Ap dung dinh luat bao toan co niing dé tinh vo!
1 2 2
me.gR = SMevg + %(mA + mp)v
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- ~3gR 1/
Véimp =mg=mc=m,tacodupc:v = __3;;_ = %R

b) Goi h 1a d6 cao tdi da cua C sau d6, hic nay A va C c¢6
chung van toc tuyét d6i 12 V. Do bao toan déng luong trén
phuong ngang : me.ve ~mp.v = (mp + mp). V.

Bao toan coning :

, 2
me.gh + %(mA + mB).V2 = %4(mA.v2 + mg.Ve)
Dodé: Vg=2V : h=§4§

Cau b:
* P A ~ 2 UXKT . 1 _-.2 - 3
a) ¥ Voi mét phan tur: Wy = EmV = -Q-kT

Nbi néng cia n mol khi :

U = nNpGmV?) = %nRT
\ 1 A
Vay C, - E'KI% - 3R

* Phan tir khi don nguyén tir ¢6 3 bac tu do. Phan tir khi
ludmg nguyén tir ¢6 5 béc tur do.

Do dé : C =-g-R

b) Bién ddi ddng &p :

| Q = AU + W = AU + pAV = AU + nRAT
Nhung AU = nC,AT cho moi qua trinh.
= nCpAT = nCyAT + nRAT =>Cp=Cy+R
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Suyra: Cp = -gR ; Cp = -%R

(don nguyén tu) - (lubng nguyén to)
¢) * Péng tich : '
. -5
Uy, = n(gRT] - BRT |
5 > Upn = 6,5RT
UH2 = n(—z-RTJ = 1,5RT
.~ _ 1 AUpy
Suyra:Cy = =T ,~ 2,2R
* DAng dp :
U, = n(%RTJ - 7RT -
. Uy, = 9,5RT

5
UH2 = n(—Z—RT) = 2,6RT

_1 AU
CP—H.T~3,2R



